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E@’j néi dau

%y tinh CASIO fx—500MS 14 loai mdy rat can thiét cho hoc
sinh t Trung hoc co s& dén Trung hoc phé théng (THPT) vi :

— May gidi quyét hdu hét cac bai toan & Trung hoc co sé va
mét phan & THPT.

— May theo quy trinh &n phim mdéi (hién biéu thic, tinh thuan ..).

— May gon nhe va phu hgp vdéi hoc sinh.

VGi cdc tinh nang 8y, chdc chdn loai may nay sé giup cho hoc
sinh Trung hoc co sé rat nhiéu trong hoc tap.

Tai liéu nay chung t6i bién soan vdi muc dich :

— Gilp st dung tét lai may tinh trén trong viéc gidi cac bai
todn theo chuong trinh clia sach gido khoa vdi su chi dan ré rang,
dé hiéu, dé thuc hanh.

— Gidi mét sé bai toan ndng cao dé hoc sinh khd, gidi va gido
vién tham khao.

— Trinh bay céac bai tap thuc hanh va dé thi may tinh bé tui
cua SG6, B6 Gido duc va bao tao véi dap s6 kem theo. Mac du
da cé gdng, nhung chdc chan khéng tranh khdi nhing sai sét.
Kinh mong ban doc vui long goép y dé céc Ian téi ban sau dugc
hoan chinh hon.

. He Chi Honk, ngay 22 thing 05 nam 2006



BQ GIAO DYC VA DAO TAD CONG HOA XA HOI CHU NGHIA VIET NAM
DPoc lap - Tu do - Hanh phic
S6 3343/KT&KDP ~ TTTTTTToooo

V/v: Huéng dén t6 chic thi Ha Néi, ngay 29 thang 4 ndm 2005
tdt nghiép phd thong nam 2005

Kinh giti : - Ban Chi dao thi t6t nghiép phé théng nim 2005
- Céac Sé gido duc va dao tao
- Cuc Nha trudong - Bo quéc phong
Bo Gido duc va Dao tao huéng din té chic céc ki thi tét nghiép trung hoc co s6,
trung hoc phd thong, bé tic trung hoc co s, bd tic trung hoc phé thong ndm 2005
nhu sau:

I. CONG TAC CHI PAO

3. Phé bién sau rong dong thoi quan triét thuc hién nghiém tic quy dinh vé céc
tai liéu, vat dung thi sinh dugc va khéng dugc phép mang vao phong thi sau day:

a) Thi sinh dugc phép mang vao phong thi:

— M4y tinh cAm tay khéng cé chiic ning soan thdo vin ban, ghi chép, ghi sd
dién thoai va khong c6 thé nhé. Cu thé 1a cdc may tinh chi lam dugc cdc phép tinh
cong, tri, khai can, niang lén lay thira; cdc may tinh nhan hiéu Casio fx95, fx200
fx500A, fx500MS, fx570MS va cdc mdy tinh c6 tinh nang tuong duong (c6 phép tinh
siéu viét, lugng giac nhu sin, cos, In, exp ...).

Nhan dugc cong van nay, cdc sd gido duc va dao tao, Cuc Nha trudng — Bo Qudc
phong nghiém tic nghién ctu va trién khai thuc hién. N&u c6 nhitng vuéng méc hoic
dé xudt cAn bao cdo ngay vé Bd Gido duc va Pao tao (Cuc Khido thi Kiém dinh chat
lugng gido duc) dé xem xét, diéu chinh, b§ sung.

KT. BO TRUGNG BO GIAO DUC VA PAO TAO
Noi gili: THU TRUGNG
— Nhu d4 kinh giii (dé thyc hién);

- Cac vu GDTrH, GDTX, KH&TC, BANH TIEN LONG

......................................... (d& TH). (da ky)



BO GIAO DUC VA DAO TAO CONG HOA XA HOI CHO NGHIA VIET NAM
_____________ DPoc lap - Ty do - Hanh phic
S6 : 5300/BGD&PT-PH&SPH~ —=-----------
V/v: tang cudng chi dao ky thi Ha Noéi, ngay 23 thang 6 nam 2006
tuyén sinh PH, CP 2006

Kinh giri : Chu tich Ho6i déng tuyén sinh cic dai hoc, hoc vién,

KHAN ; t
truong dai hoc, cao dang

Thuc hién cong dién s6 898/CD-TTg ngay 13 thiang 6 nim 2006 ctia Thua tuéng
Chinh phti va quy ch& tuyén sinh, B Gido duc va Dao tao yéu cAu Chi tich Hoi déng
tuyén sinh cédc dai hoc, hoc vién, truong dai hoc, cao ding ting cudng ra soit, kiém
tra toan bd cong tac chudn bi cho ky thi tuyén sinh dai hoc, cao ding, dic biét luu y
mot s6 cong tac trong tAm sau day :

1. Vé cong tac coi thi :

Kiém tra cong tac chudn bi nhan luc va co sé vat chat cho ki thi, ddm bao day
dd phong thi, dién, nuéc va thong tin lién lac thong sudt. Cé bién phdp phong chay,
nd, lut, bdo. C6 phuong 4n dé xir 1i khi x3y ra céc su c6, rii ro. Bo tri can bo y t& dé
xt li nhitng trudng hop can thiét.

— Trich in quy dinh vé ki luat thi, d4n tai phong thi d&€ nhéc nhd thi sinh.

Chi cho phép thi sinh mang cac vat dung sau diy vao phong thi : buit
vi&t, bt chi den, compa, tiy, thuéc ké, éke, thudc tinh; may tinh khéng cé
chic niang soan thdo van ban va khong c¢6 thé nhé nhu cdec may tinh nhan
hiéu Casio fx95, fx220, fx500A, fx500MS, fx570MS va cidc may tinh c6 chic
ning tuong tu. Ngoai cac vat dung néi trén, thi sinh khéng dugc mang bat
ki tai liéu, vat dung nao khac vao phong thi. Thi sinh mang tai liéu, vat
dung trai phép vao phong thi, du si dung hay chua s dung déu bi dinh
chi thi.

4. Vé ché& d% bao cao

Yéu cidu Hoi déng tuyén sinh cdc truong can thuc hién ding ch& d6 bédo cdo véi
Ban Chi dao tuyén sinh ctia Bd Gigo duc va Pao tao, dic biét 12 bdo cdo nhanh tinh
hinh céc budi thi.

Vin ban nay phd bién rong rii cho cic by phan tham gia cong tdc tuyén sinh

Noi nhén : KT. BO TRUGNG BO GIAO DUC VA PAO TAO
— Nhu trén ; THU TRUGNG

- B6 trung (dé bao cao) ;

Ban Chi dao TS BH, CD 2006; BANH TIEN LONG

— Cuc KT&KD CLGD;
- Luu : VT, Vu DH&SDBH

6

(Pa ky)



Pién khin sé 5812/CP-BGDDT
Ngay 8 thang 7 nim 2006, Thit Truéng Banh Tién Long da ki dién
khin sé 5812/CP-BGDDPT

Trong dot 1 ki thi tuyén sinh dai hoc, cao ding (t6 chiic ngay 4, 5 thang 7
nam 2006) mot s6 Hoi déng coi thi chua qudn triét ddy da cho cdc c4an bd coi thi
vé viéc phat hién va xi li thi sinh vi pham Quy ché& thi

Bo Giso duc va Pao tao yéu cAdu Chu tich Hoi déng tuyén sinh cac truong dai
hoc, cao ding thuc hién nghiém tic cdc van dé sau :

1. B6 tri cdn bd c6 dd ning luc 1am nhiém vu coi thi, tuyét d6i khong bé tri 2
giam thi chua c6 kinh nghiém coi thi tuyén sinh dai hoc, cao ding vao mot
phong thi.

6. May tinh Casio FX 570 ES dugc mang vao phong thi./.




BO GIAO DUC VA DAO TAO CONG HOA XA HOI CHO NGHIA VIET NAM
""""""" DPoc lap - Tu do - Hanh phic
S6 : 3542/BGD&PT-KT&KP == ======------

V/v : T6 chic thi tot nghiép Ha Néi, ngay 05 thang 05 nam 2006
THPT nam 2006

Kinh gii: - Cac Sé gido duc va dao tao
- Cuc Nha truong - B Qudc phong

Bb gigo duc va dao tao yéu cAu chudn bi va trién khai t8 chidc ky thi tot nghiép
trung hoc phé thong (THPT) nam 2006 nhu sau:

L. YEU CAU CHUNG :

1. Phd bién sau rong va thuc hién nghiém tic quy dinh vé& céc tai liéu, vat dung
thi sinh dugce va khong duge phép mang vao phong thi.

a) Thi sinh dugc phép mang vao phong thi :

— Bt viét (khéng c6 gén dén phat ra dnh sang), thude ké, bt chi den, tdy chi,
compa, éke, thudc vé dd thi, dung cu vé hinh, mdy tinh cdém tay khong c6 chitc
nang soan thdao van ban va khéng cé6 thé nhdo;

— Bang tuidn hoan cdc nguyén t& hod hoc va Bang tinh tan (trong gi¢ thi mén
hoa hoc), Atlat Dia 1i Viét Nam (trong gi¢ thi mén Dia li). Cac tai liéu nay do Nha
xudt ban Gido duc 4n hanh va khong dugec danh dau hodc viét thém bat ct noi dung
gi.

9T
Noi nhén : TL. BO TRUGNG
— Nhu trén (d€ thyc hién) ; CUC TRUGNG CUC KHAO THI

(d€ béo cdo) ;
— Céc Vu GDTrH, GDTX,

KH-TC ; Thanh tra By va

céac don vi lién quan ; P4 ki: Nguyén An Ninh
— Luu : VT, Cuc KT&KD



MO DAU

M va dat nap

e M&nap:
Lat may lai (phia lung 1én trén : thdy rd dugc 6 16 (dinh 6&c¢),
dung ngén tay cai ddy may lén dé lay nap ra.

e Dt nap dé lam viéc :
P& mat phim may quay lén, dat np phia duéi va ddy 1én cho
sat lai.

e Khong dudc day trugt ndp ti phia man hinh xuéng.

Gili an toan cho may

Phai doc cac diéu nay truéc khi st dung may va gii lai dé
nghién clu vé sau.

! Can than

D&u hiéu nay dung dé thé hién théng tin ma cé thé dan dén tén
thuong hoac hu hdng may néu khéng chu y.




Pin

Sau khi thao pin ra khoéi may, hay ct vao noi an toan xa tam
tay tré em.

NEu tré em bat ngd nudt phai, hay dua ngay dén bac si.

Khong dudc sac lai, hay Iay pin ra khi bi yéu. Khéng dudgc bd
pin vao Itia hay huy chung béng cach dét.

S0 dung pin khéng dung céch cé thé 1am pin bi ro ri, gay héng
cac thiét bi cha may tinh va con cé thé gay ra hoa hoan, gay
tén thuong cho cé nhan.

Luén dat pin dung cuc duong va am khi l1dp vao may.

Hay thao pin ra néu ban khéng sl dung may tinh trong thoi
gian dai.

Chi sl dung dung loai pin ghi trong huéng dan cla loai may tinh.

Huy may tinh

Khéng dugc huy bd may tinh bang cach dét bd. Néu lam nhu
vay mot sé linh kién cé thé gay né bat ngd tao rli ro hoa hoan
va tén hai ca nhan.

Phan thé hién va minh hoa (nhu Ia minh hoa phim) trong huéng
dan nay chi nh&m muc dich minh hoa va cé thé khac biét doi
chut ti s&n ph&m thuc té.

Can than khi si dung
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Luén an phim (°Y khi st dung may.

Tham chi khi may van hoat déng binh thudng, hay nén thay
pin it nhat 3 nam 1 lan.

Pin chét c6 thé ro ri gay hu héng va tinh toan sai. Khong dugc
dé pin hét nang lugng trong may.

Pin kém theo may cé thé bi giam ning lugng trong qua
trinh van chuyén va Iuu kho. Vi thé nén thay pin sé6m hon
tudi tho pin.




Pin yéu c6 thé l1am cho néi dung bd nhé bi hu héng hoic
hoan toan bi mat di. Hay ludn gil s6 liéu quan trong bang
van ban.

Tranh st dung va dé may trong mdi trudng nhiét do cao
hay qua thap.

Nhiét do quéa thap c6 thé gay nén cham hién thi hay hoan toan
khong hién thi va lam giam tudi tho clia pin. Tranh dé may tiép xuc
truc ti€p v6i anh sang mat trdi, gan clia s, 16 sudi hay bat ¢l noi
nao co6 nhiét d6 cao. Bd néng cé thé gay bién mau, bién dang vo
may va hu hong cac mach dién ti bén trong.

Tranh s dung va cat may & nhiing noi c6 dé 4m cao va bui
b&dm. C&n than khong dugc dé may bi nudc roi vao hay dat &
noi c6 dd 4m cao va bui bdm. Nhiing diéu kién nhu vay c6 thé
gay hu hong mach bén trong.

Khéng dugc lam rdi may hay tdc déng manh vao may.

Khoéng dugc van hay bé cong may. Tranh bd may vao tdi quan
hay nhiing noi chat chéi clia quan 4o vi né c¢6 thé lam van va
cong may.

Khéng dugc thao may ra.

Khéng dugc &n phim bang dau but bi hay vat nhon.

Dung vai mém, khdé dé lau sach bén ngoai may. Néu may bi
do, lau sach bang vai hoi 4m véi mot it bot gidt trung tinh. Vat
that rao trudc khi lau sach. Khéng dudgc st dung chéat pha son,

benzen hay cac hoa chat dé bay hoi dé lam sach may. Néu
lam nhu vay sé& bj mat di I6p in va c6 thé lam hdng v may.

Man hinh hai dong

4543543560
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Man hinh 2 dong gitp ta xem cung lic ca bi€u thiic va két
qua :

e Dong trén la biéu thic.

e Dong dudi 1a két qua.

e Khi két qua c6 han 3 chii s6 & phan nguyén thi c6 dau céach
tiing nhém 3 chii s6 ké ti don vi.

Truoc khi tinh toan

m Mode
Trudc khi tinh toan, ban phai chon ding mode theo bang dudi day :

Phép tinh An Vao Mode
Tinh théng thudng (1) COMP
Théng ké 2] SD

Héi quy 3 REG

Giai phuong trinh 1) EQN

e An nhiéu Ian ta c6 man hinh cai dat may, theo huéng dan
trén man hinh ta lya chon cai dat hay vao chuc nang thich hgp.

e Trong huéng dan nay tén cia mode can vao dé thuc hién phép
tinh dudc ghi bang tiéu dé chinh cia mdi phan.

Vidu : ..
' Giai

Phudng trinh

c EQN—

Chu y : D& trd lai cai dit ban dau, ta &n 2) (voDE) B3
Khi 8y : Tinh toan : COMP

12



Ban vi goc : Deg
Dangax 10": Norm 1
Dang phan s6 : a®/¢

D&u cach phan 1é : cham (Dot)
Mode dugc hién & phan trén man hinh (trti Mode COMP).
Mode COMP, SD va REG dudc dung két hgp véi don vi do goc.

Phai kiém tra mode hién hanh (SD, REG, COMP) va don vi do
goc (d6 : Deg(D), radian(R), Grad(G) trudc khi tinh toan.

Kha nang nhap

Man hinh nhap bi€u thic tinh dugc 79 budc. Mbi phim dau
B3 B B3 E 1ot phim sé 1a 1 budc.

Cap phim hay & (AJ 13 1 budc.

Dén budc thi 73 trd di con tré hién B (thay vi _).

Né&u biéu thiic dai han 79 buéc, ta phai cét ra 2 hay nhiéu biéu thuic.
An dé goi k&t qua vua tinh xong. dugc dung nhu mot
bién trong biéu thiic sau (xem thém phan s nhé Ans).

Stia 16i khi nhap

Dung phim (0 hay (] d& di chuyén con trd dén chd can chinh.
An dé xoa ki tu dang nhap nhay (cé con trd).

An (3] con trd tré thanh ©3 (trang théi chén) va chén thém
trudc ki tu dang nh&p nhay. Khi &y an P&, ki ty trudc con trd b
x0d

An &) () 1an nita hoac BB ta dugc trang thai binh thudng
(thoat trang thai chen).

Hién lai bi€u thuc tinh

Sau njf)i l&n tinh toan, may luu biéu thiic va két qua vao bd
nhé. An (&) haj 1an dé xem lai man hinh truéc d6 (bao gém
biéu thic va két qua da tinh trugc dé).

Khi man hinh ci hién lai, ta dung () hozc (0 dé chinh sira va
tinh lai (k& c& man hinh dang tinh).
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An (], con tré hién & d4u dong bidu thuc.
e An xoa man hinh nhung khéng bi xoa trong bd nhé.
e B nhd man hinh Iuu dudc 128 byte cho bd biéu thiic va két qua.
e B06 nhdé man hinh bi xoa khi :
« An
« Lap lai mode va cai dat ban dau
(&n (2] (voDE) &3).
« B8i mode.
« T4t may.

m Dinh vi tri sai
An E]~hay (] sau khi c6 théng bao 16i, con trd nhap nhay lién
sau ki ty 10i.
m N&i két nhiéu biéu thuc
Dung d4u : ( #% (33 dé néi hai bidu thic tinh.
Vidu : Tinh 2 + 3 va |y két qua nhan 4
2 BB 3 I ER 4 B | 23

5 Disp

E Ans x 4

20.

m Dang ax 10"
Man hinh chi hién 10 chii s8. Gia tri I6n hon dugc hién dang ax10".
V6i s thap phan ta dudc chon 1 trong 2 dang clia ax 10" .

o Dé& thay déi dang hién ta &n va an ti€p mot s6
tuong Ung vdi sy lya chon cla ta :

Fix Sci Norm

1 2 3
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An (8] va 4n tiép (J (Norm 1), hoac (2] (Norm 2)
e Norm 1 : dua vao dang ax10" nhiing s6 x ¢c6 :
X <107 hay |x| =10
e Norm 2 : dua vao dang ax10" nhiing s6 x c6 :
X <107 hay |x| =10
T&t ca cac vi du trong tai liéu nay déu 6 Norm 1.

m D&u cach phan 1é thap phan va ddu nhém 3 chii sé

e Ta c6 thé chon lua ddu chdm “” (dot) d& ngan cach phan nguyén
véi phan 1& thap phan va dau “” (comma) dé tao nhém 3 chii s6 &
phan nguyén (d&au nghin, triéu, ty...) hoac ngugc lai.

Mudn vay ta &n 5 lan dé man hinh hién :

Disp
1

An D >

Sau dé an (1J (Dot) néu chon ddu cach phan 1& 1a cham “.” va
d&u nhom 3 chii s6 1a phdy “” (kiéu viét s6 clia Mi) hoac &n (2]

(1]

(Comma) néu chon d&u cach phéan 18 la phay “,” va ddu nhém 3
chii s6 1a chdm “.” (giéng kiéu viét s6 Viét Nam).

m Trd vé trang thai ban dau
Muén dua may vé trang thai ban dau clha cai dat mode va xoa

nhd thi an :
) (AL B33
Tinh toan cod ban —COMP—,
Thuc hién 8 mode COMP
m Phép tinh thong thudng
Vao COMP mode &n Mg (1] (COMP)
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S& am trong phép tinh phai dat trong ddu ngoic
sin—1.23 — (0] (O[] 1.23 O]
Né&u sé am la s6 mi thi khoi dat trong dau ngoac
sin2.34x107° — (sn) 2.34 5
e Vidu1:Tinh 3x(5x10%)=1.5x1078
An sBs5 Y =
e Vidy2:Tinh 5x(9+7)=80
An sBOE700B8
C6 thé bod qua dau O] trusc B3

m Toan vé phan sé

® Phan so
Céac hdn s6 hay phan s6 c6 téng céc ki ty
(6 nguyén + ti + mau + ddu cach) vugt 10 ki ty dugc tu dong
dua vao dang thap phéan.

o Vidu1: 2,1_13
3 5 15
An Pacak] + RECANY = 13415
o Vidu2: 31,424,110
4 '3 12
An 306@ 1 @4 EB
182 0%3 B 4 311312

e Vidy3:Dongian 2=1
4 2
An pXCAPN = |

. Vidu4:Tinh%+1.6=2.1

An 122831683
e K&t qua cla phép gilia tinh phan sé véi s6 thap phan ludn la
s6 thap phan.
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® D3i phan sé < s6 thap phan

e Viduft: 2.75=2% (s0 thap phan — phan sd)
An 275 B3
21314
11.4
e Vidu2: %=0.5 (ph&n s6 — sé thap phan)
An 1@2 8
0.5
142
® P3i hén sé < phan sé
e Vidu: 1%9%
An 1@ 2 @3 B
543
14243

e Co thé cai dat man hinh dé chi nhap va hién két qua la phan
s8 (khéng nhap va hién hén s6) nhu sau :
An 9 5 1an d€ c6 man hinh :

Di
1"
An ti€p OJ May hién :
a e dlc
1 2

An (] (a"°): néu chon nhap va hién c6 hén sé
An (2] (d/c) : néu chon nhap chi 1a phan s6
e CO théng bao 16i khi chon ma nhap hon sé.
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m Tinh phan tram

o Vidui: Tinh 12% cla 1500
An 1500 EX 12 (két qua 180)
e Vidu2: Tinh 660 la may phan tram cla 880
An 660 & 880 (kEt qua 75%)
e Vidu3: Tinh 2500 + 15% ciia 2500
An 2500 E3 15 (két qua 2875)
e Vidu4: Tinh 3500 — 25% cla 3500
An 3500 E3 25 & (két qua 2625)
e Vidu5: Tinh 300 + 500 la may phan tram ctia 500
An 300 E& 500 (k&t qua 160%)
e Vidu6: 40 trd thanh 46 va 48 la da tang bao nhiéu phéan
tram (déi véi 40)
An 46 B3 40 (kt qua 15%)

Pua con trd I&n dong biéu thiic va stia s6 46 thanh 48
réi an BB (két qua 20%)

m Phép tinh vé dd, phut, gidy (hay gid, phut, giay)

Ta c6 thé thuc hién phép tinh trén do (hay gid), phut, giay hoac ddi
nhau gitia do (hay gid), phut, giay véi s thap phan.
e Viduy 1:D38i2.258 do (s6 thap phan) ra do, phut, giay :

Cho man hinh hién D b&ng cach &n :

(1] (Deg)
R&i &n tiép : 2.258 B3 I 22058 |
| 2°15°28.8 |
(doc 2°15'28,8")
an tiép | 2.258 |

e Vidu2:Tinh 12°34'56"x3.45
An@D) 12(2J34()56 ) EA3.45 80

| 43°24°31.2 |

18



m FIX, SCI, RND (chon sé chii s6 1&, dang chuan
a x 10", tinh trén)
e Ta cé thé cai dat man hinh dé an dinh s6 chii s& 1& thap phan,
dinh s& dang chuédn (ax10") bang céach sau :

An 4 1an phim ®8 §& c6 man hinh :

Fix Sci
1 2 3

Norm

An tiép (J hoac (2] hoac (3 tuy ta chon :
(1] (Fix) &n dinh s& chii s6 1& (an ti€p mot s6 ti 0 dén 9)
(2] (Sci) &n dinh s6 chir s6 cla a trong ax10" (sé nguyén cla
a chi la ti 0 dén 9). An tiép mot s ti 0 dén 9 dé &n dinh s6

chii sé cla a.

(8] (Norm) viét s6 dang binh thudng (cé6 Norm 1, Norm 2, xem

phan trudc).

Vidu1:Tinh 200 +7 x 14 =

Néu an :

2007831480

Né&u &n dinh cé 3 s6 1é thi :

An tigp g . 7 (Fix) (8]

Néu an :

20083878
(% RPN =]

N&u dung phim [nd] :

An

00783

Anthéem [

An (woo)
Vidu2:
An

An (g

[ x RPN =

400

Fix
400.000
Fix
28.571
Fix
400.000

Fix
28.571
Fix
28.571
Fix
399.994

(8] (Norm) (1] dé xoa Fix (tr& vé Norm 1)

Tinh 1 + 3 véi 2 chii s6 (Sci 2)

..... (2] (Sci) (2]
1838

Sci
33-01

(8] (Norm) (1] dé xoa Sci (trd vé Norm 1)
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Phép toan c6 nhd —COMP—,

Thuc hién 3 Mode COMP (an [wog (1)

Nhé két qua

M&i khi nhan B thi gia tri viia nhap hay két qua cla biéu thtic
dugc ty dong gan vao phim [Ans,

Phim cling dudgc gan két qua ngay sau khi an (%), (4],
hay va tiép theo 1a mot chir cai.

Goi két qua bang phim [Ans],

Phim luu két qua dén 12 chii s chinh va 2 chit s6 mdi.
Phim [&ns] khéng dugc gan khi phép tinh c6 16i.

Tinh lién tiép

K&t qua sau khi an B c6 thé st dung trong phép tinh ké tiép.

K&t qud nay c6 thé s dung nhu mot s6 trong cac ham
(X2, X%, X7, X1), +, =, A(XY), ¥, x, + nPr,nCrva” .

S6 nhé déc lap M

M6t s6 cé thé nhap vao s6 nhé M, thém vao s6 nhd, bét ra tu
s& nhd. S6 nhé doc lap M trd thanh téng cudi cung.

S6 nhé doc lap duge gan vao M.

X04 s6 nhé doc lap M an (0] e 5T0) (),

Vidu: 23 +9 =32  4n 23 EB 9kmsTo(m)

53 - 6 = 47 53 & 6 M4
-45 x 2 =90 45 E3 2 M)
Téng -11 (Redj(m]
Bién nhé

C6 9 bién nhé (A, B, C, D, E, F, M, X va Y) c6 thé dung dé gan
s8 liéu, hang, k&t qua va cac gia tri khac.



Mudn gan s& 15 vao A, ta an : 15 [ (5T0) (A
Muén xod gia tri da nhé clia A, ta an : (0] b+ (s10) (A)
Mudn xod tat ca cac s6 thian: b w1 (mcl) B
e Vidu: 193.2+23=8.4
193.2 +28=6.9
An 193.2mRE0 (A E 23 B
An tiép ojy] - PEY =

Phép tinh v6i ham khoa hoc  COMP—,

Vao Mode COMP (&n (1J) khi mudn thuc hién cac phép
toan co ban.

e MOt vai phép tinh cho két quéa hai cham.
e Phaichd k&t qua hién 18n méi bat dau phép tinh k& tiép.
e 1=23.14159265359
m Ham lugng giac — Ham lugng giac ngugc
Phai an dinh don vi do goc (d6, radian hay grad).
An phim 8 3 140 d& man hinh hién :

Deg Rad Gra
1 2 3

An ti€p s6 dugi don vi dugc chon (1, 2 hoic 3)

(goc 90° = gécgradian =goc 100grad)

e Vidu1:Tinh sin63°52'41"=0.897859012
An e (1] (Deg)
(sin) 63 (2] 52 2] 41 (-] 2B
e Vidu 2:Tinh cos (n/3 rad) = 0.5

An (e (2] (Rad)
feos] (A (@ EIOO B
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e Vidu3: cos‘1?2: 0.25x (radian) (:%radian)

An [ (2] (Rad)
) fos) CO VD) (2] & (2] O B [ans]
-+ [EElEd] =
e Vidu4: tan 10.741=36.53844577° = 36°32'18"
An g ED (Degq)
g () 0,741 D [[s6.53844577 ]
An ti€p

Ghi chu : sin‘1, cos‘1, tan! 1a arcsin, arccos, arctan.

m Ham Hype - Ham Hype ngugc
e Vidu1:Tinh sinh 3.6 = 18.28545536
An () (sin) 3.6 BB

e Vidyu2:Tinh sinh 30 = 4.094622224
An 30833

m Logarit thap phan — logarit tu nhién - logarit ngugc
(ham mu)
May tinh ki hiéu log : logarit thap phan ; In : logarit ty nhién.

e Viduyu1:Tinh log1.23 = 0.089905111

An 12380
e Viduy 2:Tinh In 90 (= 10ge90) = 4.49980967
An n]oo &
Tinh Ine =1
An (n] ues] (e ] IR
e Vidu3:Tinh e'®=22026.46579
An TEICERT] = |
e Vidu4:Tinh 10'° =31.6227766
An b (0] 1 5 2D
Tinh 2% =16
An PSP =
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m Can bac hai, can bac ba, can bac n, binh phuong,
lap phuong, nghich dao, giai thiia, s6 ngau nhién,
s6 n va chinh hgp, t6 hop.

e Vidu1:Tinh v2++/3x+/5=5.287196909

An Mo VB Vs8a
e Vidu2:Tinh ¥5+%-27 =-1.290024053
An e 0 5 BB A DO 27 OB
e Vidu3:Tinh {123(=123"") = 1.988647795
An 7B 123 B
e Vidu4:Tinh 123+30%2=1023
An 12330783
e Vidu5:Tinh 128 =1728
An 12008
e Vidu6: Tinh ﬁ:m
3 4
An O3xE4+OOE R
e Vidu7:Tinh 8! =40320
An 8 b= (/) IR
e Vidu 8 : Hién mot s6 ngau nhién giiia 0.000 va 0.999
An o] = |

(m&i 1an &n ta dugc mot két qua khac nhau khéng biét truée).
o Vidu9:Tinh 3n=9.424777961

An 3 | =
e Viduy 10 : C6 bao nhiéu s6 gom 4 chii s6 khac nhau dugc chon
trong cac chiisé ti 1 dén 7 ? (két qua 840 s0).
An 7 bor] ) 4 IR
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Vidy 11 : C6 bao nhiéu cach thanh Iap nhém 4 ngudi trong 10
ngudi ? (két qua : 210)
An 10bcl 4 2

Pai don vi do géc
An o) ) 38 man hinh hién :

D R G
1 2 3

An tiép theo s6 ndm dudi tén don vi tucng tng
Vidu:D6i  4.25 radian ra do
An  (wod ED (Degq)
4.25r

4.25 e (2)(R) B 2435070629
An tigp

Pai toa do (toa d6 Pé—cac va toa do cuc)

K&t qua dudgc tu dong gan vao E, F (theo thu ty).

24

Vidu 1 : D3i toa dd cuc (r =2, 6=60°) ra toa dd D&-cac (x, y)
(6 Deg).
An fewe] (Ree 2 [+ ] 50 O IR két qua : x = 1

An tiép két qua : y = 1.732050808
An (Rey (E] | [rel) (F) ta dugc x, y.

Vi du 2 : Béi toa dd Dé-cac (x=1y= J§) sang toa do cuc (r, 0)
(& radian).
An FIRRERICak]an] = | kétqua:r=2

An tiép k&t qua: 6 =60
An (Rey (E] | [rel) (F) ta dudc r va 6.



m Ki hiéu ki thuat
e Vidu1:Chuyén 56088 radang ax10°

, 56088 = 56.088 x 10°
An 56088 B[

e Vidu2:Chuyén 0.08125radang ax10
, 0.08125=81.25x10"°
An 0.08125 Bl (M
- ’ - -
Giai phudng trinh —EQN—

Mode EQN gilp ching ta giai (bdng chuong trinh) phuong trinh
dén bac 3 va hé phuang trinh dén 3 4n
Vao mode EQN &n : (oo (wooe] (1]

m Phuong trinh béac 2 — Phuong trinh bac 3
Phuong trinh bac 2 : ax® +bx+c=0
Phuong trinh béac 3 : ax® +bx? +cx+d=0

e Vao mode EQN rdi dung phim () dé dua dén man hinh :

Degree ?
2 3
— An ti€p s6 bac can chon rdi nhap hé sé.
Man hinh hién Hudng &n dé
tén hé sb | | sang hé s6 ké
a?
O «—— Giatrihesd

e NE&u chua nhap sb cudi (c cta phudng trinh bac 2 va d cla
phuong trinh bac 3) ta c¢6 thé xem t6i lui (cudn) cac hé s6 bén
canh. Khéng nhéap s6 phtic vao hé so.
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— Khi nhap xong hé s& cudi (da 4n Bl ta dugc man hinh két
qua:

Tén nghiém sb Chi hudng sang
—l nghiém s6 ké
X1 v
0 «—— aiatringhiém

— An (¥ ta dugc nghiém s6 k&. Dung phim (¥ (&) g€ xem di
xem lai cac nghiém.

— An B ta trd lai man hinh nhap hé sé.
Vai hé s6 lam kéo thdi gian tinh.

Vi du : Giai phuong trinh x® —2x2 - x+2=0 (x=2;-1; 1)

(Degree?) 3)

(a?) 18
(b?) @283
(c?) @183
(d?) el = |
(xy=2)

(xe= 1) L4
(Xs= 1) S

NE&u nghiém so la s6 phuc thi phan thuc clia nghiém sé dugc
hién trudc. D4u hiéu "R < I" dudc hién kém & gbc phai trén
(n€u chon Disp la a + bi).

An man hinh hién phan 4o (c6 kém i).

Phim (e lam cho phan thuc va phan 3o (c6 kém i) cla 1
nghiém lan lugt hién 1&én (néu chon Disp la a + bi).

Vidu 1: X;=0.25+0.75i

Thi man hinh hién :

X= R<sl < Nghiém phiic

0.25 Phén thyc




An ) fe=in) ta dugc

X,= R<s| «——— Nghiém phic

Phan 40

0.75i «—

Né&u chon Disp 1a r £ 0 (viét s6 dang z=re") thi r dugc hién
trudc (ca khi nghiém la sé thuc), man hinh thém d&u hiéu r £ 0
& bén trén goéc phai va hién 6 khi &n (6 tinh bang do
hay radian hoac grad tuy theo ta chon don vi do géc ban dau
va c6 ddu £ nam phia trudc s6 ).

Vi du 2 : Gidi phudng trinh bac hai c6 2 nghiém phtc (khdng c6
nghiém thuc hay con néi vd nghiém trén R).

8x% —4x+5=0 (x = 0.25 + 0.75i)
(Degree?) 2

(a?) ] =

(b?) 48

(c?) 58

(X, = 0.25 + 0.75i) )

(x, = 0.25 — 0.75i) (a)

Nghiém kép hién hai lan x;= , x, =

Hé phuaong trinh bac nhat
Phai dua vé dang sau :
. |aX+by=c

Hé phuong trinh bac T hai &n { DY =6

82X + b2y = 02

ax+by+cz=d,
Hé phudng trinh bac I ba &n {a,x + b,y + oz =d,

aszX +bgy+Cc3z=ds
Vao Mode EQN (&n nhiéu 1an phim M va chon (1] (EQN).
Man hinh hién :

Unknowns ? »
2 3
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An[2] (2 4n) hoac [3] (3 &n) dé c6 man hinh hé s8.

Tén hé sb Hudng &n (W) dé
| [ sang hé s6 ké
~atl ? v
0 «}— ciatiness

e Khi chua nhap gia tri hé s8 cudi (c, cla hé 2 &n hoac d; cla
hé 3 4n) ta c6 thé xem t&i xem lui (cudn) cac hé s6 bén canh
bang phim (YJ[A] .

e Khong nhap dudc sé phuc vao hé sé.

e Khi nhap xong hé sé cudi (da an B3) ta dugc man hinh két qua:

Tén nghiém Hudng &n E, dé
[ sang nghiém so ke

0. <1 Giatringhiém sb

An ] ta dugc nghiém ké. Dung phim (W] [A] d& xem di, xem
lai cac nghiém.
2x+3y-z=15
o Vidy:Gidihé <3x-2y+2z=4 (x=2;y=5;z=4)
5x+3y—-4z=9

(Unknowns?) An (3]

(a,?)....... (d,?) B3 81818
(@y?)....... (d,?) 3sBE22828 48
(as?)....... (ds?) 5838948 o83
(x=2) )

(y=5) @A™

(z=4) (a)

® VGi hé vd s& nghiém hay vo nghiém, may bao 16i Math ERROR.
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Théng ké

Hoi quy
m Théng ké csSb>
e Dung phim [ 4 vao SD
An o (2]

e Trudc khi bt dau, an b (e8] (1] (Scl) BB dé xoa nhé théng ké

e Nhap di liéu &n < di lieu x >

e Nhap dii liéu xong thi goi két qua nhu sau :

Gia tri An

22 wr) (s-sum) (1]
X ) (ssum) (2]
n rr) (s-sum) (3]
X [ (sar) (1)
On [ (s-ar) (2
On-1 [ (s:war) (3]

e Muén tinh phuong sai o2 thi khi gia tri o, hién I&n ta &n thém
(=]
e Vidu:Tinh o, 4, o,, X, N, =X va x> véi sb liéu :
55, 54, 51, 55, 53, 53, 54, 52
Vao mode SD réi an :
o] (cer) (1] (Scl) B (xoda bai théng ké cii)
An tiép 55 [@T

SD
NnN=

1.

(khi &n [BT) man hinh chi hién téng tan s& n ma thoi)
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An tiép 54 0T 51 0T 55 (0T 53 [T 53 (BT) 54 BT) 52 BT
Tinh do 1&ch tiéu chuén theon — 1 (s, ; =1.407885953)
An [swe) E3] =

Tinh do léch tiéu chudn theo n (o, =1.316956719)

An CRICIDIEA] =

Tim s trung binh (X = 53.375)

An fwr) (se) () (2D

Tim téng tan s& (n = 8)

An CRISETIER] =

Tim téng Zx = 427

An CRISETIE] =

Tim téng =x? = 22805

An fowr]) (ssom) (1) (20

Chu y khi nhap di liéu

An la nhap dii liéu 2 1an.

Néu s6 liéu 110 ¢6 tan sé 1a 10 ta nhap 110 b+ (5] 10 (0T
Khong can nhap dung thi tu so liéu.

B4t ki ltc nao ta cling c6 thé xem lai dii liéu nhap b&ng phim
(a](¥] theo thi tu diT liéu nhap.

Né&u ding boe] (5] khi nhap di liéu thi khi xem lai : di liéu hién mot
lan kém s8 th tu, tan sd dii liéu cla thi ty nay doc dudc & Freq.

Ta c6 thé chinh siia dii liéu hay tan s& bang cach goi di liéu
(hay tan s6) do 1én, nhap sd lieu méi va an B, gia tri mai sé
thay thé gia tri c.

Néu ta an thay BB thi sé liéu trén man hinh s& nhap vao
nhu 1a dii liéu méi thém vao cudi bai théng ké (chi khéng phai
stia dir liéu ci).



* Co thé xo4 mot dii liéu b&ng céach cho dii liéu &y hién I1&n réi an
(CL). C4c di liéu con lai s& danh dén s6 thd ty lai.

e D liéu dugc luu trong bdé nhd. Thong bao “Data Full” (dT liéu
day) hién Ién va ta khong nhap dudc nira. Khi dy an B man
hinh hién :

EditOFF ESC
1 2

An [2] néu khéng dinh nhap nira.

An [O0J néu muén tiép tuc nhap (nhung di liéu khong hién hoac
chinh dugc niia).

e D& xoa sb liu vira nhap, an A (c1] |

m Toan héi quy CREG>
Vao REG an : (g (3]
Man hinh hién :
Lin Log Exp~
1 2 3
» It =
“ Pwr Inv Quad
1 2 3
An s6 tuong ting ta s& vao chic nang mudn chon
(Lin) : Tuyén tinh )1 (Pwr) : Ldy thifa
(2] (Log) : Logarit (J(2] (Inv) : Nghich dao
(3] (Exp) : Mii (®J(3) (Quad) : Bac hai

Trudc khi tinh toan phai an (1] (Scl) B dé xoa bd nhé
cla théng ké.
Nhéap dii liéu theo cu phap :
< di lieu x > CJ < dr lieu y > 0T
Cac két qua theo dii liéu da nhap dugc goi theo bang sau :
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Gia tri can goi An
22X
X for) (s-s0m) (2
n fowr) (ss0m) (3
22 (o) (s-sum) () (1)
2y (o) (s-sum) () (2
2xy fser)(s-sum) () (3
X (o) (s-vmr) (1)
XOn fswer) (s-van) (2]
XOn- e (sune) (3 )
y (o) (s-ar) () (1)
yon (o) (s-ae) (> (2]
YOn1 (o) (sne) (> (3]
Hé s6 A [ (swee) () (] (1)
Hé sé B fowrr) (svam) () (3] (2)

" Try y=A+Bx+Cx?

Goi An

Hé sb tudng quan r | ) (svw) () (] (3]

Sé dy doan X () (s-var) (] () () (1]

{ | e

" Riéng véi y = A +Bx +Cx? thi theo bang sau :

32



Goi An

2x° (e (ssum) () () (1)
2x%y (o) (s-sum) () () (2
xt (orr) (s.sum) () () (3)
Hé s6 C (o) (s-ven) () () (3

Sé dydoan X, | B (swa) =) () () (1)
X, | 6 Gwr) (2 () () (2)
y (e (svar) () =) () (3]

® CA4c gia tri nay co thé dung nhu céac bién trong biéu thic tinh.

m Hoéi quy tuyén tinh y = A + Bx
e Vidu: Ap suédt theo nhiét do trong bang sau :

Nhiétdo | Ap suét
10°C 1003 hPa
15°C 1005 hPa
20°C 1010 hPa
25°C 1011 hPa
30°C 1014 hPa

Hay dung héi quy tuyén tinh y = A + Bx dé tinh A, B va hé s6
tuong quan r, ap suat & 18°C. Tim nhiét dd khi ap suéat
1000 hPa, hé s6 t6i han r? va sé hiép bién

S

n-1

Giai :

Vao REG Mode :

An O3 (Lin)

owe) (cer) (1] (Scl) B (xo0a nhd) -
10J 1003 1.
(Khi &n dii liéu dugc nhap va man hinh hién gia tri clia n)
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Antiép 15 1005 [T
20 CJ1010 @7 25 (] 1011
30(J1014 0T
Hé s6 A = 997.4
EEIEDICIICIER] = |
Hé s6 B = 0.56
et (sue] ) ] (2]
Hé s6 tuong quan r = 0.982607368
et (sue] () ) (3] IR
Tim ap sudt § 18°C = 1007.48
18 [ (su) ) (=) ) (2] B
Nhiét do6 & 1000 hPa = 4.642857143
1000 b [swe] (] () ) (1) 2R
r? =0.965517241
et (sue] ) ) 3 () D
S6 hiép bién = 35
O e (ss0m) () (3] Il o) (ssum) (3] () fowrr) (svew) (1) (ED)
et (suae] () () O) B8 CO) ] s5ov] IR O OO I

m Hoi quy logarit, mi, liy thua, nghich dao
e Ciing dung céac thao tac tuong tu nhu & héi quy tuyén tinh.

e Cacdang:

Ho6i quy logarit y=A+B.Inx

Hoi quy mii y=A.eB(Iny=1InA + Bx)
H&i quy Iuy thira y=A.xB (Iny=1InA +Bln x)
H6i quy nghich dao y=A+B.1/x
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m Héi quy bac hai:y = A + Bx + Cx?

e Vidu:Cho bangsau:

Theo cong thiic héi quy bac hai hay tim cac hé sé A, B, C. Sau

X Yi
29 1.6
50 | 23.5
74 | 38.0
103 | 46.4
118 | 48.0

dotim y véix =16 va X véiy =20

Gidi :

3 REG Mode :

An ) (3] (Quad)

(1] (Scl) BB (x04 nhd thdng ké)

29 J1.6[0T50[2]23.5[0T)
74 (2138.00T) 103 (2] 46.4 [OT)

118 (] 48.0

Tinh hé s6 A = — 35.59856934
o] (se] (=] ] (1] IR

Tinh hé s6 B = 1.495939413
e (sr] (=] ] (2] IR

Tinh hé s6 C = — 6.71629667 x
o) () (] ) (3] 1D

Tinh § khi x;, = 16 (= — 13.38291067)

16 b (su) (] () () (3) 12D

1073

Tinh %, khi y, = 20 (= 47.14556728)

20 fwrr (suw] (] () ) (1) I

Tinh R, khi y; = 20 (= 175.5872105)
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20 bl (su) () ) ) (2] B
Chu y vé nhap dii liéu
= An dé nhap di liéu 2 Ian.
® Ding phim B (5] dé nhap nhiéu dii liéu gidng nhau.
Vidu : nhap "2, 30" nam lan thi &n 20 CJ 30 (5] 5
® K&t qua dudgc goi khong can thd tu nhu bang trén.

® Van c6 phan chu y nhu 6 SD.

Thong tin ki thuat

Khi c6 van dé

N&u két qua phép tinh bat thudng hoac c6 théng béao 16i, hay
thuc hién cac budc sau :

1. An & cR] (2] (Mode) BB d8 trd lai cai dat Mode ban dau.

2. Kiém tra lai céng thiic dang dung.

3. Nhap Mode dung va thuc hién lai phép tinh. Néu cac budc
trén khéng chinh ding bai toan thi an may tu kiém tra thao
tac va xoa tat ca di liéu bat thudng trong boé nhé. Nén ludn ghi
céac di liéu quan trong dé giti lai.

Théng bao 16i

May bi ding khi c6 thong bao 16i hién len. An B8 va ) (W gé
chinh 16i. Sau day la chi tiét clia cac 16i.

Math ERROR (I5i vé tinh toan)

Lido:

36

K&t qua phép tinh ngoai kha nang clia may.
Thuc hién phép tinh vugt qua pham vi nhap ctia ham.
Thuc hién thao tac bat hgp li (nhu chia cho 0, ...).



Cach sta :

e Kiém tra pham vi cho phép clia gia tri nhap.

e Chu y cac gia tri thudc vung nhé dang s dung.
Stack ERROR (16i vé nhém phép tinh).

Lido:
e Nhom s6 hodc nhom phép tinh vugt qua kha nang.
Cach sta :

e Don gian phép tinh dé nhém s6 ¢6 10 mic va nhém phép tinh
c6 24 muc.

e Chia phép tinh ra 2 hoac nhiéu hon.
Syntax ERROR (16i cui phap).

Lido:

e Thao tac toan sai.

Cach suia :

e Dung phim [®) (< g€ tim chd sai, chinh lai.
Arg ERROR (L6&i argument).

Lido:

e Saiargument.

Céach stia :

e Dung phim () (4 dé tim chd sai, chinh lai.

m Thu tu uvu tién cac phép tinh
Phép tinh thyc hién theo uu tién sau :
O Pol (x, y), Rec (r, 0)
® Cac ham mau A
V&i cac ham nay, gia tri nhap trudc, phim ham an sau.

x3, x2, x’1, x!,

%y 3
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Ki hiéu ki thuat.
R, Ry, R, §.
Pé&i don vi do géc.
Péi don vi.
® Luy thuia, cans6 : A(xY), &

[4) ab/c
® Dang nhan tat véi «, v6i tén s nhd, vai tén bién :
27, 5A, A, ...
® Ham mau B
V&i cac ham nay, phim ham &n trudc, gia tri nhap sau.
xf, Q’/’, log, In, €, 10%, sin, cos, tan, sin‘1, cos‘1, tan‘1,
sinh, cosh, tanh, sinh‘1, cosh‘1, tanh‘1, (-)
@ Dang nhan tat v6i cac ham mau B : 24/3, A log2, ...
® Chinh hagp, t6 hgp : nPr, nCr
O x, +
© + -
« Cac phép toan tuong tu nhu sau dugc thuc hién ti phai

sang trai: e*Iny/120 — ex(ln(\/120))

« Cac phép toan khac dugc thuc hién tu trai sang phai.
« Phép toan trong ngoac dugc thuc hién trudc.

Nhoém phép tinh

May tinh st dung nhiing vung nhé goi la “Nhém” dé nhan tam
thdi cac gia tri (nhém s8) va cac Iénh (nhom 1énh) theo tha tu
tinh toan. Cé 10 muc nhom s6 va 24 mic nhém lénh.

Théng bao 16i vé& nhém (Stack ERROR) hién 1én khi ta thuc
hién phép tinh vugt qua kha nang nay.



4)+3)+5+8= Nhom Iénh

i x

® Nhém sb (
@D 2 (
@ | 3 +
Q| a X
@| 5 6] | (
® | a +

Phép tinh dugc thyc hién theo “thu ty thao tac”, I€nh va gia tri
Iénh va gia tri dugc xoa khdi “nhém phép tinh” khi phép tinh

thyc hién xong.

m Pham vi nhap
S6 tinh toan bén trong 12
Do chinh xac + 1 & chii s6 thi 10

Ham Pham vi nhap
DEG | 0 < Ixl < 4.499999999 x 10"
sinx RAD | 0 < Ixl = 785398163.3
GRA | 0 < Ixl <4.499999999 x 10"
DEG | 0 < Ixl < 4.500000008 x 10™
cosx RAD | 0= Ixl <785398164.9
GRA | 0 < IxI < 5.000000009 x 10"
DEG | Nhu sin x, U khi Ixl = (2n-1) x 90.
tanx | RAD | Nhusin x, trd khi Ixl = (2n-1) x /2.
GRA | Nhu sin x, trd khi Ixl = (2n-1) x 100.
sin"'x P
COS'1X U= IXI =1
tan"'x 0= Ixl < 9.999999999 x 10%
Sinhx 0< Ixl < 230.2585092
coshx
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sinh™'x

0< Ix| < 4.999999999 x 10*

cosh'x
tanhx 0< Ix| < 9.999999999 x 10"
tanh™'x
logx/Inx O0<x
10% -9.999999999 x 10%°< x < 99.99999999
e -9.999999999 x 10*°< x < 230.2585092
VX 0<x<1x10"
X2 Ixl <1 x 10%
1/x Ixl <1 x10"°(x  0)
W Ixl <1 x 10'®
x! 0 = x <69 (x nguyén)
nPr 0< n <99, r < n (n, r nguyén)
1< {nl/(n-r)!} < 9.999999999 x 10%*
nCr 0= n <99, r < n (n, r nguyén)
Pol(x, ) Ixl, lyl <9.999999999 x 10*
(x*+y?) < 9.999999999 x 10*°
Rec(r, 6) 0 = = 9.999999999 x 10%
0 : giong nhu sinx, cosx
lal, b, c < 1x 10'®
0<b,c
Ixl,c < 1x 10"

Péi sb thap phan — d6 phat giay
0°0°0° < Ixl < 999999°59°
x>0:-1x10""<ylogx < 100

(%) x=0:y>0
x<0:y=n,1/(2n+1) (n nguyén)
VGi -1 x 10'® <y loglxl < 100
y>0:x=0
-1x10"™< 1/x logy < 100

X\/y y= 0.. x_ >0 )
y<0:x=2n+1,1/n(n=0, n nguyén)
V3i -1 x 10" < 1/x log lyl < 100

gbie T6ng c6ng sb nguyén, ti, mau

khdng qué 10 (ké ca d4u cach)




Ixl < 1x 10%°

Iyl < 1x 10%°

SD Inl < 1x 10'®
(REG) XOn, YO, X, §
A B, r:n=0

XOn-1,yOn-1,N= 0,1

D&i véi phép tinh don, sai s6 1a + 1 & chit s6 thd 10 (trudng hap
hién ax10" thi sai s6 la + 1 & s6 cudi cla a). Sai s6 tl nhiéu
phép tinh lién ti€p tich luy lai sé nhi€u hon (gay ra bdi nhiéu
phép tinh lién ti€p nhu ~ (xY), ¥y, x!, ¥, nPr, nCr).

Tai viing can clia diém d&c biét ham s& va tai diém uén, sai s6
tich luy va c6 thé tré nén I6n.

Cung cép ning ludng

May dung 1 pin AA
Dau hiéu pin yéu
Khi s& bi md chiing t6 1a pin bi yéu. N&u cu tiép tuc st dung khi
pin da y&u c6 thé gay nén két qua khong chinh xéac.
Hay thay pin cang s6m cang t6t khi s6 bi md.

Cach thay pin

1. Nhan B (0 48 tat may. )
2. Théao dinh 6¢ 6 mat sau va ldy nép gil pin ra. ‘\ |
3. L&y pin cii ra. | . |
4. L&p pin mdi vao theo dung cuc. ‘
5. B6ng nap va xiét lai dinh 6c. . -
6. Nhan (o) dé m& may. —_—
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Chtic ning tu dong tat
May tu tat sau khoang 6 phut khong thao tac. An (oM d& mé lai.

Dic diém cua may

Cung cép nang lugng: 1 pin AA (R6P(SUM-3))

Tuéi pin : Khoang 17.000 gi6 lién tuc.

Khodng 2 nam néu dudc tat khi nght.
Kich thudc : 19.5 cao x 78 rong x 155 dai (mm).
Niang : 130 gam (4.60z) ké ca pin.
Céng suat : 0.0002 W.

Nhiét dé hoat déng : TU 0° dén 40°C (32°F dén 104°F).
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GIAI CAC BAI TOAN THUQC
CHUONG TRINH TRUNG HOC CO SO

LGP 6
SO TU NHIEN

1. Tap hop cac sé tu nhién :

a) An 1234 B 16i chi 1o s6 hang don vi, hang chuc, hang tram,
hang nghin

b) An 1234567890 BB
Cé thay d4u gi xuat hién thém & dong két qua ?
Tra 1oi :
Cé d4u cach tiing nhém ba chit s6 (ddu nghin, triéu, ti)
¢) An 3 B8 100 BB Ta thdy c6 dau ch&m hay phdy & s6 thap phan
Chi § : An cho d&n khi hién chit Disp 4n tigp 1 (]
Néu ta 4n 1 (chon Dot) thi khi 4n 3 & 100 B ké&t qua 1a 0.03.
Con k&t qud khi an 1234567890 B < 1 1,234,567,890

(Dau phay (,) ding dé chia nhém ba chit s6 nghin, triéu, ti). Néu
ta 4n 2 (chon Comma) thi khi 4n 3 & 100 B Két qua 14 0,03

Con két qua khi an 1234567890 BB s6 1a 1.234.567.890 (Dau
chdm (.) dung dé chia nhém ba chit s6 nghin, triéu, ti)

2. Phép cong va phép nhan :
Dung méy tinh dé tinh :
a) 2314 + 359
b) 2374 + 359

43



c) 2374 + 39
d) 2374 + 379

Giai
@) An dé ghi 1én man hinh
2314 El359 vasn B3 K&t qud 2673
b) An (] 48 dua con trd 1én dong bidu thic chinh lai thanh
2374 + 359 va an B3 Két qud 2733
c) An (] d8 dua con tré lén dong biéu thic va dung phim DEL
chinh lai thanh
2374 B3 39 va an B3 Két qua 2413
d) An () @& dua con trd 1én dong biéu thic va ding phim 6w (ns]
chinh lai thanh
2374 EB379 vasn B3 Két qud 2753
Ghi chu : M4y chi doc dugc mot s6 c6 10 chit s6, néu ghi dai hon
nifa, may khong hiéu
Vi du An 1234567896789 B 1234567891234
va 4n a
M4y hién két qua sai 1a 5000 vi may khong doc duge céc chit s6
tha 11, 12, 13
Tinh
345 + 45 + 7652 + 56
Giai
An d8 ghi 1én man hinh
345 + 45 + 7652 + 56 va an B3 Két qua 8098
Tinh
a) 269 x 38
b) 64 x 986

c) 76 x (456 + 87)
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d) (79 + 562) x 94
e) (54 + 27) x (803 + 27)
P34 +38x76+548 x 7+ 79

Giai :
Ct ghi nhu timg biéu thic trén vao man hinh va an B s& duoge
két qua

Ghi chi quan trong

May Casio fx 500MS (va t4t ca cac loai may tinh khoa hoc khac)
12 mdy tinh c6 uu tién nén cdch tinh khac hén céch tinh ctia may
don gian (loai chi ¢6 phim +, —, x, +, %, \/_, o)

Vidu : Khidn 1 + 2 x 3 B thi may don gian cho két qua 1a 9
(mdy nay tinh 1 + 2 = 3 sau d6 tinh 3 x 3 = 9 nghia la 4n dén
dau m4y tinh tinh ngay dén day)

Trong khi &y may khoa hoc (c6 may Casio fx 500MS) cho két
qua 1a 7 (mdy doc cd biéu thic roi 4p dung thd tu uu tién céc
phép tinh ding nhu thiy day & 16p hoc. Phép nhan, chia uu tién
hon phép cong trit nén tinh truéec 2 x 3 = 6 rdéi méi tinh ti€p
1+6="7).

Riéng d4u nhan lién trudc dau ngoic thi c6 thé bd qua

Ghi chii : 76 x (456 + 87) c6 thé chi ghi 76 (456 + 87) (xin xem thém
ghi chi phan phép chia va phép nhan trong cing mot biéu thic
tiép sau).

D4u déng ngodc cudi cung (sé 4n tidp BV dé tim két qua) ciing c6
thé khéi an.

Bai : (54 + 27) x (803 + 27) = (54 + 27)(803 + 27)

= (54 + 27)(803 + 27 = 67230.

Bai:34 +38 x 76 + 548 x 7 + 79 = 6837.

(phép nhan uu tién hon phép cong).
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Ghi chi : Khi gap phép nhan c6 k&t qua qué 10 chit s6 ma néu dé

lai yéu cAu ghi day dq, ta c6 thé theo mot trong céc céch sau :
Vidu : 8567899 x 654787

An Bl ta thay két qua 5.610148883 x 102

Ta biét két qua c6 13 chir s6, hon nita chif s6 3 cudi chua hin da
chinh x4c.

Ta xo04 bét s6 8 & thita s6 thd nhat va chit s6 6 § thia s6 thi hai
va nhan lai :

567899 x 54787 = 3.111348251 x 10'°
ta tam doc k6t qua  5.61014888251 x 10'°
Ta lai tiép tuc xod chif s6 5 ¢ thita s6 thit nhat va nhan lai
67899 x 54787 = 3719982513
Ké&t qua : 8567899 x 654787 = 5610148882513
(Khi dimg c4ach nay, phai cdn than xem chit s6 bi x04 c¢6 ¢ hang

gay anh huéng dén cac chir s6 cudi can tim trong két qua khong,
nhat 1a khi sau chif s6 bi x04 1a céc chit s6 0).

Bai tap thuc hanh

1. Tinh t6ng cac cau sau :
a) 1364 + 4578
b) 31214 + 1469
c) 7243 + 1506
d) 1534 + 231 + 4056 + 4690

2. Tinh
a) 21 x (649 + 123) c) (54 +16) x (812 + 12)
b) — 21 x 649 + 123 d) 7569843 x 904325

DS : 6845598270975
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3. Tim x, biét
a) (x-27)+2 =108 c) 19x(4x - 21) =0
b) 3x + (28 +32) =6 d) 943 + (x +3) =41

4. Nam abed Tran Hung Pao viét Hich Tuéng Si khuyén ran céc
tuéng si chudn bi cho cudc khing chién chéng quan Nguyén xam
luge 14n thd 2. Biét riing ab 1a téng s thdng trong mot nim,
con cd gap 7 14n ab. Tinh xem nidm abed 13 ndm nao ?

DS : 1284
3. Phép tru va phép chia

Tinh
a) 269 — 38
b) 552 + 12

c) (1602 — 785) + 19
d) 45591 + (318 — 45)
e) (49407 — 3816) + (318 — 45)
P 315 - 387 +9—-476 + 17 - 59
Giai
Ct ghi nhu timg biéu thic trén vao man hinh va an B s& duoge
két qua.

D4u déng ngodc cudi cung (sé 4n tiép M dé tim két qua) ciing c6
thé& khéi an.

Vi du : Bai 45591 = (318 — 45) c6 thé chi ghi 45591 + (318 — 45 va
an B
Cac bai
c) (1602 — 785) + 19 = 43
d) 45591 + (318 — 45) = 167
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e) (49407 — 3816) + (318 — 45) = 167
) 315 -387+9-476+ 17 - 59 = 185
dugc may tinh gidng hét sach gido khoa (phép chia uu tién hon
phép tri).
Bai tap thuc hanh

1. Tinh
a) 8072 — 5769
b) (3472 — 3081) + 17
c) 6034 + (306 + 125)
d) (9875 — 6540) + (2682 — 2015)

2. Tim x, biét
a) 17x — 595 = 1581 ¢) 380 — (2x + 75) = 105
b) (6x — 12) + 12 = 828 d) 1206 + (2x + 3) = 18

4. Phép tinh hén hop
Tinh
a) (49407 — 3816) + (114 + 53)
b) 3156 - 387 +9 + 476 + 17 x 59
Giai
Ct ghi nhu timg biu thic trén vao man hinh va an B s& duge
két qua.

a) (49407 — 3816) + (114 + 53) = 273

b) 315 — 387 + 9 + 476 + 17 x 59 = 1924
(Khi khong c¢6 ddu ngo#c thi phép nhan, chia uu tién hon phép
cong, tru).
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Ghi chi quan trong

O phan 2 ¢6 néi d4u nhan lién truée dau ngoic thi c6 thé bé qua.
Vidu: 76 x (456 + 87) c6 thé chi ghi 76 (456 + 87)
Nhung phai phan biét ring :

Phép nhan tit uu tién hon phép nhan thudng do d6 phép nhan

tét uu tién hon phép chia.

Ta hay xét vi du sau :

Néughi36+3x(4+2 vasnB Kétquala 72
Néughi36+34+2 vasnEBl Kétquila 2

Ciing viy 36 + 3 x 4 hoan toan khéac v6i 36 + 3 (4

Do 3(4 + 2) va 3(4 1a phép nhan tit nén uu tién hon phép chia

Quy dinh nay chi dp dung v6i may Casio fx 500MS va cdc may

ho MS.

V6i cdc may ho khéac thi phai theo huéng dan cia may ho ay.
Bai tap thuc hanh

a) (145624 — 9872) + (197 + 371)
b) 405 — 564 + 12 + 21 x 78 = 18
¢) (512 — 137) x (3567 + 29) — (704 x 23) + (243 + 109) + 217
DS : 46296
d) (203 x 560 + 16 — (3609 + 3491) + 25) = 19. DS : 359
5. Liiy Thua
Vi du : Tinh
22 gn 2 X7 Két qua : 4
P amsX)E K&t qua : 27



@"+3Hx4 an (O3 7@B3 (W40 ER482
Két qué : 108

55-5° an5 (A5 @5 B Kétqud 25

210 an 2(»)10 BB 1024

Vi du : Tim chit s6 cudi cta 72905
Giai

Ta khong thé dung mdy dé tinh truc tié€p dugc ma phai theo gidi

thuat sau :
=7 7% = 117649
72 =49 77 = 823543
73 = 343 78 = 5764801
74 = 2401 79 = 40353607
75 =16807 ...

Ta thdy cdc s cubi 1an lugt 14 7, 9, 3, 1 chu ki 1a 4. Mat khéc
2005 = 4 x 501 + 1 = 720% ¢6 58 cudila 7

6. Tim sé du ctia phép chia

a) 12* cho 7099 DS : 6538
b) 45% cho 78455 DS : 9970
¢) 1232 cho 617 DS : 1860867

S6 du cia a chia cho b
Tim s6 du bang thuat toan 4p dung cho may

S6 bi chia = S6 chia x Thuong + s6 du
a = bxq+r 0O<r<b)
r = a—-bxgq

Vé6i q 1a thuong ctia a + b (chi 14y phan nguyén khi a + b)
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Vi du 1: Tim s6 du ctia phép chia 9876 cho 1234
Ghi vao man hinh 9876 + 1234 &3
M4y hién thuong s6 1a : 8.00324 . . . (phan nguyén 1a 8).

An () 48 dua con trd 1én man hinh, stia dau B8 thanh dau & va
nhan 8 sau 1234, man hinh s& la : 9876 &l 1234 s B
Ta duoc s6 du'la : 4

Vi dy 2 : Tim s6 du ctia phép chia 9124565217 cho 123456
Ghi vao man hinh 9124565217 B 123456
an B m4y hién thuong s6 1a 73909,45128
DPua con tré 1én dong biéu thic sta lai 1a
9124565217 — 123456 x 73909 va &n B3
Két qua : s6 du la 55713

Bai tap thuc hanh

Bai tgp 1 : Tim s6 du cha phép chia 381978 cho 8817

DS : 2847
Bai tgp 2 : Tim s6 du cha phép chia 987896854 cho 698521
DS : 188160

b) Khi dé cho s6 16n hon 10 chit s6

Néu s6 bi chia la s6 binh thudng 16n hon 10 chif s6 cat ra thanh
nhém dau 9 chit s6 (ké tir bén trdi) tim s6 du nhu phan 5a.

Viét lién tiép sau s6 du con lai t6i da dG 9 chif s6 roi tim s6 du
1an 2, néu con nita thi tinh lién ti€p nhu vay.

Vi du : Tim s6 du ctia phép chia 2345678901234 cho 4567
Ta tim s6 du chia phép chia 234567890 cho 4567
Dugc ké&t qué s6 du la 2203
Tim ti€p sd du clia phép chia 22031234 cho 4567
Két qua s6 du cudi cung 1a 26.

(néu s6 bi chia c6 dang liiy thita qua 16n xin xem phan liiy thia).
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Bai tap thuc hanh

1. Hay dién vao 6 trong

S6 bi chia 8861 9016 123690
S6 chia 421 161 19 1506
Phan nguyén cia thuong 3
S6 du 15
2. Tim s6 du ctia phép chia

a) 802764 cho 3456 bS : 972
b) 9540 cho 635 bS:15
c) 992 cho 109 bS:11
d) 381978 cho 2006 bS : 838
e) 983637955 cho 9604325 bS : 3996805
) 903566896235 cho 37869 bS : 21596

7. Phép déng du

52

Khi c6 2005 = 4 x 501 + 1, ta viét 2005 = 1 (mod 4), (tdc 1a 2005
chia cho 4 ¢6 s6 du 1a 1, = 1a d4du dong du khong ghi dugc vao

may tinh)
Tuong tu 458
9124565217
2345678901234
20042

@) Ap dung : Tim s6 du cta phép chia ma s6 bi chia dugc cho
bing dang lily thita qua 16n thi ta dung phép déng du (mod)

theo cong thic

= 3 (mod 7)
= 55713 (mod 123456)
= 26 (mod 4567)

= 841 (mod 1975)




m(mod p)

—
[opi]
11—t

n(modp) = axb=m xn (mod p)
a® = m®(mod p)
Vi dy 1:Tim s6 du cia phép chia 12 cho 19
122 =144 = 11(mod 19) (Lay 144 chia cho 19 c6 du la 11)
3
12° = (12%)" = (144)° =11%(mod 19)

= 1(mod 19)
L&y 113 chia cho 19 ta dugc s6 du 1a 1
Két qua : s6 dula 1
Vidu?2:
Tim s6 du cta phép chia 200437 cho 1975
Gidi :
Biét 376 = 6 x 62 + 4. Ta tinh
20042 = 841(mod 1975)
2004* = 8412 = 231
20042 = 2313 = 416
2004* = 416* =536
200450 = 536 x 416 = 1776(mod 1975)
200452 = 1776 x 841 = 516
2004523 = 516% =1171
2004526 = 11712 =591
20045276+ = 591 x 231 = 246
K&t qua : 200437 chia cho 1975 du 246
Ghi cha : O dong 2004'2 = 416
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Ta khong thé dua 1én 2004%° duge lién trén may Casio fx 500MS
vi & day phép tinh s8 du cha phép chia 416° cho 1975 rat d& bi hidu
lam do néu ghi41675+1975 va an a may hién 6308114289.
Khién ta tudng d6 1a s6 nguyen, thuc ra so ay 1a 6308114288,8992

% Do d6 khi st dung may tinh ma gip may hién két qua 1a mot
s6 nguyén vita di 10 chit s§ thi ta phai cdnh gidc ring dé c6
thé chi 14 mot s6 16 ma phan nguyén gém ding 10 chit s6, con
phan 18 thap phan bi tinh tron !

b) Tim chit s6 hang chuc caa so 23295

Ciing khong dung may tinh Casio fx 500MS dé tinh tiép duogc
ma phai theo gidi thuit sau :

23! =23 mod 100
23% = 29 mod 100
233 = 67 mod 100
23% = 41 mod 100

5
2320 _ (234) =415 = 01 mod 100

232000 — 91190 — 01 mod 100
232005 _ 93l 234, 932000 _ 93, 41 x 01 = 43 mod 100

K&t qua : Chit s6 hang chuc caa s§ 23290 1a 4
Bai tap thuc hanh

Tim s6 du cha phép chia :

a) 138 cho 27 PS : 25
b) 25 cho 65 DS : 40
¢) 127 cho 19 PS : 12
d) 2005° cho 2007 DS : 1495
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e) 197838 cho 3878 DS : 744

8. Dau hiéu chia hét
Bé sung :
+ S0 nao via chia hét cho 2 vita chia hét cho 3 thi chia hét cho 6
Vi du : 582 vira chia hét cho 2 (tan cung bang s6 chin) vira chia hét
cho 3 (c6 tong 5 + 8 + 2 = 15 chia hé&t cho 3) nén chia hét cho 6
+ S0 nao c6 hai chit s6 tan cing hgp thanh s& chia hét cho 4 thi
chia hét cho 4

Vi du : 1896 c6 2 s6 tan cung 1a s6 96 chia hét cho 4 thi chia hét cho 4
(Nam nhuan (thang hai c6 ngay 29) 12 nim ma s6 ghi nim chia hét
cho 4, trit nim tron thé ki ma so6 thé ki khong chia hét cho 4. Hay
cho biét cac nam 1600, 1700, 1900, 1991, 1992, 2000 c6 nam nao la
nam nhuan. Dap s6 : 1600, 1992, 2000)

Vi du : Tim chit s6 a biét 17089a2 chia hét cho 109
Gidi
Ghi vao man hinh 1708902 + 109 va an B3

Sau dé6 stia s6 02 thanh 12 va an B dé tim thuong s6 nguyén
(chia hét)

Tié&p tuc nhu vay . . . cho dén 92
Két qud a = 0.
9. Uéc va boi
Vidu 1: Gid st A 1a tap hop tat ca cac ude cia 120. Cac khéng dinh
sau day dang hay sai
a)7cA; b) 15 ¢ A c)30 ¢ A
Giai :
An 0 A (sau STO khéng 4n ALPHA truée khi 4n A)
A + 1 [ A

55



56

An (40 @& dua con trd vé cudi dong bidu thic bén phai, dn tiep :
(hai chAm mau dé) 120 + A

Ta chi 14y két qué 1a s6 nguyén

An Bl Man hinh hién 2 Disp

a Két quéi : 60 (c6 nghia 1a 120 + 2)
An Bl Man hinh hién 3 Disp

a K&t qua : 40 (c6 nghia la 120 + 3)
An Bl Man hinh hién 4 Disp

a K6t qua : 30 (c6 nghia 1a 120 + 4)
An Bl Man hinh hién 5 Disp

a K&t qua : 24 (c6 nghia 1a 120 + 5)
An B Man hinh hién 6 Disp

a Két qua : 20 (c6 nghia 1a 120 + 6)

An Bl Man hinh hién 7 Disp
Két qua : 17.14285714 (c6 nghia 1a 120 =+ 7)
An Bl Man hinh hién 8 Disp

a K&t qua : 15 (c6 nghia 1a 120 + 8)
An B Man hinh hién 9 Disp

a K&t qua : 13.333333 (c6 nghia 1a 120 + 9)
An Bl Man hinh hién 10 Disp

a K&t qua : 12 (c6 nghia la 120 + 10)

An Bl Man hinh hién 11 Disp
Két qua : 10.90909091 (c6 nghia 1a 120 + 11)
Ta thay 10,909 < 11 nén ngung an

Két qua U (120) = { 1, 2, 3, 4, 5, 6, 8, 10, 12, 15, 20, 24,
30, 40, 60, 120}

Két luan a) Sai ; b) Ping ; c) Sai



Bai tap thuc hanh

Tim u6c clia cac s6 sau

a) 48 d) 308

b) 52 e) 1980

c) 310 P 7890
Vidu 2 : Tim céc bdi s6 nhé hon 2006 cia 206
Giai :

An 0 B A (sau STO khéng 4n ALPHA truge khi 4n A)

A + 1 [ A
An (90 @& dua con trd vé cudi dong bidu thic bén phai, 4n tiep :
(hai ch&m mau dé) 206 A

An B ta duge 412 va tidp tuc 4n bing d& dugc cdc boi s6 nhé
hon 2006

K&t qué boi cua 206 nhé hon 2006 1a : 412, 618, 824, 1030, 1236,
1442, 1648, 1854.

Vi du 3 : Tim boi ctia 45 nhé hon 2000 va chia hét cho 35
Gidi :
An 0 B A [ A 4 1 fer) (TO A
An (40 @8 dua con trd vé& cudi dong bidu thic bén phai, dn tiep :
(hai chd&m mau dé) 45 A B 35 : 45 (o A
An B Man hinh hién 2 Disp E2.5714 Disp B 90

Nghia la 45 x 2 + 35 =25714 ... va 45 x 2 =90, do 90 + 35 = 2.5714 ...
suy ra 90 khong chia hét cho 35.

Khong nhan 90.

Tiép tuc 4n W va dé ¥ néu thdy man hinh hién 45 A B 35 1a
s6 nguyén thi sé nguyén hién ra trong 14n an BB k& tiép chinh 1a
s6 thoa diéu kién bai toan.

Ta dé y thay khi 4n B man hinh hién 7 Disp B 9 Disp B 315
Khi d6 315 1a s& can tim, tiép tuc 4n nhu thé& ta tim dugc 5 s6
nita thod diéu kién bai toan 1a : 630, 945, 1260, 1575, 1890.
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Khi thay két qua 16n hon 2000 thi ngiing an.
bS : 315, 630, 945, 1260, 1575, 1890.

Bai tap thuc hanh

1. Tim bdi cha 103 nhé hon 1000.
2. Tim bdi ctia 215 16n hon 1000 va nhé hon 2000.

DS : 1075, 1290, 1505, 1720, 1935.

3. Tim bbdi cta 32 chia hét cho 48, 16n hon 500 va nhé hon 800.

10.

DS : 576, 672, 768.

S6 nguyén to

Vi du : S6 647 c6 phai l1a s6 nguyén to khong ?

Giai :

58

Cach 1 : Chia 647 cho cdc s6 nguyén té 2, 3, 5, 7, 11, 13, 17, 19,
23, 29, (ké&t hop chia trén may va nhan dinh cdc dau hiéu chia
hét). Khi chia cho 29 thi thuong la 22,3 ... < 29 nén ngiing
chia va két luan 647 1a s6 nguyén to.

Cach 2 : Kiém tra mot sd c6 phai la s6 nguyén t6 hay khong,
bing phuong phéap lap.

An 1 b#) BT0) A (Gan s6 1 cho A)

An tiep e A 4 2 b 570 A (<

: 647 BB o) A

An B Man hinh hién 3 Disp
Bl 215.6667 (c6 nghia 1a 647 + 3)

Tiép tuc an B @€ kidm tra xem mdy c6 cho thuong 14 s§ nguyen

hay khong.

Ta &n cho dén khi thay man hinh hién 27 Disp (c6 nghia 1a 647 = 27).

An B man hinh hién thuong 14 23.9630 < 27 nén nging an va két

luan 647 1a sd nguyén t6 vi khong c6 phép chia hét nao.



Chu y :
Néu kiém tra mot s6 nao dé c6 phai la s6 nguyén té hay khong,
ta nén dé ¥ néu thay thuong la s6 nguyén thi nging an BB va
két luan s6 da cho khong phai 1a s6 nguyén t6.

Bai tap thuc hanh

Céc s0 sau day, s6 nao 1a s6 nguyén to ?
543, 863, 1587, 5881.
11. Phan tich mot s ra thita s6 nguyén to
Vi du : Phan tich 1800 ra thita s6 nguyén to
Gidi : Ghi vio man hinh 1800 + 2 va 4n B8 Ghi thia s6 2.
Thay két qua 1a 900 con chia hét cho 2, nén ghi ti€p vao man hinh.
&2 2 va sn B Ghi thia s6 2.
Thay két qué 1a 450 con chia hét cho 2, nén 4n B
Ghi thira s6 2.

Thay két qué 1a 225 khong chia hét cho 2 ma lai chia hét cho 3,
nén 4n (4 va chinh man hinh thanh B3B8

Ghi thira s6 3.
Thay két qué 1a 75 con chia hét cho 3, nén 4n BB
Ghi thira s6 3.

Thay két qua 1a 25 khong chia hét cho 3 ma lai chia hét cho 5,
nén 4n (4 chinh man hinh thanh Bs5v.an B3

Ghi thira s6 5.
Thay két qua 1a 5 con chia hét cho 5, nén an B3
Ghi thira s6 5.
Két qua 1800 = 2% x 3% x 52

Bai tap thuc hanh

Phan tich cac s6 sau ra thita s nguyén t6 150, 1020, 700, 4620,
41580.

59



12. U6éc chung va bdi chung
Vi du : Tim udc chung va boi chung cua 10500 va 1800

Gidi :
Ta biét 10500 = 22 x 8 x 53 x 7
1800 = 23 x 3% x 52
Suy ra USC =2, 22=4,3,5,52=25
BSC =0, 23 x 3% x5% x 7 = 63000, 126000, ...
Va USCLN = 22 x 3! x 52

BSCNN = 22 x 32 x 5% x 7 = 63000

Ghi chu : Ta con c6 thé tim USCLN bang thuat toan Euclide. Véi
may tinh bé tdi, sau bai don gidn phan s6 ta con cé gidi thuat
nhanh hon sé trinh bay sau bai don giadn phan sé.

Bai tap thuc hanh

1. Tim UCLN cta : 180 va 234 ; 560 va 980 ; 280, 616 va 728.
2. Tim b biét : 460 : b va 840 : b
3. Tim BSCNN cua 405 va 2160 ; 336 , 496 va 656.

SO NGUYEN

1. Tap hop sé nguyén — Phép cong — Phép tru
ViduI:A’nSEd(_)c—3 (Am ba)
Vi du 2 : Tinh

a) (+475) + (+2345) + (+7643)

b) (-7654) + (-678) + (-3167)

c) (—4328) + (+975)

d) (+7653) + (—674) + (+32) + (—428)
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Giai : Ghi vao man hinh nhu sau va 4n B8 sau méi bidu thuc
a) 475 + 2345 + 7643 DS : 10463
b) —7654 + (—678) + (-3167 hay —7654 — 678 — 3167

DPS : -11499
c) — 4328 + 975 DS : -3353
d) 7653 — 674 + 32 — 428 DS : 6583

Vi du 3 : Tinh
a) 4568 — (+671)
b) (+876) — (—345)
c) (-43267) + (+123) — (+598) — (—4179)
d) 567 + 8764 — 3456 + 45 — 28

Gii : Ghi vao man hinh nhu sau va 4n B8 sau méi bidu thdc

a) 4568 — 671 DS : 3897
b) 876 + 345 bS : 1221
c) 43267 + 123 — 598 + 4179 DS : 39563

d) Ghi vao man hinh giéng hét nhu dé va an B3

DS : 5892
Vidu 4 : Tinh 324 + {841 - [112 - (35 + 79)]} + 41
Gidi :  Ghi vao man hinh nhu sau va 4n B3
324 + (841 — (112 - (35 + 79))) + 41 DS : 1208
2. Phép nhan
Vidu 1: Tinh
a) (+456) x (+8962) b) (+243) x (-547)
c) (-123) x (+712) d) (-321) x (-345)
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Gidi :
Ghi vao man hinh nhu sau va 4n B sau méi biéu thdc
a) 456 x 8962 DS : 4086672
b) 243 x —547 d4u am (-) truée 547 ghi biang phim
PS : -132921
¢) —123 x 712 dau am (=) truée 123 ghi bing phim
PS : -87576
d) —321 x —345 d&u 4m (=) truéc 345 ghi bing phim
PS : 110745
Vidu 2 : Tinh
a) (+456) x [(+476) — (—94)]
b) [(—38) + (-875) — (+65)] x [(-67) + 239]
c) (781 — 123) x 278

Gigi : Ghi vao man hinh nhu sau va 4n BB sau méi bidu thdc

a) 456 (476 + 94 DS : 259920
b) (-38 — 875 — 65)(-67 + 239 DS : -168216
e) (781 — 123) x 278 DS : 182924

Ghi chu : Khi dé cap dén s6 nguyén, siach gido khoa Lép 6 cling néi
dén boi s6 va ude s6 duong, Am clia s6 nguyén.

PHAN SO

1. Khai niém - Cac phép tinh
Dung phim [8 va phim d/c ("1 @) @8 thuc hién céc phép tinh vé

phan s6 va hdn s6

a .
dn aled b

Lap phan so 5
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Lap hon s6 aE an ale¥ b (¥ ¢
c
An nam lan (Disp) 1 nén chon 1 (@¥) dé tinh toan dugc rong

hon, néu chon 2 (d/c) thi khi 14p hon s6 mAy s& bao 16i tinh toan.

Chuyén déi hén sé vé phan sé
An nam lan (Disp) 1 nén chon 1 (%)
Nhap2@@3@4 =2 13 _I4
An man hinh hién : 11 )
Tinh ra s6 thap phan cua 11 _l44n
K&t qué 2.75

Vi du 1 : Rit gon phan s 221
323
Ghi vao man hinh 221 @& 323 va an B

. 13
Két qua —
a4& 79

Vi du 2 : So sanh cac phan so sau

180 . 236 969 . 663

@) — va 2 b) 0 va 42
855 1121 627 468

Gidi :

a) An 180 @& 855 B3 Két qua : 4 1 19
An 236 @ 1121 B33 Két qua : 4 _1 19
K&t luan : 180 _ 236

855 1121

b) An 969 @ 627 B3 Két qua : 17 1 11

An 663 @& 468 B3 Két qua : 17 12

Két luan : 17 > 17
11 12
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Bai tap thuc hanh

1. Rat gon cdc phén s6 sau

a) @ b) ﬁ
48 840
13
735 + 215 o 1257
621- 46 265
42
,) ~149-299
, 392
536

2. Hay so sanh cédc cip phan s6 sau

a)ﬂvaﬁ b) g8 a7l
325 275 15 17
44 3°
) — va ———
9 486

Uéc s6 chung 16n nhat va bdi s6 chung nhé nhat
Tim wéc s6 chung lén nhdt va béi sé6 chung nhé nhét bang
thudt toan
+ Do may da cai sn chuong trinh don gidn phan s thanh phan
sO t01 gidn.
Nén ta c6 thé ap dung chuong trinh nay dé tim boi s6 chung nhé
nhat va udc s6 chung 16n nhat mot cdch nhanh gon theo giai
thuat sau :
A
B
thi USCLN cia A, Bl1a A + a
BSCNN cuaA,BlaAxb

a , .
=— (t61 gian)
b g
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Vidu la :
Tim USCLN va BSCNN ctia 209865 va 283935
Ghi vao man hinh : 209865 —| 283935 va an B3
Man hinh hién : 17 _ 23
An (9 @& dua con trd 1én dong biéu thic sita thanh
209865 + 17 va an B3
Két qua : USCLN = 12345
An (90 @& dua con trd 1én dong bidu thic sia thanh
209865 x 23 va an B3
Két qua : BSCNN = 4826895
Vidu 1b :
Tim USCLN va BSCNN ctia 2419580247 va 3802197531
Ghi vao man hinh 2419580247 —| 3802197531 va an B3
Man hinh hién 7 111
An (W0 d& dua con trd 1én dong bidu thic sita thanh
2419580247 BB 7 va an B
Két qua : USCLN = 345654321
An (9 @& dua con trd 1én dong bidu thic sita thanh
2419580247 B 11 va an B3
Man hinh hién 2.661538272 x 10"
O day lai gip tinh trang tran man hinh. Mudn ghi ddy dd s6
ding, ta dua con tré lén dong biéu thiic xo04 chit s6 2 dé chi con
419580247 E¥ 11 va an B
Man hinh hién 4615382717.
Ta doc két qua
BSCNN = 26615382717
Chii § :
Doi khi gép cip s6 ma lic lap phan s6 dé cho may don gian lai
ra phan s6 tdi gidn c6 ti + mAu + dau cdch qud 10 ki tu thi cdch
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tréen khong dung dugc ma phdi ding dén phan tich ra thiia so
nguyén t6 hay phuong phdp Euclide dé tim uéc chung 16n nhat.
Vidu Ic:
Tim USCLN va BSCNN ctia 370368 va 196296
Giai :
a) Phan tich ra thita s6 nguyén to

370368 = 2° x 3% x 643
(ding phim (s sau k&t qua thd nhat cho nhanh).

196296 = 23 x 3x 8179
(dung phim (s sau k&t qua thd nhat cho nhanh).
Sau d6 thir thay 643 va 8179 déu 1a sé nguyén td, nén
USCLN = 23 x3=24
BSCNN = 2° x 3% x 643 x 8179 = 3029239872

b) Thuat toan Euclide

370368 = 196296 + 174072

(370368 chia cho 196296 du 174072)
196296 = 174072 + 22224

(196296 chia cho 174072 du 22224)
174072 = 22224 x 7 + 18504

(174072 chia cho 22224 du 18504)
22224 = 18504 + 3720

(22224 chia cho 18504 du 3720)
18504 = 3720 x 4 + 3624

(18504 chia cho 3720 du 3624)
3720 = 3624 + 96

(3720 chia cho 3624 du 96)
3624 = 96 x 37 + 72

(3624 chia cho 96 du 72)
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96 =72 + 24 (96 chia cho 72 du 24)
72 =24 x 3+ 0 (72 chia hét cho 24)
Két qua : USCLN = 24
Khi cho USCLN ta lam nhu sau dé tim BSCNN
370368 : 24 = 15432
196296 x 15432 = 3029239872
Két qua : BSCNN 3029239872

Vi du 1d : Tim cdc udc nguyén t6 cia
A =1751% +1957° + 2369°
Giadi :
Ghi vao man hinh
1751 —1 1957 va an B3
May hién 17 119
Chinh lai man hinh thanh 1751 & 17 va 4n B3
K&t qua : Ubc s6 chung 16n nhat ctia 1751 va 1957 1a 103 (1a s&
nguyén t0).
Thit lai 2369 ciing c6 uc s6 nguyén to6 1a 103.
Suy ra A =1033(17 +19% + 23%)
Tinh ti&p 173 +19% + 23% = 23939
Chia 23939 cho cac s6 nguyén to, ta duge 23939 = 37 x 647 (647 la
s06 nguyén to)

K&t qua : A c6 cdc udc nguyén t6 1a 37, 103, 647.

Ghi chit : M4y c6 Chuong trinh phan so (An nam lan 1 (Disp)
2 (d/c)) va Chuong trinh hén s6, néu chon chuong trinh phan s6
ma khi tinh todn c6 dung hdén s6, may bdo 16i, tot nhat 14 nén
ding chuong trinh hdn s8. Chuong trinh hdn s8 (An nam lan
1 (Disp) 1 (ab/c))
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Vi du 2 : Tinh
o 22,14 b~ 1122% 3L g
123 35 15 345 178
Gidi :
a) Ghi vao man hinh bing cach an
34 @4 123 + 14 @@ 35 va an B
May hien 416 _ 615
b) Ghi vao man hinh bang c4ch 4n
7@ 15 + 12 @ 54 @ 345 — 31 @¥ 78 + 9 va an BB
May hién 21 —1 135 _1 598 doc 21 51;32
N&u &n tiép B [@e) | may hien 12693 _| 598.
12693

598
Néu 4n tiép % , may hién 21.225

(Ba phim , ( ) lam chuyén cdc dang phan s6, hon
s6 va gia tri thap phan)

Vidu3:Tinh Ox2445.8 5.7
7713 3 11 6

Gidi :
Ghi vao man hinh bing cach 4n
6 7TEls® 13 EB 4185603 ED6
@11 EsE76® 6vasn B
M4y hién  6.6306
N&u &n tiép B @& | may hien 10861 —| 1638

(O day, mdy khong déi ra 6% khi 4n B @@ duge vi phai

dung hon 10 ki tu)
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Vidu 4 : D6i 1.235 , 4.332 , 7.666 ra phan s&
Giai :

Ghi vao man hinh

1.235 va an B
Két qua 1.253 = 1ﬂ _ 247
200 200

Tuong tu cho cac bai sau

Vi du 5 : Viét ti s6 cac cap s0 sau thanh ti s6 2 s6 nguyén
N 3 .
a) 0.75 va 1— b) 1= va 1.24
20 7
Giai :
Ghi vao man hinh bing cich 4n

@ 0.7 B 1@ 7620 vaan BBEH
, 5
Két qua —
d 9

p) 13 7B 1.24 vaan B EH

250

K&t qua =
d 217

Vi du 6 : Bai toan vé ti l1é xich
Tinh duong dai thuc t& ctia 2 diém cich nhau 3,5cm trén ban do
ti 1&¢ 1/50000

Giai :
Ghi vao man hinh
35B85E4  KihiéuE ghi bing phim
hay 35E85I04  Kihieull ghi bang phim (10%)
hay 3.5 Ed5 Ed 1074 va an B3
Két qua 175000 = 1.75km
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Bai tap thuc hanh
1. Tinh

w 25:(- 2] 0 732 |+ 12517 |
7 7 32

c) [_§_gjx(_ﬁj :§x4l
7 4 3) 7 3

2. P6i 2.35, 0.132 , 11.13 ra phan s6

3. Viét ti s6 cac cip so sau thanh ti s6 2 s6 nguyén

W 25 va 1L b 3% va3.15
7 20 9
9l 12 5,42
8 5 a4 T
4.81-2.73 2.3

2. S6 thap phan

Vidu :
Tinh 3,375 + 7,425 — 4,5

Gidi :
An sCssEB 7042 4058
Két qui : 6.3

Bai tap thuc hanh

Tinh :
a) —5,125 + 4,635 + 4,625 — 1,135

b) 2,715+2%+6,5—2,436

c) 10,75+1—3><1+0,12
4 7
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3. Phan tram

Vidu 1:
@ Tinh 26% cia 86
An 86 x 26 (=] K&t qua : 22.36
b) Tinh 2,35% cia 3000
An 3000 x 2.35 B 2D K&t qua : 70.5
¢) Tinh 6% , 15% , 35% ctia 3500
An 3500 x 6 (=] K&t qua : 210
3500 x 15 B+ BB K&t qué : 525
3500 x 35 [+ (D K&t qua : 1225

d) Tim s6 phan tram tang, gidm doi véi gid tri ddu néu

120 tang 1én 150

Giai : An 150 & 120 B8 K&t qua ting 25%
180 gidm con 72
Gigi: An 72 BB 180 &7 B K&t qué gidm 60%
e) S6 90 gidm di 35% sé bang bao nhiéu ?
Gigi: An90o B35 HnEES K&t qua : 58.5
Va s6 90 tang thém 55% sé bang bao nhiéu ?
Giai : An 90 E® 55 B8 K&t qua : 139.5

Vi du 2 : Tinh ti s6 phin trim cta cac cip s6 sau :
a) 45 phat va 2 gio
b) 28 phit va 80 phut
c) 4 km va 2454 m

Gidi :
a) 45 + 120 TE = | Két qué : 37.5%
b) 28 + 80 a K&t qua : 35%
¢) 2454 + 4000 a Két qué : 61.35%
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Bai tap thuc hanh

1. Tinh 9% , 18% , 38% , 65% cua 1250

2. Lan, Hang, Phugng mdi ngay tuéi dugc 1an lugt 1a 28, 30, 40 cay.
Hobi s6 cAy mdi nguoi tuéi dugc trong mot ngay néu :

a) Niang suat lao dong cta Lan ting 25%
b) Nang suat lao dong ctia Hang ting 10%
¢) Niang suat lao dong ctia Phugng gidm 35%
PS:a)35,b)33,c) 26
4. Nghich dao

a) Tinh % :4n 8 (X IE8 K&t qua : 0.125
b) Tinh SX% - an s BB 163D K&t qué : 0.5
¢) Tinh g% Port < Pleal + kd x EYem] = |

K&t qua : 4.8(3) , &n ti&p b Két qua : —
Bai tap thuc hanh

+3xX——-——.

Tinh L 186xL, 22 132 _34
5 3 7721

1
6 b
GoOC

Sé do géc — Cac phép tinh

Tinh toan khi man hinh hién D (4n 1 (Deg).

Dung phim (2] d€ ghi do, phit, giay va phim 6 (2] (hay () d&
chuyén phan 1& thap phan ra phit, giay
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Vidu 1:D3i 45°57°39” ra s6 thap phan va ngugc lai

Gigi : Chinh trén man hinh & ch& d6 D bing ciach 4n phim 3
1an dé& ¢6 man hinh

Deg Rad Gra
1 2 3
An1dé chon Deg (néu man hinh da hién D thi khéi 4n phan nay)
An 45 [7) 57 [ 39 [22) € ghi vao man hinh 45°57°39°

va 4n BB () may hién 45.96083333 (doc 45.96083333°)
an ti&p mdy hién lai 45°57'39”

Vi du 2 : Tinh
a) 45°57'39” + 34°56'58” — 25°42'51”
b) 45°57'39"x 7
c) 134°56'58" + 4
d) 134°56'58" + 25°42'51”
Giai :
Ghi vao man hinh
@) 45°57°39° BB 34°56°58° Eall 25°42°51° va an BB
Két qua : 55°11'46”
Giai tuong tu cho cdc bai sau.
Vidu 3 :
Bai toan vé gio, phit, giay (cling tinh tuong tu nhu o, phat, giay)

@) Tinh 2847Ph538l | 4836Ph 4581

Gidi :
Ghi vao man hinh
2°47°53° 4°36°45° va an B3
M4y hién : 7°24'38" Doc 7824PP3g8!
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b) Tinh thoi gian dé mot ngudi di hét quang dudng 100 km bing
van toc 17,5 km/g.

Gidi :
Ghi vao man hinh 100 B 175 vaan B2
Két qua 5%42PP518!

¢) Tinh dudng dai 6 to di duge trong 5842P"518' v6i van toc
17,5 km/g
Giai :
Ghi vao man hinh
17.5x 5°42°51° va an B Két qua d ~ 100 km
d) Tinh van toc di chuyén clia mdt ngudi bist trong 5842PP5181
da di hét quing duong 100 km
Giai :
Ghi vao man hinh
100 + 5°42°51° va an B3
Két qua v = 17.5 km/g

Bai tap thuc hanh

1. Tinh ra gio, phut, gidy cdc cu sau

a) 2 gio 45 phut 30 giay + (3 gio 15 phit 0 gidy) x 3
(PS : 12 giv 30 phit 30 gidy)

b) ix (4 gi5 40 phat 40 giay) + 2,5 gis
(PS : 3 git 40 phut 10 giay)
¢) 40 phiit 50 giay + % x (6 giv 36 phit 18 giay)

(BS : 1 gio 46 phat 53 gidy)
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d) 150 phuat 45 giay + 1,5 gio + 3600 giay
(BS : 5 gio 0 phat 45 giay)
2. Tinh thoi gian 6td di hét quiang duong 450 km véi van tdc
48 km/gio.
(BS : 9 gio 22 phat 30 giay)
3. Trong 3 giv 30 phut 45 gidy 6to6 di hét quang duong 160 km.
Tinh van téc 6to.
(BS : 45,55 km/gi®)

4. Tinh quang dudng 0t6 di dugce trong 4 giv 15 phit 30 gidy vdi van
toc 48 km/gio.
(BS : 204,4 km)

LOP 7
1. DAI SO

1. Tap hop cac s6 hitu ti — cac phép tinh

Né&u méi vita chinh may an 3 (ALL) thi m4y st dung dau
chdm (e) 1am dau céch giita phan nguyén va phan 1é thap phan
con dau nghin, triéu, ti 1a dau phay (,)

Vidu 1: Tinh

a) 6—g+E - £+4—§ + 4 x 3+§—i
3 7 11 3 7 13

b) (5—l+ij§ (-§j—9
13 11)° 7|3
¢) 7.2x[6.25 - (-3.42) + 7.54] = 9.83

d) (-3)?

e) 54
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4

3

g) ( Zj
h) 2.41°

k) (-5.2)*

Gidi :
Ghi vao man hinh y hét nhu d& va an B sau mdi bidu thiec.
Ta dugc két qua

@ 16.8771... = 16894 day, may khong ddi ra 16278 khi &n
1001 1001

duge vi phai dung hon 10 ki tu)

by 858
39

Ghi cha : Khi ghi vao man hinh 4 _| 3 (2 hay 4 | 3 x 2 may déu

hiéu la §x2 =§ do ddu —! wu tién hon phép nhan tit. Cing

nhu ghi 4 _Isn mdy van hiéu %ﬂ: =4.1888, con mudn ghi 3i
n

thi phai ghi 4 —| (3n) va an BB 48 c6 két qua 0.4244

¢) 12.6055 (khi ghi vao man hinh, dau ngoic [ dugc thay biang
dau ( vi may khong c6 ddu ngodc vudng

d) 9

e) —625

P 3125 (khong dugc ghi vao man hinh 5 d7r5w may sé
16807
hiéu 1a do phép liy thita uu tién hon 1y

7™5
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| 8L
& 956

h) 13.997521

k) 731.1616 (s6 am phai dugc dit trong ddu ngoic don)
Vi du 2 : Tinh

a) 73
b) 1078

¢) 5x1072x1078

Gidi :
@) An 7 Y =
Két qua 0.002915 = 2.915x 1073
b) An 1 6
K&t qua 0.000001 =107
¢) An SHCIIEEY x BICTIEN] = |

Két qua 5x107°
Vi du 3 : Dién dau thich hgp vao 6 trong

@) —0.5|:|—%. An B 22 @@ 40 B2

Két qué : — 0.55 = Pién dau ">"

b) % E ﬁ . Lam tuong tu nhu trén, ta dién dau ">", ">"
8 25 9
Vidu4:
a)

Tim x, biét |X—2|+z=2—§
9 7
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3 2 85

Gidi : Dung may tinh 2-—-==
iai : Dung may ti 7 9" 63

85 85
85 X — :g ng 2
o k-2=— < =N
63 85 85
X—2=—-— X=——+2
63 63
An 85 @@ 63 EA 2
o
_85 @8 63 + 2 = 63
_a
63
BECRETR A
5 x| 5
Giai :
§_121+0,9 l:ﬁ_[1+0,9j
- 5 x b - X b 5
6 1 7
———=—(—+0,9j 1.6, Z+0,9
5 x 5 x 5 5

An(OQe@msEB(OQ7asEB0s OO B @
. -10
Két qua : —
ua s

An (] @& dua con trd 1én dong bidu thic va sia lai thanh

(6 lsER(7_15E209))! BB

. 2
Két qua : =
aua =7

Bai tap thuc hanh
1. Tinh gi4 tri cta biéu thic
a) 17 _§_2§ BS:%
7 3 420
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2
b) [_—5+2§j(zj—(l+2j x2 bS: 1187
7 8) \5 3 7 13 336

2. DPién d4u thich hop vao 6 trong

21 17 43
a) = == =
5 4 10
b) % @ T
7 113
o L[ ]15625 6” -5° - 10
43 108 26
3. Tim x, biét
2 on3 x=22
a) |x+3|:[lj +(EJ ) PS: 27
2 3 -197
X=—"
27
, , 1575
b 323} ,[2L). ps : 3967
7 x| \5 3 L 1575
14317
-
ol _1_ 9.3 s [
2x 5| 5 2 |x=5
2. Liiy thira hitu ti va ldy thua thiap phan
Liy thwa hiu ti
Vidul:
2
Tinh (_éj in @103 B Ket qué ¢
2
[2%} an 2 @@ 3 @ 4 B X7 Két qua 251
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4
2
[Hj] i (O 1@ 4O D B E 4. Kt qui

Vidu 2 : Tim x, biét

4
1 1
a) X(—gj —5

Giai :

AM1EBOE1@s0H®™4+83

Két qua : 1
729

6 4 4 6
o (3) x=(5) ===3) 3)
2 2 2 2
An(Q7@m 2004 BIQ7a@20) ™M e B @@

) 4
Két qua : —
R

Bai tap thuc hanh

3 -4 -5 2 )
mab: (3] (2) 5 (5)  (5-7) 3 (-3
4 3 3 3 7 5
Liy thua thap phan
Vidu :
Tinh  (2,5)2. A5 83 Két qua : 6.25
1,258. An1CJ2s BN Két qua : 1.953125
An tigp bue Két qua : %

Tinh  (-0,6)%(0,4) %102 -82x1073 K&t qua : 0
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Bai tap thuc hanh
Tinh
1 4
a) (2,5)% -(1,5)% x (Zj +(3,8)?
b) (2,4)% +1,602x 7,326 —(3,2)°

1, 85+@5°x1
4 6

c)
@7 - é.(o, 5).5,4
Vidu : Tim s6 n €N sao cho {1.02” <n
1.02°t >n+1
Gidi :
Dung may ta tinh
1.0210 =1.22
1.02100 = 7.24
1.02200 = 52.48

1.02°%° = 380.23
Ta thdy 200 < n < 300
Tié€p tuc thit nhu thé, ta dugc
1.027%° = 282.52
1.02286 = 288.17 Két qua : n = 285
3. S6 thap phan hitu han - sé thap phan tuan hoan
Vi du 1 : Phan s6 nao sinh ra s6 thap phan tuan hoan sau :
a) 0.12
b) 1.345
c) 0.123123123 ..... (ghi tét 0.(123))



d) 4.353535 ..... (ghi tit 4.(35))
e) 2.45736736 ..... (ghi tat 2.45(736)).
Giai :
a) 12/ 100
b) 1345 /1000
e) 123 /999
d)4+35/99=431/99 =(435-4)/99
e) 2 + 45/100 + 736 / 99900 = 245491 / 99900 = (245736 — 245) / 99900

(Mau sb 1a cac sd 9 va cdc so 0 tiép theo, c6 bao nhiéu s6 9 1a do
cum tuan hoan cé bay nhiéu chit s, c6 bao nhiéu s 0 tiép theo
14 do cum tuidn hoan dau tién cich d4u phdy bay nhiéu chif s6.
T s6 bang s6 da cho v6i cum tudn hoan dau tién khong ghi ddu
ph4y trit cho phan khéng tuidn hoan khong ghi ddu phdy (tham
khédo ki 6 vi du e))
K&t qua bai e) khong ddi ra hdn s6 dugc vi phai dung hon 10 ki tu.
X Vi du 2 : Tim chit s6 1é thap phan thi 105 cha phép chia 17 / 13
Giai :
Thuc hién phép chia 17 + 13 = 1.307692308
(thuc ra la 1.307692307692......)
Ta th&y chu ki 13 6, mat khdc 105 = 3 (mod 6)
Suy ra Chit s6 1é thap phan thi 105 cta phép chia 17 /13 1a 7
X Vidu 3:Tim s6 ne N nhd nhat c6 3 chit s6 biét n'?! ¢6 5 chit
s6 dau déu 1a so 3.
Giai :
Ta khong thé dung may dé tinh n'?! v6i n c¢6 3 chit s§, nhung ta
bist 12321 12.3121 | 1.23!2! (6 cdc chit s6 giong nhau. Do d6 ta
tinh 1.00"2! =1, 1.01'*! = 3.3333....

Két qua n = 101
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4. Lam tron sé
Mady c6 hai cach lam tron s6
+ Lam tron s6 dé doc (mdy van luu trong bd nhé dén 12 chir s6
dé tinh toan cho céc bai tiép sau) § NORM hay FIX n
+ Lam tron va gitt ludn s6 dd lam tron cho cédc bai tinh sau ¢ FIX
n va Rnd

Vidu 1: An17/13 may hién két qua 1a 1.307692308 nhung trong
bd nhé thi két qua 1a 1.30769230769 (may gitt du 12 chit s6 va
chi 12 chit s0)

Néu chon FIX 4 thi m4y hién két qua 1a 1.3077 nhung trong bo
nhé thi két qua 1a 1.30769230769 (may gitt di 12 chit s8) vi thé
khi &n ti&p

Ans B3 13 B ta duge két qua 1a 17

Vidu 2 : An17/13 may hién két qua 1a 1.307692308 nhung trong
bo nhd thi két qua 1a 1.30769230769 (may git du 12 chit s6)

Néu chon FIX 4 va 4n ti&p ] (Ard] thi may hién két qua 1a 1.3077 va
gilt két qua nay trong bd nhé (chi ¢ 4 chit s6 18 va da lam tron) vi thé
khi 4n tiép 13 B ta duge k&t qua 1a 17.0001

5. S6 vo ti - Khai niém vé cin bac hai.
Vidu 1: Tinh

a) /289

b) V15129

¢) /5.4756

225
361

e) \ﬁ
P V1234
g) J35.17

d)
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123

h
) 789
k) \45°
1) J452 +73
m) J789 x 38
59
3 62
0) 74 + 58 x —— 22
J19 14
Gidi :

Ghi vao man hinh y hét nhu d& va an Bl sau méi bidu thdc
D&u phan s8 —| ghi bing phim
Két qua

a) V289 =
b) v15129 =123
c) \/5.4756 =2.34

d) ii ( hi V) 225 | 361 va an BB)
e) 7 = 2.6458

P ~1234 = 35.1283
8) Vv35.17 =5.9304

h) /;gg 0.3948 (ghi ] 123 I 789 va an BB

k) 453 =301.8692
D V452 + 73 = 22.9129 (ghi V] (452 + 73 va an B
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m) 789 x 38 =173.1531 (ghi (V7] (789 x 38 va an B

n) 7% - 2.8686 (ghi )7 _1 59 _| 48 va an B

0) \/7_4+5\/§>< \/6_2

3
J19 14

Vi du 2 : Tinh gi4 tri clia biéu thic A =

=17.7732 (d4u chia ghi EB)

5+\/E
102 +11x 22
AOsBJoOOBE YV QoodEEnRExa008
Kétqua : 1

Bai tap thuc hanh
Tinh gia tri cta biéu thic
A= /11 + /2i
9 16

B-a/121_9? - 2VE 27
J10

o_V18°-144 15° 147

-~ Jo,0001 225
Vi du 3 : Tim x, biét

@) 169x% =121 < x° 121 /E:iE
169 169 13

An (¥ (121 @@ 169) B2

2
p) B 5o 522520 o5
20 4
A2 Kétqud:x=%5
¢) Vx =0,5 = x =(0.5)2
Anos B3 Két qua : x = 0.25
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d) V2x-1=6,4 < 2x - 1 = 40,96
AO4XE 10082 x = 20,98

Bai tap thuc hanh

Tim x, biét

2

@) ——— —125-102

3969

b) (x? —1)x49 =312
¢) 3J/x =50,43

d) V3x%+2 =429

Vidu4:
2
Mubn tinh 5 thi phai ghi vao man hinh
(v 3 d2? vamB3

2
Két qua ﬁ _3
2 4

2
Néu ghi (v 3 —J 2)% thi méy hiéu 1a (\/gj :g vi | ctia phan
s6 uu tién hon v
6. Pai lugng ti 1¢

Ti 1é thuan

Vi du 1: Cho biét x va y ti 1& thuan. Hay dién s6 thich hgp vao bang
sau

X 4 5 6 6.3
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Giai :
Tim hé s6
An 12 B 4 [+ A (ta gan thuong cia 12 4 cho A) > y = 3x
Anbw A B35 B3
Két qua 15
An (9 @8 dua con trd 1én man hinh, dung phim DEL dé xo4 va
ghi lai thanh A Ed ¢ B3
Két qua 18
An (® @8 dua con tré 1én man hinh, ding phim DEL d& xo4 va
ghi lai thanh A E3 6.3 &3

Két qua 18.9
Ta dugc bang sau :

y 12 15 18 18.9

Vidu?2:
Cho biét x va y ti 1& thuan. Hay dién sé thich hgp vao bang sau

x 3 4 5 7
y —28 40 49.2

Tim hé s6.
An 28 B8 7 bwr] A (ta gan thuong cua —28 +~ 7 cho A)
=>y=-4x
Anlw A B3 3 B3
Két qua —12
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An ([« @& dua con tré 1én man hinh, dung phim dé xoa va

ghi lai thanh A ES (—4) B3
Két qua 16

An ([« d& dua con tré 1én man hinh, dung phim dé xoa va

ghi lai thanh A E3 5 B3
Két qua —-20

An (] d& dua con tré 1én man hinh, dung phim dé xoa va

ghi lai thanh 40 & A B
Két qua : —10

An [« @& dua con tré 1én man hinh, dung phim dé xoa va

ghi lai thanh 49.2 B A B
Két qua : —12.3
Ta dugc bang sau :

X 3 -4 5 7 -10 -12.3
y -12 16 -20 -28 40 49.2
Vidu 3 :

Dién tich hinh chit nhat bang 1600 m?. Tinh do dai mdi canh,

biét chiéu dai va chiéu rong ti 1& véi 25 va 16.

Giai :
Goi a, b 14 hai canh cta hinh chit nhat (a > b > 0)
S =ab =1600
T z
a co i=£3a=§b<:>§b2=16002>b2=1600><16
25 16 16 16 25

A0 16820083
Kétqua :b=32m
Tinh a : An 1600 B (s B3
Kétqua :a=50m

88



Vidu4:
Tim x, y, z biét

AT 12 on 43y + 42 - 1925

X y oz

Giai :
4 7 12 8 21 48 8+21+48
x y z 2x 3y 4z 2x+3y+4z

An (s €3 21 B3 48 0 B3 1925 b1 510 A
Tinhx:4EABR
Két qué : x = 100
Tinh y :
An (90 @& dua con trd 1én man hinh va ghi lai thanh : 7 E3 A B
Két qua : y = 175
Tinh z :
An (4 d8 dua con trd 1én man hinh va ghi lai thanh : 12 B3 A B
Két qué : z = 300

Bai tap thuc hanh

1. Cho x, y la hai dai lugng ti 1& thuan. Pién s6 thich hgp vao o
trong trong bang sau

X -15 | -13 | -12 5 7

y 48 -60 | -84 | —-108

2. Chu vi hinh chit nhat 14 2100m. Tinh d6 dai mbi canh, biét ti 1é
chiéu dai va chiéu rong lan lugt 1a 20 va 15

PS:2a=600m ;b=450m
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3. Tim x, y biét 2x _5y va 2x +y = 1782
17 80

DS :x = 459 ; y = 864

4. Timx, y, z, bist > =Y = % va 6x + 8y + 9z = 4161
5 9 13

PS:x=95;y=171; z = 247
5. Trong AABC s& do cdc géc A, B, C 1an lugt ti 16 véi 6, 12, 36.
Tinh s6 do mdi géc.

PS: A =20°, B=40°, C=120°

Ti 1&€ nghich
Vidu 1:
Cho biét x va y ti 1& nghich. Hay dién s6 thich hgp vao bang sau

X -12 =7 —4 5

y 630 450 350 150

Giai :
T bang da cho, tinh xy = 5 x 630 = 3150
An 5 B8 630 B b+ 5T0) A (Gan 5 B8 630 cho A)

Antigp A B 1283 K&t qua : —262.5
An ) A I3 () 7 B3 K&t qua : —450

An [@ @& dua con tré 1én man hinh, ding phim dé xo4a va
ghi lai thanh A B () 4 B3

Két qua : —787.5
Lam tuong tu, ta c6 két qui cac 6 tiép theo 1a

AR 4083 Két qua : 7
AB 308 K&t qué : 9
AB 1508 Két qué : 21

90



Ta dugc bang sau :

X -12 =7 -4 5 7 9 21

y | —262.5 | —-450 | -787.5 | 630 450 350 150

Vidu 2 :
Ba ddi m4y bom nuéc gdbm c6 31 méay (gia thiét cic may déu cung
cong suat), bom nudc vao ba céi bé c6 cung thé tich. Poi thit nhat
hoan thanh céng viéc trong 4 ngay, doi tha hai hoan thanh cong
viéc trong 6 ngay, doi thi ba hoan thanh cong viéc trong 10 ngay.
Hbi mbi ddi c6 bao nhiéu may ?

Giai :
Goi s6 may bom ctia mbi doi 1an lugt 1a x, y, z

(x,y,zeZ")

Taco: x+y+z=31

Do s6 may bom ti 1&é nghich véi s6 ngay lam viéc nén :

4x = 6y = 10z

X _y_z  X+y+z _ 31
Hay 111 11 1 11 1

e e e

4 6 10 4 6 10 4 6 10

An31 B0 1604 601606 BB 1GH 10 Ok B0 A
(Ta da gan cho A)
Tinh x : 4n tigp e A Ed 1 @0 4 B3
Két quéd : x = 15
Tinhy:snbk"A B 106 B3
Két qua : y = 10
Tinh z : &n (40 d& dua con tré 1én man hinh, dung phim dé
x0d va ghilai thanh: ABR1 11040 B3
Kétqua:z=6
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Vay s6 may bom ctia doi thi nhat, thi 2, thi 3 1an luot 1a :
15,10, 6.

Bai tap thuc hanh

1. Dién s6 thich hgp vao 6 trong, biét x, y 1a hai dai lugng ti 1é&
nghich

y 1980 990 810 712.8

2. Bon ddi xe ché hang géom 61 chiéc (gia thiét cung tii trong). Ché
cung mot khoi lugng hang tit diém A dén diém B. DPoi xe thd
nhat hoan thanh cong viéc trong 2 ngay, doi xe thi hai trong
4 ngay, doi xe tha ba trong 6 ngay, doi xe tha tu trong 10 ngay.
Tinh s xe clia mbi doi.

PS:30,15,10,6

7. Ham s&

Vidu 1

Pién céc gia tri cia ham s6 y = —3x vao bang sau

4 3
x _5.3 4 — 2.17 4= 547
3 7
y
Lam tuong tu nhu trén, ta duge bang két qua
4 3
x | -5.3 4 -— 2.17 4= 547
3 7
2
y | 15.9 12 4 -6.51 —137 -39.6863

92



Vidu 2 :

AL e g . - 4 .,
Pién cdc gid tri cia ham s6 y = — vao bang sau
X

x 45 -3 -= 2.4 3= 443

Gidi :

Ghi vao man hinh 4 BB (O 45 vasn B
Két qua y :g

An (W0 46 dua con tré 1én man hinh chinh lai thanh
s -3) va an B

Két qud y = _—;

Lam tuong tu nhu trén, ta dugc bang két qua

2 2
— _ -z 32
X 45 3 3 2.4 - 443
8 4 6 16667 | 2| 05774
y 9 3 - : 17 :

Vidu 3 :

Tinh gid tri cta ham s6 y = f(x) =4x% +5 taix=1,x =3, xo -1
Giai :

An1 A (Gan 1 cho A, dung A thay cho x)

An tigp Wi . 4 bl A 7 KD s BB
Két qua : f(1) =9
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Ahsialaila: 3-5A:4A2+5 mn BB
Két qua : f(3) = 41
n tiép (4 dua con trd vé dau dong bidu thdec, an dé xo4 3,
&n [#r) (4] 38 ghi chen vao man hinh
-1 d45A:4A%2+5 n BB

Két qua : f(_lj:{)l:g

~

4 4 4

Bai tap thuc hanh

1. Cho ham s§ y = f(x) = 3x% —-5x + 4. Tinh f(2) ; f(—4) ; f(gj
PS:6;72;2

2x +31 . Tinh f(0) ; f(—2) ; f(4)

2. Cho ham s6 y = f(x) =

Diéu gi s& xdy ra néu ban tinh f(3) ?

DS:—1;§;9;
3 5

v6i f(3) mdy sé& bdo 16i Math Error.
Vi f(x) khong xéc dinh tai x = 3.

3. Cho ham s6 y = f(x) =+/2x+1. Tinh f(l%) ; f(4) ; f(40)

bS:2;3;9
8. Théng ké
Goi chuong trinh thong ké SD
An M 9 (SD) man hinh hién chit SD
Xo4 bai thong ké b ctr) 1 (Scl) BB
Vidu :

Diém céc mon hoc ctia mdt hoc sinh 16p 7 duge cho ¢ bang sau :
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Mon | Todn | Van | St | Pia | Li | Sinn | 078 | A™
: nghé | nhac
Piém | 8 7 9 6 5 4 85 | 65

1. Hay nhap dir liéu tir bang trén vao may tinh
2. Chinh stia dit liéu bang cach
Stta di€ém Li thanh 7,5
Xo04 diém 4 cia moén Sinh
Thém diém mén Gigo duc cong dan 1a 8
Giai
DT 4n bang phim M+
1. An 8 [0T) 7 [T 9 (0T) 6 [0T) 5 (OT) 4 0T) 8.5 0T 6.5 0T
2. Stta diém Li thanh 7,5
Dung phim [A] di chuyé&n dén

Xy

Va an 7.5 B3
Xo4 di€m 4 clia modn Sinh
Dung phim (] d& di chuyén dén

Xg
4
R6i 4n (A
Thém diém moén Gido duc cong dan 1a 8

A,n8

> Xo4 toan bd bai thong ké vira nhap b e8] 1 (Scl) B

> Tho4t khéi chuong trinh théng ké 6 288
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Bai tap thuc hanh

Cho bang sau

STT 1 2 3 4 5 6 7 8 9
i4 1 4
Gl? 1,25 | 24 3,7 -5 | 6,12 = 1— 0,1 8
tri 7 9
Hay :

a) Nhap dir liéu tir bang vao mady tinh
b) Chinh siia dif liéu bang céch :
Thém gia tri 3% vao bang di liéu
Xod gid tri 5 va 0,1
Stta 2,4 thanh /5
Thoat khoi chuong trinh thong ké
Bang gia tri tan sé

Vidul:
Diém hoc ki 1 cdc mon hoc cia mot hoc sinh duge cho theo bang

sau :

biém | 7,5 8 9 10 6,5 5 4 2

a) Nhap di liéu ti bang vao mdy tinh

b) Chinh siia dif liéu bing céach :

96




Xoa bét (5 ; 2) va Tinh X

Thém gi4 tri (1 ; 2) vao bang dit liéu. Tinh tan s6

Stra (7, 5 ; 5) thanh (8, 5 ; 6). Tinh tan s0 va X
Giai

An 1 B3 dé xo4 thong ké cii

Nhap dit liéu tir bang da cho

Piém 7,5 8 9 10 6,5 5
Tan | o 4 7 5 3 2
SO

Vao chuong trinh théng ké 2 (SD)
@wAn 75 B G105

g8 b (3] 4

9 ol GJ 7

100 B GJ 5

6,5 Gl 3

5 bl (G] 2

4 bl (G 3

2 A (3] 1
b) Dung phim (A] (Y] chuyén vé& man hinh

X6
5
Rbi &n b (CL]

Tinh X 4n 18
Két qua : 7.71428

¢)An 1M (]2
Tinh tan s : 4n (4 3
Két qua : n = 30



d) Dung phim [(A](¥] chuyén v& man hinh

X4

7,5

An 8.5 B0, an () man hinh hién Freql = 5 4n 6 B3
Tinh X &n b 18
Két qua : 7.4677419
Tinh tan s6 : 4n tiép 6 3
Két qud : n = 31
Vi du 2 : Mot xa thia thi bin sing. K&t qui s6 1an bén va diém s6
dugc ghi nhu sau

Piém 4 5 6 7 8 9
Lan bédn 8 14 3 12 9 13
Tinh :

a) Téng s6 1an ban
b) Tong s6 diém
¢) S6 diém trung binh cho mbi 1an ban
Giai :
Goi chuong trinh théng ké SD
An 2 (SD) (man hinh hién SD)
Xo4 bai thong ké cii
An SREHN = JAC
Nhap dit lieu 4B (3]8
5 647 (3] 14(07)
6 b (5]3
7 b (5] 12007
g (5]9
9 e (5] 13(07)
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a) May hién : Téng s6 1an ban 1a n = 59

b) Tim tong s6 diém

An (e 2>x) 2 K&t qua Téng s6 diém 14 393

¢) Tim s6 trung binh
An [ 1(x) 3 K&t qua Didm trung binh 12 6.66
(Muén tim lai Téng s6 14n bén thi 4n e 3m) B

Ghi chu : Mudn tinh thém do léch tiéu chuidn va phuong sai, ta thuc
hién nhu sau :

Sau khi d4 nhap xong dir liéu,
An  Er(swm) 2(x,) B Két qua : xo, = 1.7718

An tisp B Két qua : Phuong sai o2 = 3.1393
9. Bai toan vé don thic, da thic
Vidul:
S6 —3 c6 phai 14 nghiém cda da thic sau khong ?
3x* —5x% + 7x% - 8x - 465 =0

Gidi :
An -3 X

Ghi vao man hinh
3X A4 -5X3 +7X?% - 8X - 465
Vaan [ man hinh hién Két qua : 0
Vay -3 diung 1a nghiém cta da thdc trén
Tinh gi4 tri ctia biéu thic
Vidu 2 :
Tinh gid tri cia y =5x% —-3x+4 taix =-2,x =3
Giai :
An @20 X (Wi . 5w x (D EB 0 3 X ER 4« BB
Két qua : 30
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Véi x = 3 an tiép (P d€ dua con tré vé dau dong, an dé xoa
ddu (2, 4n 3 ghi de lén, ta ¢6 man hinh :

35 X:5x2-3x+4,an BB 83
Két qua : 40
Vidu 3 :

Tinh gia tri cia 3xy? + 2x%y® tai x = %, y=—-4

An 1 @@ 2 b (5T0) X (Gén%choX)
EPATEIGORYS (Gén —4 cho Y)

An tigp (O b . 3 ) X i) v (7] B0 2 () X (7] () Y () D D
Két qua : -8
Vidu4:

_ 3X2y —2x7% + 5xyz 4

I Véix=2,41;y=—3,17;z=§

6xy2 + Xz
Gidi :
An 2.41 [ ETY X
-3.17bE10 Y

% ord 6T0) A
An tiép («d : Lam tuong tu nhu trén va ghi vao man hinh :
(8X®Y - 2XA? + 5XYA ) +(6XY* + XA ) va én BN
Két qua : I = -0,7918

Bai tap thuc hanh

1. Tinh gid tri cia A =2x% -4x? +x-5 taix=-1,x=5

bS:-12; 150
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2. Tinh gia tri cia B=-4xy? +3x’y —y® tai x=—% vay =3;
x=-4vay=2

ps: - 27, 159
4

3. Tinh gi4 tri cda C =4xyz + xy’z> — 2xz tai x = %, y=-2,z2=3

2
4.Tinh D=—"" taix=1,y=22=4
Xy+y Z
II. HINH HOC

1. G6éc ddi dinh va so le trong

Vidul:

X y

Cho O, =60°. Hay tinh s6 do cédc géc con lai
Giai :
Ta c6 : Oy + 0y =180° (Vi Oy va Oy ké bi) = Oy = 180° - 60°
An ba l1an chon 1 (Deg)
An tisp 180 2 BB 60 ) BB K&t qua : 120°
Vay O =120°
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Tinh O; : Vi O; va Oz la hai géc d6i dinh nén ta c6 :
0; = 03 =120°. Tuong tu O, va O, 1a hai géc d6i dinh, suy ra :
0y, =04 =60°

Vidu 2
Cho x /'y, O; =55°, AOD va BOD can tai O.

Hay tinh céc goc con lai trén hinh
Giai :
Ta c6 : O1 = Oz (d6i dinh)

180° - 55°
3=—-—-—"

— Dy =Cs=Bys=A = 62°30' = Ap = D2 = C2 = By

(Do hai tam gide AOD va BOD can va tinh chit so le trong)
Ding may tinh : &n () 180 [+ &l 55 (2 O B8 2 B3

Két qua : 62°30'
Ta cé :
D1 = A1 =Ds = Ay = C; = C3 = By = Bs = (180°- 62°30') = 117°30'
Dung may tinh :

An[O 180 B 62230 0 A
Két qua : 117°30’
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Bai tap thuc hanh

1. Cho A = 110°, tam giac OAB céan tai A, tam giac COB céan tai O,
COA =125°, OK la phan gidc géc COB.

Tinh cac géc con lai.

PS: B =0 =35,
COB = 90°,
03 = COK = 45°,
61=55°, K1 =Kz =90°
2.Cho x 1z, yLz,tam gidc OAB vudng can tai O.

Tinh s6 do cdc géc trén hinh
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3. Cho tam gidc ACD déu, tam giac ABC can tai B
a) B4 =117°. Tinh cdc gbc con lai

b) B, =99°30". Tinh céc géc con lai

2. Pinh 1i Pi-ta-go
Vidul:

Cho tam gidc vuéng ABC c6 hai canh géc vuéng AB = 12 cm ;
AC =5 cm. Tinh canh huyén BC
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Gidi :
AB? + AC? = BC?
BC =+12% +5% =13cm
AMOeEEB;E0MqH B8
Két qua : 13 cm
Vidu 2 :
Cho tam giac ABC ¢c6 AH | BC, AB = 5, BH = 3, BC = 10. Hay
tinh AH, AC

A
B H C
Gidi :
Theo dinh li Pi-ta-go, ta c6
Trong tam gidc ABH : AB? = AH? + BH?
<  AH? = AB? - BH?
=  AH=+52-32

Dfmgméytinh:A,n MOsXEsXKO)an B3
Két qua : AH =4
Suyra: HC=BC-BH =17
Ap dung Pi-ta-go trong tam giac AHC, ta c6
AC? = AH? + HC? = 4% + 72 = 65
An 4 arEll = a
Két qua : AC = /65 = 8.0622
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Bai tap thuc hanh

A M D
[
N
.
B C

Cho cac tam gidc vuong ABM, DMN, CNB nhu hinh vé, cé
AB =BC = AD =CD =8, AM = 5, DN = 4. Tinh chu vi tam gi4c
BMN (Danh cho HS 16p 7 chua hoc hinh vu6ng)

3. Quan hé giita géc va canh déi dién trong mot tam giac

Vidu :
Cho tam gidac ABC c6 :

a) C=170°16', B = 46°25' b) A=60,5°, C=515°
Hay so sanh d9 dai cac canh cia tam gidac ABC trong hai truong
hop trén
Giai :

Tinh géc A : A =180° —(]A3 + 6)

An 180 B[ 46 =) 25 - ER 70 16 2 O) A

Két qua A =63°19 = C>A >B
Vay AB > BC > AC

Bai tap thuc hanh

So sdnh cdc canh cia tam gidec CDE trong céc trudng hop sau
a) C=75°, E =49 b) D=57°30', E = 64°50'
¢) C=37,5°, D=80,9°
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4. Tinh chit 3 dudng trung tuyén
Vidu:
Cho tam gidac ABC vudong tai B, AB = 9, BC = 12. Hay tinh
khoang céch tif trong tAm G dén trung diém cuda cac canh
A

B N C
Giai :
Ap dung dinh li Pitago trong tam giac ABC
—  AC=+BC?+AB? =92 1122

An WE12XE Két qua : 225
An tigp al] = Két qua : AC = 15
= GM—lBM—lxlAC——x15 2.5
3 3 6
Ta c6 : AN = JAB? + BN? = GN=%AN=%J92+62

Ah D1@sODOBVOsTEBsB  3.6055
GK = —CK = —\/4 52 +122
An iI]13iI]-TI]4.5E 12 &7 BB 4.272
Bai tap thuc hanh
Cho tam gidc ABC vudng tai C, CB = 16, AB = 20. Tinh khodng

cach tir trong tam G dén ba dinh cda tam gidc ABC.
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1. DAI SO

1. Tinh gia tri cha da thic

Vi du 1: Tinh gia tri cta da thidc

Q= %xgy(&(yz —%X3y+y3] taix=-2, y :%

Giai :
Dung A, B thay cho x, y
An [ 2[5O A (Gan -2 cho A)

1 @ 2 ) 510 B (Gén%choB)

Antisp (Wl 1 (@ 2 mw A (X)) B () 3 (o) A [umd B
E5] — B caPATIYNERITTE:Y + JTIRARR = | =
Két qua : Q:—E
4
Chi $ : Néu biéu thic c6 nhiéu hon 2 4n ta ciing 1an lugt gan cho
A, B, ..., M @€ tinh gia tri cha biéu thtc
Vidu2:
Cho da thic P(x) = x® + ax* + bx® +cx? +dx +c,

biet P(1) =1

P(2) =4
P@3)=9
P(4) = 16
P(5) = 25

a) Tinh P(6), P(7)

b) Viét lai P(x) v6i cdc hé s6 1a cdc s6 nguyén
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Gidi :
Ta c6
@) P(x) = (x-1(x - 2)(x - 3)(x — 4)(x — 5) + x*
Do d6 P(6) = (6 —1)(6 — 2)(6 — 3)(6 — 4)(6 — 5) — 62
= 5x4x3x2x1+6% =156
Tuong tu P(7) = 6496
b) Thuc hién phép tinh
PX)=x-1Dx-2)x-3)(x-4)(x-5)+ x2
P(x) = x° —15x* + 85x% — 224x? + 274x - 120
Vidu3:
Dung phép nhan da thic dé tinh lai
A = 8567899 x 654787 = 5610148882513
(Bai da giai ¢ Ghi chd, phan 3, S§ tu nhién cta Lép 6)

Gidi :
Ta c6
A = (8567 x10° + 899) x (654 x 10> + 787)

8567 x10% x 654 x103 = 5 602 818 000 000

8567 x 10 x 787 = 6 742 229 000

899 x 654 x 103 = 587 946 000

899 x 787 = 707 513

Cong doc A = 5 610 148 882 513

(C4ch nay thi chic chén nhung kha dai !)
2. Phép chia don thic

*Vidu 1:
3x* +5x3 —4x® +2x -7
X—5

Tim s6 du cha phép chia
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Gidi :

P(x) c6 s6 du la P(a)
X—a

Ta biét phép chia

Pat P(x) = 3x* + 5x% — 4x? + 2x — 7 thi s6 du clia phép chia 1a P(5)
Ta tinh P(5) nhu sau

An 5 X
Ghi vao man hinh

3X A4 +5X%-4X%+2X-7 vaan BB
Két quda  P(5) = 2403 1a s6 du cia phép chia trén
Vidu?2:
x° - 7x3 +3x% +5x -4
x+3

Tim s6 du cha phép chia
Giai :
Piat P(x) = x° —7x® + 3x% + 5x — 4 thi s§ du clia phép chia 1a P(—3)
Ta tinh P(-3) nhu sau
An 3 bwr) 510 X
Ghi vao man hinh
XA5-7X343X24+5X-4 vaan B3
Két qud  P(-3) = —46 1a s6 du cia phép chia trén
Dé tuong tu :
Tinh a d8 x*+7x%+2x%+13x+a
Chia hét cho x + 6
bS: a =222
*Vidu 3 :
3x* +5x3 —4x% +2x - 7
4x -5

Tim s6 du ctia phép chia

Gidi :

Ta biét phép chia P&) c6 s6 du la P(—Ej
ax+b

a
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* Ghi chu :

bat P(x) = 3x? +5x° —4x% +2x -7

Thi s6 du clia phép chia 1a P(gj

Ta tinh P(gj nhu sau

An 5 @& 4 [ 510 X

Ghi vao man hinh

. 5
Két qua P| —
d [4)

87

Vi du 4 : Chiing t6 rang da thic sau chia hét cho x + 3

P(x) = 3x* - 5x° + 7x% — 8x — 465

Gidi :

Ta tinh tuong tu nhu trén ta dugc s6 du P(-3) = 0
Suy ra P(x) chia hét cho x + 3

thic nguyén cho x — a nhu bai sau

3x* +5x% —4x? +2x -7

3X"M4+5X3-4X%2+2Xx-7 vaan B

= 6—— 1a sd du ctia phép chia trén
256

Cé6 thé dung so d6 Hooc-ng dé thuc hién phép chia da

X—-5
Ta ghi
3|5 4 2 -7
3 |3x5+5 20 x 54 96 x5 + 2 482 x 517
=920 =96 =482 = 2403
Két qua
4 3 42 3
8xT+6x7 —AxT +2X =T _ 3.3, 90x2 + 96x + 482 + 2203
x-5 x-5

Thuc hién theo cdch nay ta dugc cing mot lic biéu thic thuong

va s du
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Lién Phan S6

Vidu 5 :
Biéu dién A ra dang phan s6 thudng va soé thap phan
A=3+ 5
4

P L

5
2+ %

4

2+ 5
2+—
3

Giai :
Tinh tit dugi 1én

An3 B3

Va 4n 5 B3 2 d€ ghi vao man hinh
Ans™! 5 2

An BB va chinh lai thanh Ans™! 4 2

An B8 va chinh lai thanh Ans™! 5 2

An B8 va chinh lai thanh Ans™! 4 2

An BB va chinh lai thanh  Ans ' E3 5 E3 3

AiB .

Két quéd : A =4.6099644 = 4@ = ﬂ
382 382

Vidu 6 :
Tinh a, b biét (a, b nguyén duong) :
5329 _ 1 :
1051 34
5+ 1
atl

b
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Gidi :

320 1 1 1 1
1051 1051 64 1 1
=92 2% 3 3
320 320 “320 7. 9
- + -
64 64
~ 1 ~ 1
3+ 1 3+ 1
5+ 1 5+ 1
64 1
il 7 + =
9 9
Cach 4n mdy dé giai
Ghi vao man hinh 329 _| 1051 va an B
An tisp & B3 (may hién 3 _| 64 _I 329)
Anticp B3 2 (64 _1 329)
An tiép [ = (médy hién 5 1 9 _164)
An ticp BB 5 B2 9 _l64)
An tiép [ = (mdy hien 7 11 _19)

Kétqué a=7;b=9

Bai tap thuc hanh

1. Tinh gi4 tri cta biéu thic

) (a2 - b2) +3ab% —4a%b* taia=-3;b=2. DPS:1697

b) (a+b—c)2—4abc+c3ba taia=-2;b=3;c=5. DS:-614
4, 3

c)aSb—C;taia=—1;b=l;c=4. BS:E
ab® +c“b 3

2. Biéu dién B ra dang phan s6 thudng va s6 thap phan
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43 _ 1087 _ 7.302716901

bPS: B=7T——=
142 142

3. Tinh a, b biét (a, b nguyén duong)

15 _ 1
17 1+ 1

a+-
b

4. Biéu dién M ra phan so
M= 11 + 1
5+ 2+
1
4+ i
3+—
2

4+=
5

HD : Tinh tuong tu nhu trén va gén két qua cta s6 hang dau

vao s6 nhé A, tinh s6 hang sau roi cong lai.
98

bS: —
157
5. Tim s6 du ctia phép chia
4 9.3 2
@) 4x* - 3x° +5x" —x+3 PS : 10888
X+ 7

*b) 5x° +x* - 8x% +x% +5x+ 7 . 18526
3x-5 T 243

DS : 4893

3x* +5x3 —x2 - 7Tx+3
c)
X—6
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3. Phuong trinh bac nhat mét 4n

Vi du 1 : Gidi phuong trinh bac nhit mot 4n sau
X(1§—1)+Z(X—Ej = [31—3 (1)
3 2) b 9 8§ 11

Viét (1) lai trén gidy
Ax+Bx-BC=D (2)
Va bién dé6i (2) thanh (trén gidy)
x=(D+BC)+(A+B)

Gidi :

Gan (1%—%} cho A bing c4dch 4n phim nhu sau :
(O1A5@n3 Bl 7ea2 (0] kA6 A
Tuong tu gan 7 cho B ; 1 cho C; (SZ—EJ cho D
5 9 8 11

Roi ghi (D + BC) + (A + B) vao man hinh nhu sau :
(O s D (I (] B e ¢ (O IS (O e A ER el B O] 50 B
Két qua 20321
2244

*Vi du 2 : Gidi phuong trinh bac nhat mot 4n sau

2++3 1—@(){ 3—ﬁJ_ 15 -V11

_ _ - 1
35 3442 4-43) 2J3-5 W

Giai :
Viét (1) lai trén gidy
Ax-Bx-C)=D (2)
Va bién d6i (2) thanh (trén gidy)
x=(D-BC)+(A-B)
2++/3 1-6

Gan A=27Y°2 ,
3-5 3+2
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_3-7 p_15-Vit

4-43"° 23 -5
rdi ta ghi vio man hinh (D - BC) + (A - B) va an B3
Két qué x = —1.4492

C

*Vi du 3 : Giai phuong trinh

a) 4+ X = X
1 1
1+—— 44—
1 1
2+ 1 3+ 1
3+ 2+ =
4 2
b) y 7 =1
1 1
1+ i 2+ i
3+ 4+=
5 6
Gidi :
a) Pat 4 + Ax =Bxsuyra x=——
B-A
Tinh A va B nhu cac bai trén
Ta duge A = 30 ; B= 17 va cudi cung tinh x
43 73
K&t qu x = -8 884 _ 12556
1459 1459

b) Pat Ay + By=1suyra y =
C y y uy y A+B

Tinh A va B nhu cac bai trén

Roi tinh A + B va cuéi cing tinh y

Két qua y = %
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Bai tap thuc hanh

Tim x, biét
a) 21X—[E+3§XJZEX
7 5 6 5
PS: x = 02
1237
2
2x 13 J5-8 11/3 -6
b) 7+§x+ 5 = o5
1+g

PS : x =-0.1630

7
c) (x—ﬁ_ij[3_2\/§j+ 3§ )(—11\/54—\/E
1-3) | 2-47 ) J6-5" " 13-7

DS : x =-9.7925

II. HINH HOC

Vi du 1 : Cho hinh vuéng ABCD canh bing 12. M, P lan lugt la
trung diém AB, CD, BN = iBC, QD = iAD. Hay tinh chu vi va
dién tich MNPQ

A M B
N

Q
D p C
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Giai : MN, NP, PQ, QM, lan lugt 14 canh huyén clia cac tam gidc
MBN, NCP, PDQ, QAM

Ap dung dinh 1i Pi-ta-go, ta ¢6 :
Chu vi MNPQ la : chu vi = 2(QM + MN)

_ 2(\/AM2 +AQ? +VBM? + BN2)

:2(\/62 192 +\/62+32)

An p) x ESIraluaries) + FlEsien] + [talaaryEs
300083
Két qua chu vi MNPQ = 35.0497
Tinh dién tich :
Ta cé : SMNPQ = SARcD —ZX(SAMQ +SQDP)
:ABXAD—(AMXAQ+QD><DP):12><12—(9><6+3><6)

ArrB2EB O RB«BEB:8:s008
Két ql.lé. . Dlén tiCh SMNPQ =72

Bai tap thuc hanh

Cho MA, NB, PQ déu vudng goc véi AE (hinh vé), AF / BK, AB = 30,
BE = 50, DE = 30, DQ = 20, FQ = 25, ABNM 1a hinh chif nhat,
NBDP la hinh thang, AFKB la hinh binh hanh, S,pgq =1200. Hay
tinh dién tich cia AMNB, AFKB, AFKD, NBDP.

P
M N
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DPAI SO

1. Lu§ thiwta - Cin sé

Vi du 1: Tinh
o 2% An2(2)10 ps :
b (-3 An (O@ 30 (A5 s :
¢) (-5)* - tuong tu - psS:
4
@ @ An(Q2msME4E s
e (L2 An1 ]2 R ps :
p4a3 Ana(A)D3 PS: 473 =
h) 3137x10°° PS:
Vi du 2 : Tinh
a) V2209 An (¥ 22090 B3
b) \457.96
144 .
c) |—— An (Y7) 144 % 1369 B3
1369
d) J72x2
e) V125 x+/5
5 J11163
J3

1024

-243
625

16
81

1.728

1 1
43

3137
108

bS:
bS:

bS:
bS:

PbS:

— =—=0.015625
64

=0.003137

47
214

12
" 37

12
25

61
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g)1/2% Ane@7 @922

bS:

5
3

m |(3-v2Z5) A0 @2 DEE bs:2

Vi du 3 : Tinh
@) ¥6859  An 6859 B
b) 483251  An 4 1(2) 83521 BB
¢) 91024  An 10 1024 B

Bai tap thuc hanh

1. Tinh
7
1
310 b .
a) )( 2)
e (-7)* d) 1,12°
e 571 p 3
2. Tinh
a) 1849 DS : 43 b) /268324
729 27
27 psS: 2L d) J128x2
) \1849 43 ) )
J25281 53
o) Y2227 pg. 22
J3 % 867 17
3. Tinh
@) 117649 DS : 49 b) 3-0,032768
¢) 20736 d) {-2187

120

bS:
bS:
bS:

bS:

bS:

bS

bS:

19
17

128

51.8

16

:—0,32



e) V262144 no 371293 ps: 13

16807 7
2 Xie PS: 0.5

Tinh gia tri cia biéu thic cé chda cian

3
B-3ly2y Ly _§/(6x+1)2 x(x* +9) taix =4
8" 16

An 4 [ 570 A (Gén 4 cho A)

Antigp (O3Ed1@ds )k A ) ER 16 16 04 A (X B 5
i@GAl@@A9 Ea] =

Két qua : 29
Bai tap thuc hanh

@ A =Y4x+1)3x + 57 ~(x®+2x+3) taix=4 PS:-

3
by B X 10 Ax+l g il
2x+3  x%+11 38
c) C= 2 - 1 tai x = 10
VE-1+Vx+6  [5(x—5)+Vx>+4x+4
2
T 119
@ D= YBxT A4+ tai x = -~ DS : -2.1786
\/3 x2 + 6x
2. Ham sé
Vidul:
Dién cac gia tri cia ham s6 y = —3x + 2 vao bang sau
4
X -5.3 —4 - 2.17 43 57

3 7
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Ghi vao man hinh -3(-5.3) + 2 vaan B KQ17.9
An (9 va chinh lai thanh —-3(-4) + 2 va an B KQ 14
An (M0 va chinh lai thanh —3(—%) +2 vaan B KQ6
An (M0 va chinh lai thanh -3(2.17) + 2 va an B KQ -4.51
An (9@ va chinh lai thanh -3 [4 %) +2 vaan B KQ —?
An (9@ va chinh lai thanh -3(5V7 ) +2 vaan Bl KQ-37.686
Ta dugc bang két qua
4
X -5.3 —4 -= 2.17 43 57
3 7
79
y 17.9 14 6 451 | - | -37.686
Vidu 2 :

Pién cdc gid tri cia ham s§ y = 3x% vao bang sau

X -5.3 4 _4 2,17 43 57
3 7
y
Gidi :
Lam tuong tu nhu vi du 1, ta dudc két qua
x _5.3 4 _4 2.17 43 57
3 7
16 2883
84.27 48 = | 141267 | === 525
Y 3 49
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Vidu 3: Cho ham s6 y = —5x + 4
a) Vé db thi chia ham sd

b) Tinh géc hop béi duong thing y = —5x + 4 va truc Ox
Giai :
Ta c6 dd thi nhu hinh vé

A_

\/

a) Goi géc hop bsi duong thang y = —5x + 4 va truc Ox la

B = ABx
Xét tam giac vuong OAB, ta c6
— OA 4
tgOAB=——=—=5
g OB 4
5

Tinh OAB béng cach 4n
An 1 (Deg)

An @ (@] 5 B3
An tigp K&t qua ~ 78°41'24"

Vay B =180°-78°41'24" =101°18'36"
*Ghi chu : Néu biét duong thing y = ax + b c¢6 tga=o thi

o = tan"'a, cach tinh s& nhanh hon.
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Bai tap thuc hanh

1. Cho cdc ham s6 y; :—3x+é, Yo :§—4x, y3 = —4x% +2

Hay lap bang gia tri cda y;, y,, y3 Ung v6i cdc gid tri cia x 14 :
3,-3 1,023 41, 19
2 5
2. Tinh géc hop béi cac dudng thing sau va truc Ox

a)yz%x—él b)y:\/§x+2

c)y=5-2x d) 2y+3x:%

3. Hé phuong trinh bac nhat 2 4n

Vi du 1 : Giai hé phuong trinh sau
13x+17y+25=0
{23){ ~123y 103 =0
Néu dé cho hé phuong trinh khéc dang chudn téc, ta luon dua vé
dang chuén tic nhu sau
{13){ +17y =-25

roi bat dau ding may dé nhap cac hé s§
23x —123y =103

Giai :
An 12
May héi a;? 4n 13 a
M4y héi b;? &n 17 a
Mady héi ¢;? &n 25 B3
May héi a,? 4n 23 (= |

Méy héi by? an () 123 B3
May héi c,? 4&n 103 a
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-662

Két qué x = —0.6653... an X=——
995
An B Két qué y = —0.9618...
An @ y - —27
995

Dé thoat khéi chuong trinh gidi hé phuong trinh, ta 4n
2 B8 hay 1
Vi du 2 : Gidi hé phuong trinh 2 4n
5x +2y/3 =17
{—X +5,43y =15
Lam tuong tu nhu trén
Goi chuong trinh EQN — 2
nhap a; =5, b, =243, ¢; =7
ag=-1, by=543, c,=15 vaan BB
x = ~0.4557
y = 2.6785
Vi du 3 : Gidi hé phuong trinh 2 4n
13.241x +17.436y = -25.168
{23.897){ —-19.372y =103.618
Goi chuong trinh EQN — 2
nhap a, =13.241, b, = 17.436, c, = -25.168
a, = 23.897, by = -19.372, ¢, =103.618 va 4n B
x = 1.95957
y =—-2.93156

Két qua {

Két qua {

Bai tap thuc hanh
1. Hang dién thoai di dong c¢6 hai thué bao tra truGc va tra sau.
Biét rang :

- Gia cudc thué bao tra trude 1a 3000 d / phut
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- Gia cu6ce thué bao tra sau la 1500 d / phut.
Cho biét tdng s6 thoi gian trong mot thdng cd hai thué bao da
thuc hién cudc goi la 3 gio 59 phit, tuong Gng véi s6 tién can
phai thanh toan theo quy dinh ban dau l1a 498000 dong.
Tuy nhién do dang trong thoi gian khuyén maéi nén :
- Thué bao tra trude duge ting 600 gidy goi mién phi
- Thué bao tra sau dugc téing 900 gidy goi mién phi.
Héi s6 tién thuc su cAn phai trd cho hiang dién thoai di dong cha
mdi thué bao trong thoi gian khuyén mai ké trén la bao nhiéu ?
DS : Thué bao tra trudc : 249000 dong
Thué bao tra sau : 196500 dong

2. Giai cdc hé phuong trinh sau :

27

:1x+4 :_E

a) Y 3 bS:

2y =-3x-1 y:ﬁ
11

4x-3y-==0 x:@
b) bS: 66
2x+l =4 _2
37 Y 11

3x 5 x =25
c) 2y 7 bS: 6105
5x+4y+5=0 =—
X +4y + 134

Ghi cha : Khi gép hé v6 nghiém

a_b o

ag by ¢

hay hé v6 dinh —=—=—+=

thi may b4o 16i
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4. Hé phuong trinh bac nhat 3 4n
An 1 3 d€ vao chuong trinh giai hé phuong trinh bac nhat
3 4n
Ta ludn ludén dua hé phuong trinh vé dang
a;x+byy+ciz=d,
a9X + byy +c9z =d,
asx + bgy +c3z =dg
réi mé6i nhap hé s6 1an lugt vao may
Vi du : Giai hé phuong trinh sau
3x—-2y+4z-7=0
-x+5y-z+5=0

-Ty+3z+3=0
3x -2y +4z="17
Ta dua vé dang : —-X +5y —z =-5 rdi nhap hé s6
Ty +3z=-3
Giai :

Goi chuong trinh gidi hé phuong trinh bac nhat 3 4n nhu sau

An 1 (EQN) 3

Antisp sBE@:28:/878
1iBs80: 8058
cBE/BsAxsa

Ké&t qua :  x = 4.7826 4n tiép E#F K&t qua x = %

e » , -21

y = —0.4565 4n ti&p E4F Két qua y = 6
z = —2.0652 &n tiép Két qua z = _%65

Dé thoat khéi chuong trinh gidi hé phuong trinh, ta 4n

o] (wone] o (20 2D
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Bai tap thuc hanh

176
3x—Ty+z-6=0 2553
a) {-x+3y—-6z+5=0 pS: =‘2—5
éx—2y+z—3=0 21
25
18
-3z=4y-x+8 X_E
b) {-y+3x=4z-5 bS:iy=-5
2x+3=z-y z—%
5
\/§x—y+2lz:1
3 . x = -3.7475
¢) (\/E—l)x+z=7 DS : {y = -3.2022
Sx -2y +7- 3 z =1.8380
Tinh gia tri cia biéu thic
y:—1,32x2+MX—7,8+3x/§
J6,4-7,2
@) Tinh y khi x=2+35
b) Tim gi4 tri 16n nhat cia y
Gidi :
Gan A=-132, B=M
V6.4 -7.2

C=-78+3J2 ,X=2+3/5

Céach gan tuong tu nhu céc bai da trinh bay & trén
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Ghi vao man hinh
AX? +BX+C vasn B3
Két qué y = -101.0981

2
b) Cuc tri C—B— hay A
4A 4A

Ghi vao man hinh
C-B?2-4A vasn B
Két qué y, ., =—3.5410
6. Phuong trinh bac 2 mot 4n
ax? +bx+c=0 (a=0)
Vidul:
Giai phuong trinh
73x% — 47x — 25460 = 0
Goi chuong trinh gidi phuong trinh bac 2

An 1 (EQN) () 2
Méy héi a?4én 73 a

Mdy héi b ?4n 47 a
May héi ¢ ? 4n 25460 B3

Két qua
X1 = 19
x5 = ~18.35616
i . 26
Néu 4n tiép (¥ thi Xy = —18§
Néu &n tiép thi x, = _%

(6 day d6i ra phan s6 dugc do A 1a s6 chinh phuong)
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Vidu 2
Gidi phuong trinh
x2+x/3-25=0
Lam tuong tu nhu trén véi
a=1,b=+3,c=-2V5
Két qué {xl =1.4192
xy = -3.1512

Ghi chu :

% Khi giai phuong trinh ax? + bx + ¢ = 0 ma man hinh ké&t qua :

e (Co6 hién R < I bén géc phai bén trén (chi ¢6 ki hiéu nay thoi)

e Hosc c6 hién chif i sau gia tri nghiém thi két luan 1a phuong
trinh ax? +bx+c=0 vd nghiém trén tap s6 thuc R (nhu
phuong trinh x2+x+1=0, x2+1=0)

% Né&u man hinh két qué c6 hién cung lic 20 va R < I bén trén
géc phai thi chua két luan diéu gi (6 nhitng 16p khong hoc s6
phiic) ma phai tit r~Z6 bang cidch chon lai Disp (4n MODE nam
lAinréidn1 1)
la a+bihayén:

3 (ALL)
roi méi doc két qua (hay gidi lai) (nhu khi gidi phuong trinh
x? +5x—6=0 & Disp 1a r~0). P& khéi doc 14m ké&t qua hoc sinh
¢ nhitng 16p khong hoc s6 phic khong duge chon man hinh r/0
(tie 12 khong c6 ki hiéu r~0 hién 1én)
Dé thoat khéi chuong trinh gidi phuong trinh bac 2, ta 4&n
pl =] =)

Bai tap thuc hanh

Giai cac phuong trinh bac hai sau
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a) 3x%2 —4x+7=0 DS : PTVN thuc

"x; = —0.6972
b) x2+5x+3=0 ps: |
| x, = ~4.3027
"x; = 0.3563
2x2 + 24/3x — /2 = 0 pS: |t
&) V2x" 4 2Bx -2 | x, = ~2.8058
"x; =1.1689
d) (x—4)? +(2x+1)% = 25— 5x ps: | M
| x, = -1.3689

7. Phuong trinh bac 3 mét an (¥)
Vidul:
Gidi phuong trinh bac 3 sau
2x3 +x% ~8x-4=0
Goi chuong trinh gidi phuong trinh béc 3
An [mod oo 1 (EQN) (] 3
Mayhéi a? an 2 a
Mayhéi b? an 1 B
Mayhéi c¢? an s ED
Mayhéi d? an 48
X; =2
Két qua | x5 = -2
x3 =-0,5

.o . 1
Néu an tiép [# thi x3:—E

Vidu2:
Gidi phuong trinh bic 3 sau

3 15
Voxd —5xt 4 x-—2=-0
NCEE
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Lam tuong tu nhu trén, ta thdy phuong trinh da cho chi c¢6 mot
nghiém thuc 13 x = 3.5355 (hai nghiém con lai déu la nghiém
phc (c6 chit i), khong nhén).
Dé thoat khéi chuong trinh gidi phuong trinh bac 3, ta 4n

o = J =

Gidi cdc phuong trinh bac 3 sau (chi tim cdc nghiém thuc)

[x; =1.7320
a) x3+x?-3x+3=0 DS : | x, = -2.5987
_X3 = —1
[x; = 0.7071
b) x/§x3+x2—§x—%=0 DS : [ xy = -0.7071
| x5 =—0.5773
e) 3x3+2x2 - x+14=0 PS:x=-2
x; =1.5
d) XS—EX2+18X—2=O bS: 1
2 2 X2’3 =3
II. HINH HOC
8. Ti s6 luogng giac cia mot géc nhon
(O ¢4p 2, ta cho man hinh hién D (d0))
Vi du 1: Tinh
a) sin 36°
b) tg78°
c) cotg62°
Gidi
@) An [0 36 () B3 DS : 0.5878
b) An 78 2 DS : 4.7046
¢) An 1 EB[an] 2B DS : 0.5317
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Vi du 2 : Tinh

a) cos43°27'43"

b) sin71°52'14"
¢) tg69°0'57"

Gidi :
a) A’n
b) An

c) A,n
Vidu 3 :

Tim géc nhon X bang d9, phut, giay biét

(cos] 43 () 27 (7] 43 ) D
(sin] 71 () 52 (o) 14 () BB
(tan] 69 =) 0 (=) 57 [ IED

a) sin X =0.5

b) cos X = 0.3561

3

¢ tgX ="

d) cotgX =+/5

Gidi :

@ An ] 0.5 a
b) An B[] 03561 B
¢) An ] s@4 B
d) An Ffan) 1.5 B
Vidu4:

DS : 0.7258
DS : 0.9504
bS :2.6072

bS: 30°

bS: 69°8'21"

bS : 36°52'12"
bS : 24°5'41"

Cho tam gidac ABC vudng tai A, canh AB = 3.26 cm, goéc

B =51°26'. Tinh AC, BC va duong cao AH.

Gidi :

AC = AB tg B = 3.26tan 56°26' = 4.0886 cm
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ﬁzcosB:> BC = AB
BC cosB

AH = AB sin B = 2.5489
(C6 thé tinh BC tit cong thic BC? = AB? + AC?
_ 1 N 1
AH? AB? AC?
hay tit cong thiic AHxBC = ABxAC)
Vidus:
Cho tam gidc ABC vudng tai A, canh AB =5 cm; AC = 12 cm.
Tinh BC, géc B, géc C.

=5.2292 cm

AH tu cong thuc

Gidi :
BC? = AB? + AC? =13cm
th :E
AB
An b [tan] 19 @ 5 va an BB )

DS : B =67°22'48"
Antiep 90 B (A BB ()
DS : C =22°37'12"
Tinh gia tri cia biéu thic
Vidu:

A =7 -cos? 60° + 2sin? 45° + %tg230°

a) An 1 (Deg)
An 7B 60 O ER 2 (T En) 45 OJ (X7
B3 1 @ 2 (O (tan) 30 D) &) BB ) @@

DS:%
12
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Bai tap thuc hanh

Tinh gi4 tri ctia biéu thic
_ 2-3/35in®90° + cotg® 30° + cos® 45° bg . 80
tg*60° + sin? 30° cos® 60° © 289

B

sin? 40° cos? 20°

d DS : 0.2209
tg®108°

C= %cotg 55° +

9. Géc noi tiép - Pa gidc déu noi tiép

Vidul:
Cho tam gidc ABC vudng tai A, canh AB = 2AC. Trén canh
huyén BC, 14y diém I vé6i CI = CA, trén canh AB ldy diém K véi
BK = BI. Duong tron tam K, ban kinh KB cit trung truc cia KA
tai diém M.
Tinh goéc MBA

Gidi :

it AB = 2AC = 2a thi BK = BI = a(v5-1) va KA =a(3-+5)
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Goi L 1a trung diém ctia KA, tam gidc LKM vuéng tai L cho ta
cos MKL = KL = %(3_\/5) = 8-5
KM a(V5-1) 2(v5-1)
An 1
e [eos] (OO 3@V 5 OB 2O 5 B 10]
va an B3
May hién 72, ta c6
MKL = 72° = 2MBA = MBA = 36°
Ghi chu : Bai toan nay c6 thé dung dé vé géc 36° bang thuéc dai va
compa nghia 1a v& ngii gidc déu noi tiép trong duong tron bang
thudc dai va compa.

Vidu?2:

Tinh khodng céch giiia hai dinh khong lién tiép clia mot ngdi sao
5 canh noi tiép trong dudng tron ban kinh R = 5.712 cm.
Giai :

AC = 2R c0s18° =10.8649 cm

A
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Vidu 3 :
Tinh dién tich hinh tron ndi tiép tam gidc déu c6 canh a = 12.46 cm.
Giai :
J3

Bén kinh r cia dudng tron phai tim la r = %a7

Va dién tich phai tim 1a S = na? = 40.6448 cm?
Céch 4n m4y
Gan cho A V] 3 Bl 6 Eq 12.46 b 570 A
Vaghitisp A% vaan B
K6t qua : S = 40.6448 cm?
10. Hinh tru

Vidul:
Mot miéng ton hinh chit nhat c6 chiéu dai 40 cm chiéu ngang 10 cm
dugc cudn lai thanh bé mat xung quanh cia modt hinh tru cao 10 cm.
Tinh thé tich hinh tru 4y.

Giai :

Goi ban kinh ddy hinh tru la R. Ta ¢6 :

27R = 40 hay R = 20

T
Thé tich
2
V = nR%h = 7{@) %10 = 202 x 12 _ 1973.2395 cm?
T i
An 20 () B2 10 B2 ) (ExP) va an B3

Vidu 2 :
Mot hinh tru ngoai ti€p mot hinh hop diing day vudng canh 25.7 cm,
cao 47.3 cm. Tinh dién tich xung quanh cta hinh tru va thé tich
phan khéong gian giéi han gitta hinh tru va hinh hop.

Giai :
Goi canh d4y hinh héop 1a a, chiéu cao h, ban kinh hinh tru 1a R
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NG

Taco R=a—
2
Dién tich xung quanh S ctia hinh tru la

S = 27Rh = 27{%)11 — % 25.7 x 47.3V2 = 5400.513 cm?
(Ghi vao man hinh 7x 25.7 x 47.3J2 vaan BD)
Thé tich phai tinh la

V, -V, =R*h—a%h = azh(g— 1)

=25.7% x 47.3(0.51 - 1) = 17832.349 cm?
An 257 () B8 47.3 (O 0.5 b (e @ 1 O)
va an B
11. Hinh nén - Hinh cau
Vidul:

Mot hinh tron ban kinh R = 21.3 cm dugc cit béd mot phan tu dé
x&p thanh bé mét xung quanh ctia mot hinh nén. Tinh

a) Dién tich mit ddy cda hinh nén
b) Géc ¢ dinh caa hinh nén
¢) Thé tich cta hinh nén
Giai :
a) Goi r 1a ban kinh day, ta cé
2nr = %ZRR =r=0.75R=0.75%x21.3 =15.975¢cm
Do d6
Dién tich day
S =mr? = 1x15.975% = 50.1828 cm?®
An 15.975 () B3
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b) Goi géc ¢ dinh 1a 2a thi

sino = — = 0.75
R

Tinh 20, bing cach an
26 (sn] 075  va an BB
Két qua 200 = 97°10'51”

¢) Thé tich

V= %nrzh = %nx 15.975%/21.32 - 15.975% = 3765.121cm®

An 1@3 BB 15975 D O213 ) B

15975 0] vaan B
Vidu 2 :

Mot hinh nén cé chiéu cao 1a 17.5 cm, ban kinh ddy 21.3 cm
dugc day lén modt hinh ciu sao cho mit cau tiép xdc véi mit
xung quanh va véi méit ddy clia hinh nén. Tinh dién tich mét cau
va thé tich hinh cau.

Gidi :

C H

tan ABH = % = r=21.3tan ABH
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Tinhr =E

bang cach ghi vao man hinh nhu sau

21.3[tan] (T o5 17.5 [@% 21.3 E
Dién tich

S = 4nE? = 731.1621 cm?
Thé tich

V- %nE3 — 1859.0638 cm® .
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PE THI GIAI TOAN TREN MAY TiNH
CASIO TAI TP.HCM

SG GIAO DUC - DAO TAO TP. HO CHi MINH BE
THI TUYEN HOC SINH GIOI MAY TiNH CASIO
BAC THCS (28/9/2003)

Thoi gian : 60 phut

1. Tim s6 nhd nhat cé 10 chir sd biét ring s6 dé khi chia cho 5 du 3
va khi chia cho 619 du 237

DS : 1000000308
2. Tim chit s6 hang don vi caa s6 : 172902
bS:9
3. Tinh :
a) 214365789 . 897654 (ghi két qua ¢ dang s6 tu nhién)
DS : 192426307959006
b) 357%.5793—;7 (ghi két qua ¢ dang hon s6)
1
206703

c¢) 5322,666744 : 5,333332 + 17443,478 : 17,3913

bS : 206705

(ghi két qua ¢ dang hon s6)

bS: 2001 ——
2001
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4. Tim gia tri cha m biét gia tri cua da thic
f(x)=x*-2x% +5x% +(m-3)x+2m -5 tai x = -2,5 14 0,49.
PS : m = 207,145

5. Chit s6 thap phan thd 456456 sau didu ph4y trong phép chia 13
cho 23 ?

bS:9
6. Tim gia tri 16n nhat cta ham s f(x) = -1,2x? +4,9x — 5,37 (ghi
k&t qua gin ding chinh x4c t6i 6 chif s6 thap phan)
bS:0,367917
7.Cho u; =17, uy =29 va u,,9 =3u,,; +2u, (n2>1).
Tinh uyg

DS : uy5 = 493981609

8. Cho ngii gidc déu ABCDE c6 dd dai canh biang 1. Goi I 1a giao
diém clia 2 dudng chéo AD va BE. Tinh (chinh xdc dén 4 chi s6
thap phan) :

a) b6 dai duong chéo AD
bS: AD =1,6180
b) Dién tich cda ngii gidc ABCDE :
bS: SABCDE = 1, 7205

¢) b6 dai doan IB :
bS:IB=1
d) D6 dai doan IC :
bS:.IC =1,1756
9. Tim UCLN va BCNN cla 2 s6 2419580247 va 3802197531
DS : UCLN = 345654321,
BCNN = 26615382717
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SO GIAO DUC - DAO TAO TP. HO CHi MINH BE
THI TUYEN HOC SINH GIOI MAY TiNH CASIO
BAC THCS (10/10/2004)

Thoi gian : 60 phut

. Tim s6 du r khi chia s6 24728303034986074 cho 2003

bS:r =401
2. Giai phuong trinh :

[2+J§Jx_[1—JEJ(X_3—ﬁ]_ 15 - 11
3-5 3++2 4-J3) 2J3-5

DS ; x = —1,4492
. Tim c#p s6 nguyén duong (x, y) sao cho : x? =37y% +1

PS:x=73;y=12
. Tim UCLN cta hai s6 : 168599421 va 2654176

PS : UCLN = 11849
5. Tim gid tri 16n nhat cha biéu thic

P=-1,32x>+ 31-2V5 x—17,8+3vJ2
J6,4 -17,2

(Ghi két qua chinh xdc dén 5 chit s6 thap phan)

bS : Max (P) = -3,54101
6. Cho phuong trinh :

2,5x° —-8,1x* +2,7x> + 1,7x> - (5m - 1,7)x + 6,5m - 2,8 = 0

c6 modt nghiém 1a x = —0,6. Tinh gia tri m chinh xdc dén 4 chit s6
thap phan

PS:m =0,4618
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7.Cho u; =3, ug =2 va u, =2u,_ 1 +3u, o (n>3). Tinh uy;
bS : uy; = 4358480503

8. Cho tam gidac ABC ¢6 AB = 8,91 (cm), AC = 10,32 (cm) va
BAC = 72°. Tinh (chinh xdc dén 3 chit s6 thap phan)

a) Bo dai duong cao BH

bS: BH = 8,474
b) Dién tich tam giac ABC

DS : Sppc =43,725
¢) b6 dai canh BC

bS: BH = 8,474

d) Ldy diém M thudc doan AC sao cho AM = 2MC. Tinh khoang
cach CK tir C dén BM

bS: CK = 3,093

Sé Giao duc Pao tao TP. Ho Chl Minh
DE THI HOC SINH GIOI MAY TiNH CASIO

1. Phan tich thanh thita s6 nguyén t6 céc s6 sau :
A =85039 ; B =57181
bS:A 277;307 B 211;271
2. Tim x thod cédc phuong trinh sau :
(ghi gia tri dang cua x)
a) 385x3 +261x% —~157x -105 =0
ps: 2. 3.7
77 5711
b) 72x* +84x3 —46x% —13x+3=0

ki

DS:—§;— 1,1
2 6 2

[
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. Tinh gi4 tri cda cdc biéu thic sau :

(3 N \/§)13 B (3 3 \/5)13

a) A= DS : A =172207296

23
15 15
2" e
b) B= PS : B = 35303296
22
. So s4anh 2 s6 A =23%2 va B =322

PS:A>B

. Tim t4t ca cdc s6 nguyén duong x sao cho x° +x2 +2025 1a mot
s6 chinh phuong nhé hon 10000.

bS:8;15
. Tim chit s6 thap phan thd 122°%5 sau d4u phdy trong phép chia
10000 : 17

bS:8

. Cho tam giac ABC ¢6 AB = 4,81 ; BC = 8,32 va AC = 5,21, duong
phan giic trong géc A 1a AD. Tinh BD va CD (chinh x4c dén 4
chit s6 thap phan)

bS : BD = 3,9939 ; CD = 4,3261

. Cho tam giac ABC c6 AB =4,53 ; AC = 7,48, gbc A =173°.

a) Tinh céc chiéu cao BB' va CC' gan ding vé6i 5 chif s6 thap phan
bS : BB' =4,33206 ; CC' = 7,15316

b) Tinh dién tich clia tam giac ABC gan dtng véi 5 chit s6 thap phan
bS: 16,20191

¢) S6 do goéc B (d9, phut, gidy) cha tam gidc ABC.
bS : 71°51'49"

d) Tinh chiéu cao AA' gan ding vé6i 5 chit s6 thap phan.
bS : 4,30944
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SG GD - BT TP. HCM
PE THI GIAI TOAN NHANH TREN
MAY TiNH CASIO

Chon d6i tuyén THCS (vong 2) thang 01/2005

1. Tim chif s6 b biét riang s6 469283861b6505 chia hét cho 2005.
bPS: b=9
2. Tim cip s6 nguyén duong x, y thod mén phuong trinh
4x3 +17(2xy)? = 161312
DS :x=30;y =4 (hoacy = 116)

n n
3. Cho day s6 u, =(3+£J +(3‘£J (n 12 6 tu nhién).

2 2
Tinh ug, uig, ugg
bS: ug =322, u;g = 33385282,
ug, = 3461452808002
4. Gia st 1+2x+3x2)1° —a; +a;x +a,x? +. +a5,x>°
Tinh E=ag+a; +...+agg +asg
bS : E = 470184984576
@) Tim chit s6 hang chuc cta s6 232905 bS:4

b) Phan nguyén clha x (1a s6 nguyén 16n nhat khong vuot qué x)
dugc ki hiéu 1a [x]. Tinh [M] biét :

2 2 f 2
M:\/13+1—+\/23+3—+...+ 753+ﬂ
3 5 15

bS : [M] = 19824
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¢) Cho P(x) = x* +ax® + bx? + cx+d véi P(1) = 1988 ;
P(2) = -10031; P(3) = —46062 ; P(4) = —118075
Tinh P(2005)
PS:-16

5. Tim mot s6 tu nhién x biét lap phuong cGia né cé tan cung la ba
chir s6 1

PS:x =471
6. Cho ham s6 y = 0,29x2(P) va dudong thang y = 2,51x + 1,37(d).
a) Tim toa do cac giao diém A, B cta (P) va (d).
(chinh x4c t6i 3 chit s6 thap phan) :
bS : A(9,170 ; 24,388) ; B(-0,515 ; 0,077)
b) Tinh dién tich tam giac OAB (O la goc toa do)
(chinh x4c t6i 3 chit s6 thap phan) :
DS : Soap = 6,635

7. Cho ABC ¢6 AB = 5,76 ; AC = 6,29 va BC = 7,48. K& duong cao
BH va phéan giac AD.

Tinh (chinh xdc t6i 3 chif s6 thap phan) :
a) D6 dai dudng cao BH.

bS : BH = 5,603
b) Puong phéan giac AD.

bS: AD = 4,719
¢) Ban kinh dudng tron ngoai tiép ACD.

bS:R = 3,150
d) Dién tich tam giac CHD.

bS: S =17,247
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PE THI MAY TiNH CASIO CHON POl TUYEN
BAC THCS

Ngay 21/1/2006 tai Tp.HCM
Thoi gian : 60 phut

L. Bist 20052006 _ s 1
2007 1

b+

. Tim céc s tu nhién a, b, ¢, d

1
c+=
d

PS: a=9991;b=29;c=11;d=2
2. Tinh M =13 + 23 + 3% + ... + 20053 + 2006°
DS : M = 4052253546441

3. Bi6t x, = /1003 + /2005 — /1003 — /2005 1a nghiém ciia phuong
3

trinh 8n x: x> +ax> +bx+8=0 vdi (a, b € R).
Tim a, b va c4c nghiém con lai cia phuong trinh.
PS:a=-4;b=-2; x,=4; X2=—\/§
4. Tinh gi4 tri gan ding (chinh xéc dén 5 chif s6 thap phan) cic biéu
thdc sau :

AL B, B F @
DS : A ~24,97882

(-1+4B)" ~(-1-VB)"
243

a) Tinh u, ., theo uy,; va u, BS: u,, 9 =2(-uy,; +uy,)

5. Cho u, =

(n e N)

b) Tinh Ugy, Ugs, Ugg

bS: uy, =-8632565760 ; ugs = 23584608256
Ugg = —64434348032
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6. Tim t4t ca cdc cép so tu nhién (x, y) biét x, y c6 2 chit s6 va thoa
man phuong trinh x3 - y2 =Xy

bS:(12; 36); (20 ; 80)

7. Cho tam gidc ABC c6 chiéu cao AH va phan giac trong BD cit
nhau tai E. Cho biét AH =5 ; BD = 6 va EH = 1.

Tinh gin ding (chinh xdc dén 4 chit s6 thap phan) do dai cac
canh cta tam gidc ABC.

PS: AB ~ 5,1640 ; BC ~ 14,3115 ; AC ~ 13,9475

PE THI GIAI TOAN TREN
MAY TiNH CASIO CUA BO GIAO DUC
VA DAO TAO
Ki THI KHU VUC GIAI TOAN TREN MAY TINH

CASIO CUA BO GIAO DUC VA PAO TAO
NAM 2004, LOP 9 THCS

Bai 1 : Tinh két qua ding cta céc tich sau :
1) M = 2222255555 x 2222266666
2) N = 20032003 x 20042004

DS : M = 4938444443209829630 ; N = 401481484254012

Bai 2 : Tim gid tri cda x, y viét duéi dang phan sd tif cdc phuong
trinh sau :

1) 4+ X - X
1+ 4 +
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2)
1
1+ 1 2+ 1

pS: xo 12056 24
1459 29

Bai 3:
1) Gidi phuong trinh sau, tinh x theo a, b (v6ia > 0, b > 0)

a+bJl-x=1++a-bvl-x
4b% —4a+1

PS: x=
4b?

2) Cho biét a = 250204 , b = 260204
bS : x = 0,999998152

Bai 4 : Dan s6 xa Hau Lac hién nay 1a 10000 ngudi. Nguoi ta du
do4n sau 2 nam nita dan s6 x4 Hau Lac 1a 10404 nguoi.

1) Héi trung binh mdi nim dan s6 x& Hau Lac ting bao nhiéu

phan tram.
bS: 2%

2) Héi sau 10 nédm dan s6 x4 Hau Lac 1a bao nhiéu ?
bS : » 12190 nguoi
Bai 5 : Hinh 40 cho biét AD va BC cung vudng goc véi AB (AD = 10 cm),

AED = BCE, AE = 15 cm, BE = 12 cm.
bS: 90°

1) Tinh s6 do géc DEC.
2) Tinh dién tich t& gidc ABCD va dién tich tam giac DEC
DS : Sapep = 378cm?, S,ppe = 195 cm?
Bai 6 : Hinh thang ABCD (AB // CD) ¢6 dudng chéo BD hgp véi tia

BC mot géc bing géc DAB.
Biét rang : AB=a=12,5cm , DC =b = 28,5 cm.
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1) Tinh d0 dai x cta duong chéo BD
DS : x = BD ~ 18,87 cm?”
2) Tinh ti s6 phan tram giita dién tich hai tam gidc ABD va BDC
(chinh x4c dé&n chit s6 thap phan thi hai)
DS : ~ 43,86%

Bai 7 : Cho tam gidac ABC vudéng tai A c6 AB = a = 4,25 cm,
AC = b = 23,5 cm. AM, AD thi tu l1a cdc dudng trung tuyén va
duong phéan gidc cia tam gidc.

1) Tinh d6 dai cic doan thing BD va CD.
bS:BD =10,3743 ¢cm ; CD = 17,1085 cm

2) Tinh dién tich tam giac ADM.
bS: x 20,51 cm?

Bai 8 : Cho da thic P(x) = x® + bx? + cx +d va cho biét : P(1) = —15,
P(2) = -15, P(3) = -9

1) Tim cédc hé s6 b, ¢ d cta da thic P(x)
PS:b=-3;¢c=2;d=-15

2) Tim s6 du r; trong phép chia P(x) cho (x — 4) bS:9

3) Tim s6 du 1y, trong phép chia P(x) cho (2x + 3) DS :-28,125

(5+\/7)n —(S—ﬁ)n
27

1) Tinh 5 s6 hang dau U,, U;, U,, U, U,

Bai 9 : Cho day s6 U, = v6in=0,1, 23, ..

2) Ching minh ring U, ,, =100, ; -18U,

n+1
3) Lap quy trinh &n phim lién tuc tinh U, ,, trén m4y tinh Casio.

3+J3J“+[3—J5

2 2

n
Bé\ilO:Chodéysf)’Un:( J v6in=0,1,23,...
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1) Tinh 5 SO hang dﬁu UO’UlyUZ’U37U4
2) Lap cong thic truy hoi tinh U, ; theo U, ,vaU, ;

3) Lap quy trinh 4n phim lién tuc tinh U, ,; trén mdy tinh Casio

BO GIAO DUC VA PAO TAO
THI GIAI TOAN TREN MAY TiNH CASIO
BAC TRUNG HQC NAM 2005
PE CHINH THUC

Lép 9 Cap Trung hoc co sé

Thoi gian : 150 phit (khong ké thoi gian giao dé)
Ngay thi : 01/03/2005

Bail: (5 diém)

1. Tinh gi4 tri cta biéu thic

NI R
FIEDE)

sin? 35° cos® 20° — 15tg240%tg325°
%sin3 42° : 0.5cotg® 20°

bS :A=0,734068222

b) B=

bS : B =- 36,82283812
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2. Tim nghiém ctia phuong trinh viét du6i dang phan s6

301
X =
16714

Bai 2 : (5 diém)
2.1 Cho bon sb

sofe el

c-o p-3g?

b

Hay so sanh s6 A v6i B , so sanh s C véi s6 D roi dién dau thich

hop(>,=,<).
bS : A<B;C>D
2.2 Néu E = 0,3050505 . . . 1a s6 thap phan v han tuan hoan véi
chu ki 1a ( 05 ) dugc viét dusi dang phan s6 tdi gidn thi tong
cla tif va mau cia phan s6 d6 1a :
A. 464 ; B. 446 ; C. 644 ; D. 646 ; E. 664 ; G. 466
bS :D. 646

Bai 3 : (5 diém)
3.1 Chi véi céc chit s6 1, 2, 3 héi c6 thé viét duge nhiéu nhat bao
nhiéu s6 tu nhién khic nhau ma mdi s6 déu c6 ba chir s6 ?
Hay chi ra céc s d6
PS:Gom 27 s6 : 111,112 ,113,121,122,123, 131,132,
133,211, 212, 213, 221 , 222 , 223 , 231,
232, 233, 311 , 312, 313, 321, 322, 323,

331, 332, 333.
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3.2 Trong tat cd n s6 tu nhién khac nhau ma mdi s6 déu c6 bay
chit s6, dugc viét ra tir cac chit s6 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7 thi ¢c6 m s6
chia hét cho 2 va k s6 chia hét cho 5.

Hay tinh cdc s6 n, m, k.
PS: n=7"=823543, m =753 =2352947, k =7%1=117649

Bai 4 : (5 diém)

Cho biét da thic P(x) = x* + mx® - 55x% + nx - 156 chia hét (x — 2)

va chia hét cho (x — 3). Hay tim gid tri cla m, n va cic nghiém

cta da thdc

PS: m=2;n=172; x;, =2 ;
X9 =3 ; X3 ~ 2,684658438 ; x, ~ —9,684658438

Bai 5 : (4 diém)

Cho phuong trinh xt-2x3+2x2 +2x-3=0 (1)

a) Tim nghiém nguyén cia phuong trinh (1)

PS:x =1, x9=-1

b) Phuong trinh (1) c¢6 s6 nghiém nguyén la A.1 ; B.2;C.3 ; D.4

bS:B.2
Bai 6 : (6 diém)
A B
J o
D E C
Hinh 1
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Cho hinh thang vudng ABCD (hinh 1). Biét rang AB = a = 2,25 cm ;
ABD = o =50°, dién tich hinh thang ABCD la S=9,92 cm?.
Tinh d¢ dai c4c canh AD, DC, BC va s6 do cdc géc ABC, BCD
bS: AD =~ 2,681445583(cm) ; DC ~ 5,148994081 (cm)
BCD =~ 42°46'3,02", ABC =~ 137°13'56,9"
BC ~ 3,948964054 (cm)
Bai 7 : (6 diém)
Tam giac ABC vudng tai dinh C c6 do dai canh huyén AB=a = 7,5 cm ;

A =0 =5825. Tiu dinh C, vé dudng phan gide CD va dudng
trung tuyén CM cta tam gidc ABC (hinh 2)

C

D M

Hinh 2
Tinh d6 dai cac canh AC, BC, dién tich S cia tam giac ABC, dién
tich S' cha tam gidc CDM
bS: AC =3,928035949 (cm) ; BC = 6,389094896 (cm)
S =12,54829721(cm?), S’ = 1,49641828 (cm?)
Bai 8 : (4 diém)

Tam gidac nhon ABC c6 d6 dai cac canh AB = ¢ = 32,25 cm ;
AC =b = 35,75 cm, 6 do géc A = o = 63°25' (hinh 3)
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Tinh dién tich S cia tam gidc ABC, d9 dai canh BC, s6 do céc
géc B, C

DS : S~515,5270370 (cm?); C ~ 53°31'45,49"
B ~ 63°3'14,51" ; BC ~ 35,86430416 (cm)
Bai 9 : (5 diém)
(3+x/§)n —(3—\/§)n
242
9.1 Tinh 5 s6 hang diu cta day s6 : Uy, Uy, Us, Uy, Uy

Cho day s6 U, = véin=1,2,3, ..

bS: U, =1, Uy =6, U3=29, Uy =132, Uy =589
9.2 Ching minh rang U, , =6U,_,; -7U,
Loi gidi : P4t A =3++/2 va B=3-+/2, ta phai ching minh

An+2 _Bn+2 B 6 An+1 _ Bn+1 B 7 An _Bn
242 C22 Co2V2

Hay : AP+2 _pn+2 _ 6.(An+1 _Bn+1)_7‘(An _Bn)

That vay , ta cé :
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An+2 _Bn+2 :An+1 (3+\/§)_Bn+1 (3_\/5)

- 3A" (3++2)+3B" (3-2)+
+V/2.A" (3+\/§)+\/§.Bn (3—\/5)
= 6(A"! —B™"1) - 9A" — 3J2A" + 9B" -
~3J2B" + 3J2A™ + 2A™ + 3\/2B" - 2B"
_ G(An+1 _Bn+1)_7(An —Bn)
Vay Up,p =6U,,; 70,

9.3 Lap quy trinh &n phim lién tuc tinh U, o trén mdy tinh
CASIO (fx-500MS hoac fx-570MS)
6D AESc ED7ER 1 0FEO B (duge Us)

Léap di lap lai day phim

B3 6 BB 7 B () A e [5TO) A (duge U, )
B3 & 7 B3 (w4 B e 510 B (duge Ug)

Bai 10 : (5 diém)

Cho da thic P(x) = x° + ax* + bx® + ¢x? + dx + 132005 . Biét ring
khi x 1an lugt nhan céc gia tri 1, 2, 3, 4 thi gi4 tri tuong Gng
clia da thic P(x) 1an lugt 14 8 , 11 , 14, 17 .
Tinh gi4 tri cda da thic P(x) , véix =11,12,13, 14, 15
bS: P(11) = 27775417 ; P(12) = 43655081 ;
P(13) = 65494484 ; P(14) = 94620287 ;
P(15) = 132492410 ;
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BO GIAO DUC VA PAO TAO
THI GIAI TOAN TREN MAY TiNH CASIO
BAC TRUNG HOC NAM 2006
PE CHINH THUC
Lép 9
Thoi gian : 150 phit (khong ké thoi gian giao dé)
Ngay thi : 10/03/2006
Bail: (5 diém)
Tinh gi4 tri ctia biéu thic
V12,35 tg230°25". sin? 23°30’

a) A= 3 3 2
3,06°.cotg® 15°45'. cos” 35°20'

DPS: A =7421892,531

_ 2 2
b)B:( bx+y , 5x-y j.x 25Y" i x=1257 ;y=4523

x2 - b5xy x2 + 5xy x2 + y2

DS : B = 7,955449483

0 Co 1 .2 1 4x% + 4xy + y>
(2)(—y)2 4x% —y? (2x+y)2. 16x

v6i x=0,36 ;y=4,15
bS : C =0,788476899
Bai 2 : (5 diém)

Tim s6 du trong mdi phép chia sau day

1) 103103103 : 2006 bS: 721
2) 30419753041975 : 151975 bS : 113850
3) 103200610320061032006 : 2010 bS : 396
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Bai 3 : (5 diém)
Tim cdc chitsda,b,c,d, e, ftrong mdi phép tinh sau. Biét
ring hai chit s6 a , b hon kém nhau 1 don vi.

a) abb.cdef = 2712960
PS:a=7;b=8;¢c=3;d=4;e=5;f=6

b) aOb.cdef = 600400
PS:a=3;b=4;¢c=1;d=9;e=7;f=5

¢) abbc.bac = 761436
bPS:a=3;b=2;c=4

Bai 4 : (5 diém)
Cho da thitc P(x) = x + ax? + bx + ¢

1) Tim cac hé s6 a, b, ¢ cha da thic P(x) , biét rang khi x 1an
lugt nhan cac gia tri 1,2 ; 2, 5 ; 3,7 thi P(x) c6 cac gia tri
tuong Ung la 1994,728 ; 2060,625 ; 2173,653.

PS:a=10;b=3;¢c=1975
2) Tim s6 du r cda phép chia da thic P(x) cho 2x + 5 .
bS: 2014, 375

3) Tim gid tri cia x khi P(x) c6 gid tri la 1989.

PS: x; =1; x, = -1,468871126; x4 = -9,531128874
Bai 5 : (5 diém)

Tim tat cd cédc cip s6 nguyén duong (m , n) c6 ba chif s6 thda

man hai diéu kién sau :

1) Hai chif s6 clia m ciing 14 hai chit s6 cia n ¢ vi tri tuong Ung ;
chit s6 con lai cia m nhdé hon chit s§ tuong tng ctia n dung
1 don vi .

2) Ca hai s6 m va n déu 1a s chinh phuong.

PS:n=676,m=>576
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Bai 6 : (5 diém)

o (10+V3)" ~(10-v3)"
Chodaysdo U, = 273 n=1,2,3, ..

a) Tinh cac gid tri U;,Uy,U;3,Uy;
bS: Ul = 1,U2 = 20,U3 = 303,U4 =4120

b) X4c 14p cong thic truy hoi tinh U, ,4 theo U, ,; va U,
bS: Un+2 = 20Un+1 - 97Un

¢) Lap quy trinh &4n phim lién tuc tinh U, , theo U, ,; va U,
roi tinh Uy, Us,...,Usg.
Quy trinh an phim :
An 20 & {10 A 20 E3 97 B3 1 E3 &) 570 B
Léap di lap lai day phim
B3 20 & 97 ER (i) A o] 5T0) A
B3 20 & 97 B3 (v B 7] 5T0) B
Tinh Uy, Us,...,Usg
Uy, =1,637475457 x 101!

Us = 53009
Ug = 660540 Uy, =1,933436249 x 10"
U, = 8068927 U3 = 2,278521305 x 103
bs: Ug = 97306160 Uy, = 2,681609448 x 10
Uy = 1163437281 U5 = 3,15305323 x 10'°
Uy = 1,38300481 x 10 Uyp = 3,704945295 x 106

Bai 7 : (5 diém)

Cho tam gidc ABC vudng 6 A va c6 BC = 2 AB = 2a ; v6i
a = 12,75 cm.0 phia ngoai tam giac ABC, ta vé hinh vuong BCDE,
tam gidc déu ABF va tam gidc déu A

a) Tinh céc géc 1§,6 , canh AC va dién tich tam giac ABC.
b) Tinh dién tich tam giac déu ABF, ACG va dién tich hinh
vudong BCDE .
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¢) Tinh dién tich c4c tam gidac AGF va BEF .
PS:  a)B=60°C=30°

AC = 22,0836478(cm)
Sapc = 140,7832547(cm?)
Sapr = 70,39162735(cm?)
Sace = 211,1748821(cm”

b) Spep, = 650,25 (cm” |

¢) Sacr = 70,39162735(cm?)
Spep = 81,28125(cm2)

Bai 8 (5 diém)

Tim cédc s6 tu nhién n (1000 < n < 2000) sao cho véi moéi s6 do
a, =+54756 + 15n cing la s6 tu nhién

PS:n=1428 ;n =1539 ;n =1995
Bai 9 (5 diém)
RN 2 1 3 . 2 7 o .
Hai duong thing y = §x+§(1) va y = —gx+§(2) cat nhau tai

diém A. Mot dudng thang (d) di qua diém H(5; 0) va song song
v6i truc tung Oy cét lan lugt duong thing (1) va (2) theo thi tu
tai c4ac diém B va C.

1) Vé cac duong thing (1) , (2) va (d) trén cing moét mat phing

toa do Oxy
DS : HS tu vé
2) Tim toa d6 cua cac diém A , B ,C (viét duéi dang phan sé) ;
20 47
bS: XA = —; =—
AT Ya 18
xg=5;yg =4
3
Xo =5 =—
C Yc 2
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3) Tinh dién tich tam gidc ABC (viét du6i dang phan s6) theo
doan thang don vi trén mdi truc toa do 1a 1 cm ;

125
PS : Sapc = 5 (cm?)

4) Tinh s6 do mdi géc ciia tam gidc ABC theo don vi do (Chinh
xdc dén tung phat). Vé do thi va ghi két qua
bS: A = 48°22'; B ~ 63°26'; C = 68°12'
Bai 10 (5 diém)

Pa thic P(x) = x° +ax* +bx® +cx? +dx+e c6 gia tri lan luot 1a
11,14, 19, 26 , 35 khi x theo tha tu , nhan cdc gia tri tuong
inglal1,2,3,4,5

a) Hay tinh gid tri cta da thic P(x) khi x 1an lugt nhan céc gia
tri 11,12, 13,14, 15, 16.

b) Tim s6 du r cda phép chia da thic P(x) cho 10x — 3.
bS: P(11) = 30371 ; P(12) = 55594 ; P(13) = 95219 ;
P(14) = 154646 ; P(15) = 240475 ; P(16) = 360626 .

Ki THI KHU VUC GIAI TOAN TREN MAY TiNH
CASIO CUA BO GIAO DUC VA PAO TAO
Nam 2007
Lép 9
Thoi gian : 150 phit (Khong ké thoi gian giao dé)

Ngay thi : 13/03/2007

Bail:
a) Tinh gi4 tri cda biéu thic 14y két qua vé6i 2 chit s6 6 phan thap
phéan

N= \/321930 + \/291945 + \/2171954 + /3041975
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b) Tinh két qua ding (khong sai s6) cla cac tich sau
P = 13032006 x 13032007
Q = 3333355555 x 3333377777

¢) Tinh gis tri cda biéu thic M vé6i o = 25°30, B = 57°30’
M = [(1 + tg%a)(1 + cot g2B) +
+(1- sin? a)(1 - cos? B)]\/(l — sin? a)(1 - cos? B)
(Két qua 14y véi 4 chit s6 ¢ phan thap phan )
PS: N =567,87 ; P = 169833193416042
Q =11111333329876501235
M = 1,7548

Bai 2 :Mot nguoi gii tiét kiém 100.000.000 dong (tién Viét Nam)
vao mdt ngan hang theo mic ki han 6 thdang véi 14i suat 0,65%
mot thang.

a) Hbi sau 10 nam, ngudi d6 nhan dugc bao nhiéu tién (ca von va
14ai) 6 ngan hang. Biét ring nguoi dé khong rat 14i & tat cd céc
dinh ki trudc do.

b) Néu vé6i so tién trén, nguoi dé gui tiét kiém theo mic ki han
3 thang véi 14i sudt 0,63% mot thang thi sau 10 nidm s& nhan
dugc bao nhiéu tién (cd von va ldi) 6 ngan hang. Biét rang
ngudi dé khong rut 14i & tat ca cac dinh ki trude d6
(K&t qué 14y theo céc chif s§ trén may khi tinh toan )

bS:
a) Theo ki han 6 thing , s6 tién nhan duogc 1a
T, = 214936885,3 dong
b) Theo ki han 3 théng , s6 tién nhan dugc la
T, =211476682,9 dong

Bai 3 : Gidi phuong trinh (1ay két qua véi cac chif s6 tinh dugc trén
may)

\/130307 +140307v1+x =1+ \/130307 -140307v1+x
DS : x = - 0,99999338
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Bai 4 : Gidi phuong trinh (18y két qua véi cac chif s6 tinh dugc trén
may)

Jx + 178408256 — 26614/x + 1332007 +
+/x + 178381643 - 26612Vx + 1332007 =1

DS : x; =175744242;%, =175717629
175717629 < x < 175744242

Bai 5 : Xac dinh céc hé s a, b ,c cia da thdc
P(x) = ax® + bx? + cx — 2007 d8 sao cho P(x) chia cho

(x — 13) ¢6 s6 dula 1, chia cho (x — 3) ¢6 sd du la 2 va chia cho
(x — 14) c6 s6 du la 3.

(Két qua 14y véi 2 chif s6 ¢ phan thap phan)
PS: a=3,69;b=-110,62 ; c = 968,28
Bai 6 : X4c dinh caAché s6 a, b, ¢, d va tinh gi4 tri cda da thic
Q) = x° +ax* —bx® + cx? +dx - 2007 .
Tai cdc gida tri ctax =1,15;1,25;1,35; 1,45 .
PS: a=-93,5 ; b=-870;c¢c=-2972,5;d = 4211
P(1,15) = 66,16 ; P(1,25) = 86,22 ;
P(1,35) = 94,92 ; P(1,45) = 94,66.

Bai 7 : Tam giac ABC vuéng tai A c6 canh AB = a = 2,75 cm, géc
C=0a=23725". Tu A vé cac duong cao AH, duong phén giac AD
va dudng trung tuyén AM .

a) Tinh 30 dai cia AH, AD, AM
b) Tinh dién tich tam giac ADM
(K&t qua 14y v6i 2 chit sd ¢ phan thap phan)
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B HD M C
PS: AH=2,18cm ; AD = 2,20 cm ; AM = 2,26cm
Sapy = 0,33cm?
Bai 8 :
1) Cho tam gidc ABC c6 ba géc nhon. Chiing minh ring téng cia
binh phuong canh thi nhat va binh phuong canh thi hai bang

hai 14n binh phuong trung tuyén thudc canh thi ba cong véi
nta binh phuong canh thi ba.

A

B M C
Ching minh theo hinh vé

2) Bai toan ap dung :

Tam gidac ABC ¢6 canh AC =b = 3,85 cm ; AB = ¢ = 3,25cm va
duong cao AH = h = 2,75 cm

a) Tinh céc géc A, B, C va canh BC cta tam gidc .

b) Tinh d6 dai cla trung tuyén AM ( M thudc BC)

¢) Tinh dién tich tam giac AHM .
(géc tinh dén phut ; do dai va dién tich 148y két qua véi 2 chit s6
thap phan)
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h

B H M C

2
PS: b2 :(%+HMJ + AH2

2
2 = [%+ HMJ + AHZ

2
a
b2 +C2 :2m2a+?

B =57°48'; C = 45°35'; A = 76°37’
BC = 4,43cm; AM = 2,79cm; Sy = 0,66cm?

Bai 9 : Cho day s6 véi s6 hang téng quat dugce cho béi cong thiic

_ (18 ++/3)" - (13-+/3)"
n 2\/5

a) Tinh U17U27U37U47U57U67U7,U8

U v6in=1,2,3,. . .k,...

b) Lap cong thic truy hoi tinh U, ,; theo U, va U, ;4

¢) Lap quy trinh 4n phim lién tuc tinh U, ,; theo U, va U, _;
PS: a)U; =1, U, =26, Uy =510, U, = 8944, Uy = 147884
Ug = 2360280, U, = 36818536, Ug = 565475456
b) U,,; = 26U, —166U,_,
¢ 26650 A ES 26 BB 166 E3 150 B
Lép lai ddy phim
B3 26 B3 166 B (v A e 5TO) A
Ed 26 B 166 B (v B [ 5T0) B
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Bai 10 : Cho hai ham s6 y:§x+2§ (1) va y:—gx+5 (2).

a) Vé do thi clia hai ham sé trén mat phing toa do Oxy
b) Tim toa do cta giao diém A(x,,y,) cha hai do thi
(d€ k&t qua dudi dang phan s6 hoic hon s6)

¢) Tinh cédc géc cua tam gidac ABC, trong dé6 B, C tha tu la giao
diém ctia do thi ham sé (1) va d6 thi ham s6 hai véi truc
hoanh (14y nguyén két qua trén may)

d) Viét phuong trinh dudng thing 14 phan giac cta géc BAC (He
s6 goc 1ay két qua véi hai chit s6 § phan thap phan)

5 3
DPS: b =1—; =3—
) xa =lgya =34y
¢) B = o = 30°57"49,52"; C = B = 59°2'10,48"; A = 90°
35
d)y=dx-2
)y =4x 17

PE THI MAY TiNH CASIO CUA SG GIAO DUC
VA PAO TAO THAI NGUYEN NAM 2004

LOP 9. Thoi gian : 150 phut

Bai 1 : Tinh
1) A =1,123456789 — 5,02122003
2) B =4,546879231 + 107,356417895
Bai 2 : Viét két qua du6i dang phan s6 toi gidn :
1) C =3124,142248
2) D = 5,(321)
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Béi 3 . Glé Sfl' (]_ + X+ X2)100 = aO + alxl + a2X2 + ...+ 3200X200
Tinh : E= ap tag t+...+ag
Bai 4 : Phai loai cdc s6 nao trong téng
1111 1 1 1 1
-ttt —tF—+—+—
2 4 6 8 10 12 14 16
dé dugc két qua bang 1 ?

Bai 5 : Cho mot tam gidc noi ti€p trong duong tron. Cac dinh cla
tam giac chia dudng tron thanh ba cung ¢6 do dai la 3, 4, 5. Tim
dién tich tam giac.

Bai 6 : Tim s6 tu nhién a 16n nh4it dé khi chia cdc s6

13511, 13903 , 14589 cho a ta dugc cung mot s du .

Bai 7 : Cho 4 s6 nguyén, néu cong ba sd bat ki ta dugc cac sd 1a
180, 197, 208 , 222. Tim s 16n nh4t trong céic sd nguyén dé

PE THI HOC SINH GIOI GIAI TOAN TREN MAY
TiNH CASIO TAI THUA THIEN - HUE

KHOI 8 THCS NAM 2005 — 2006
Thoi gian : 120 phat (khéng ké thoi gian giao dé)
Ngay thi : 03 /12 / 2005
Néu khong giai thich gi thém, hay tinh chinh xac d&n 10 chir s6
Bail:

1.1 Tinh gia tri clia biéu thic :
3 2
(1+213) : (34-6}(7“9}
3 4 5 7)\8 11
B
6 5 13 9 12 15

DS : A =2526141499
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1.2 Tim nghiém cta phuong trinh viét du6i dang phan s6

4 N 11 _4 28

2+ 1+—

3+1 9

2 4 4
2+ x—|1+

4 1
1+— 2 —
5 1+—
8

PS X:70847109

64004388

Bai2:
2.1. Cho bén sb :

A {(35)25} . B {(52)52};0 _5” pos?

So sénh s6 A v6i s6 B, so sdnh s6 C vé6i s6 D, roi dién dau thich
hop (<, =, >)
DS:A>B;C>D
2.2. Cho s6 hitu ti biéu dién duéi dang s6 thap phan vé han tuan
hoan E = 1,235075075075075
Hay bién d6i E thanh dang phan s6 t6i gidn
PS: E = 10282
8325
Bai 3 :
3.1. Hay kiém tra s6 F = 11237 c6 phai 1a s¢ nguyén t6 khong. Néu
qui trinh bam phim d€ biét s6 F 14 s& nguyén to hay khong.
DS : F 1a s6 nguyén to

3.2. Tim céc u6c s nguyén t6 cla s :
M =1897° + 2981° + 3523°
bS : 17 ;271 ; 32203
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Bai4:
4.1. Tim chit s6 hang don vi cta s6 : N = 103206

PS: 9

4.2. Tim chit s6 hang tram cia s6 : P = 29297

bS:3
Bai5:
Cho u, =1—2i2+3£2—432 ...+i.nn_21 (i=1néunlé i=-1

néu n chin, n 1a s6 nguyén n>1)

5.1. Tinh chinh xdc dudi dang phan s6 cdc gid tri : uy,us,ug

113

DS: U4:m;
L 3401
53600’

L = 967
671200

5.2. Tinh gi4 tri gan dang céc gia tri : uyg,ugys,us
DS : uy ~ 0,8474920248;
Uy = 0,8895124152 ;
ugy = 0,8548281518

5.3. Néu qui trinh b4m phim d€ tinh gid tri cia u,
Bai6:
Cho day s6 u, xdc dinh bdi: u; =1 ; uy =2;

2u,,1 +3u, néun 1é
Upyg =

3u,,1 +2u, néun chan
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6.1. Tinh glé trl cua Uqg,U15,Ug1
bS: Uig = 28595;
uys = 8725987 ;
uyy = 9884879423

6.2. Goi S, la téng cta n s6 hang dau tién cta day s6 (u,).
Tinh 84,815,599
DS : Sy, = 40149
S;5 = 13088980

S, = 4942439711
Bai7:
B& ban Binh ting cho ban 4y mot may tinh hiéu Thanh Giéng
tri gia 5.000.000 dong bang cach cho ban tién hang thang véi
phuong thic sau : Thang dau tién ban Binh duge nhan 100.000 dong,
cic thang tir thang thd hai tré di, méi thang nhan dugc s tién
hon thang truge 20.000 déng.
7.1. N&u chon cédch gti tiét kiém s6 tién dugec nhan hang thing
v6i 14i suat 0,6%/thang, thi ban Binh phdi gi bao nhiéu
thang méi da tién mua médy vi tinh ?

DS : 18 thang

7.2. Néu ban Binh mudn cé ngay mdy tinh dé hoc bing cach
chon phuong thic mua trd gép hang thiang bang s6 tién bd
cho véi 1ai suat 0,7%/thang, thi ban Binh phdi trid gép bao
nhiéu thang méi tra hét ng ?

DS : gbp 20 thang thi hét ng

7.3. Néu s0 lugce cach gidi hai cdu trén
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Bai 8:
Cho da thtc P(x)=6x° +ax* +bx® + x2 + cx + 450, bidt da thuc
P(x) chia hét cho cac nhi thic : (x — 2), (x — 3), (x — 5).
Hay tim gi4 tri cda a, b, ¢ va cdc nghiém caa da thic .
PS: a=-59;b=161;c=-495
Bai9:
Tim cdp s0 (x, y) nguyén duong nghiém dung phuong trinh
3x® —19(72x — y)? = 240677
PS: x=32,y=5 ;x=32,y=4603
Bai 10 :
Cho hinh thang ABCD c¢6 hai dudng chéo AC va BD vuéng géc

v6i nhau tai E, hai canh d4y AB = 3,56 (cm) ; DC = 8,33(cm) ;
canh bén AD = 5,19 (cm).

Tinh gan ding do dai canh bén BC va dién tich hinh thang ABCD.

Cho biét tinh chat £A - EB _ AB
EC ED DC

DS : BC ~ 7,424715483(cm),

Sapcp ~ 30,66793107 (em” |

PE THI HOC SINH GIOI GIAI TOAN TREN MAY
TiNH CASIO TAI HAI PHONG

KHOI 9 THCS NAM 2003 — 2004
Thoi gian : 150 phit (khong ké thoi gian giao dé)
Thi chon doi tuyén di thi khu vuc

Bail:

1.1. Tinh gia tri cha biéu thic sau va biéu dién duéi dang phan so :
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A= 1 ;
2+
1
3+ 1
4+=
5
B 10 :
1
7+
1
6+ i
5+~
4
C_ 2003
2
3+
4
5+ 3
7T+—
9

1.2. Tim x, y, z nguyén duong sao cho
3xyz — byz + 3x + 3z =5
Bai2:
2.1. Viét quy trinh dé tim u6c s6 chung 16n nhit cia 5782 va
9374 va tim bdi s6 chung nhé nhat cta ching

2.2. Viét quy trinh 4n phim dé tim s6 du trong phép chia

3456765 cho 5432

Bai3:
. S+a, . R
3.1. Cho day sd a,,; = vfin>1vaa; =1.
l+a,

Tinh aj5,a15,895,89003
3.2. Tim s6 16n nhat va s6 nhoé nhat c6 dang D = 2x3yz6t véi
0<t,zy,x<9,t,z,y,x e N biét D chia hét cho 29
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Bai4:
Tinh gi4 tri ctia biéu thic chinh xdc dén 10 chif s6 thap phan

_ 5)(2y3 - 4xy2z2 + 7x2yz N x2 + y

2xtz + 3x2yz - 4)(yzz3 3xyz

v6i x; =061 ; y;=1314 ; 2z =1123 ; xy=+061 ;

va = 1,314 ; 7, = 1,123
Bai5:

5.1. Cho phuong trinh 2x3 +mx? +nx+12=0 c¢6 hai nghiém

x; =1, x9g = -2. Tim m, n va nghiém thi ba.

5.2. Tim phan du khi chia da thac x'%° - 2x®! +1 cho x% +1
Bai6:

6.1. Mot nguoi vao buu dién dé gti tién cho nguvi than & xa,

trong tdi ¢6 5 triéu dong. Chi phi dich vu hét 0,9 % téng s&
tién gt di. Héi ngudi than nhan duge t6i da bao nhiéu tién.

6.2. Mot ngudi ban mot vat gia 32.000.000 dong. Ong ta ghi gid
ban, dinh thu lgi 10% vdéi gia trén. Tuy nhién 6ng ta da ha gia
0,8% so véi du dinh.

Tim :
a) Gia dé€ ban ;
b) Gi4 ban thuc té ;
c) So tién ma ong ta dugc 14i.
Bai 7:
7.1. Cho tam gidc ABC c6 dudng cao AH. Biét AB
BC =5 cm , CA = 6 cm. Hay tinh d6 dai AH va CH.

4 cm ,

7.2. Cho hinh chir nhdt ABCD c¢6 kich thuéc AB = 1008 ,
BC = 12578963 va hinh chit nhat MNPQ c¢6 kich thuéec MN = 456,
NP = 14375 c¢6 céac canh song song nhu trong hinh 31. Tim
dién tich ta giac AMCP va dién tich ti giac BNDQ.

174



Bai 8:
8.1. Mot tam gidc ¢6 chu vi 1la 49,49 cm, cac canh ti 1€ véi 20, 21

va 29.Tinh khodng cach tif giao diém cia ba phan gidc dén
mdi canh cla tam giac.

8.2. Cho tam giac ABC c6 chu vi 58 cm ; s6 do goc B bang 58°20' ;
s6 do géc C bang 82°35'. Hay tinh do dai dudng cao AH cia
tam giac doé.

Bai9:
Cho tit gidc ABCD. Goi K, L, M, N 1an lugt 14 trung diém cta DC,

DA, AB, BC. Goi giao diém cta AK v6i BL, DN lan lugt 1a P va S ;
CM cit BL, DN lan luot tai Q va R

9.1. X4c dinh dién tich ti gidac PQRS biét dién tich clha ti gidc
ABCD, AMQP, CKSR tuong tng la S,, S;, S,.

9.2. Ap dung tinh dién tich t& gidc PQRS biét
So = 142857 x 371890923546 ;
S; = 6459085826622 va S, = 7610204246931
Bai 10 :
Cho da thic f(x) =x® +x% +1 ¢6 nam nghiém X1, Xg, X3, X4, X5.
Ki hiéu p(x) = x* —81.
Hay tim tich P = p(x;)p(x9)p(x3)p(x4)p(x5)

PE CHON POl TUYEN TRUNG HQC CO SO
(SG GIAO DUC BAC NINH NAM 2005)
Bail:
1.1. Tim tat cd céc s6 c6 10 chit s6 cé chit s& tan cung bing 4 va
14 lu§ thita bac 5 cla mot s6 tu nhién.

DS : 1073741824 , 2219006624 , 4182119424 , 733040224
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1.2. Tim tat ca cac s6 c¢6 10 chif s6 c¢6 chit s6 dau tién bang 9 va la
luy thita bac ndm clda mot s6 tu nhién.

DS : 9039207968 , 9509900499
Bai2:
2.1. Tim s6 c6 3 chit s6 1a luy thita bac 3 cha tong ba chif s§ cla né.
bS : 512
2.2. Tim s8 c6 4 chit s6 1a luy thita bac 4 cta tong bon chif s6 cia no.
bS : 2401
2.3. Ton tai hay khong mot s6 c6 ndm chit s 1a luy thia bac 5
cla téng nam chif sd cta né ?
DS : khong c¢6 s6 nao c6 5 chit s6 thod man diéu kién dé bai
Bai 3:
3.1. Cho da thic bac 4 f(x) = x*+ bx®+ cx® + dx + 43 ¢6 f(0) = f(-1) ;
f(1) = f(-2) ; f(2) = f(-3) . Tim b, ¢, d
PS:b=2;¢c=2;d=1
3.2. V6i b, ¢, d vira tim duge, hdy tim t4t cd cdc s6 nguyén n sao
cho f(n) = n* + bn®+ cn? + n + 43 1a s6 chinh phuong.
bPS:n=-7;-2;1;6
Bai4:
Tir thi tran A dén Bic Ninh c6 hai con dudng tao véi nhau géc 60° .
Néu di theo dudng lién tinh bén trai dén thi tran B thi mat 32 km
(k& tir thi tran A), sau d6 ré phai theo dudng vudng géc va di mot
doan nita thi sé dén Bic Ninh. Con néu ti A di theo duong bén
phadi cho dén khi cit dudng cao téc thi duge ding nita quing
duong, sau d6 ré sang duong cao toc va di not nita quing dudong

con lai thi cling sé dén Bic Ninh. Biét hai con dudng dai nhu
nhau.
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4.1. Héi di theo huéng c6 doan duong cao toc dé dén Béic Ninh tir
thi tran A thi nhanh hon di theo dudng lién tinh bao nhiéu
thoi gian (chinh x4c dén phat), biét van toc xe may la
50 km/h trén duong lién tinh va 80 km/ h trén duong cao tdc.

PS : 10 phit

4.2. Khodng cach tir thi tran A dén Bic Ninh 1a bao nhiéu mét

theo duong chim bay.

DS : 34,235 km

Bai5:

V6i n 12 s6 tu nhién, ki hiéu a, 1a s§ tu nhién gAn nh4t cia vn .

Tinh S2005 =aj tag t..+ag9y5-

DS : 82005 = 59865

Bai6:
6.1. Giai phuong trinh :
9 +5x° +5x+£§: 3V5x2 + 3x + 3\/5_1+%
X X X
S 3+(v5 - 2)
DS: = :
X1,2 2
3+(v5-2)
X ==
3,4,5,6 N

6.2. Tinh chinh x4c nghiém dén 10 chif s6 thap phan.
DbS: x; =1,618033989 ;

x5 ~ 1,381966011 ;
Xg.4 ~ £0,850650808 ;
X5, ~ +0,7861511377
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Bai 7:

7.1. Truc cén thic 6 miu s6 : M

2
1+2V2-¥3-%9
PS: M=%72+39+V2+1

7.2. Tinh gia tri cta biéu thic M (chinh x4c dén 10 chif s6)
PS: M =6,533946288

Bai 8:

an2 +1

8.1.Choday s6 apg=a;=1, a,,4=
ap-1

Chiang minh riing a, ;> +a%, —3a,a,,; +1=0 v6imoi n>0
8.2. Ching minh rdng a,.; =3a,-a, ; véimoi n>1
8.3. Lap mot quy trinh tinh a; vatinh a; v6ii=2, 3 ,.., 25
Bai9:
9.1. Tim tat cd cdc cip sd tu nhién (x, y) sao cho x 1a uéc cia
>+ 1 va y la udc cta x* +1
9.2. Chiing minh rang phuong trinh x* + y*— axy + 1 = 0 c6 nghiém
tu nhién khi va chi khi a = 3. Tim tat ca cac cip sb6 tu nhién
(%, y, ) 1a nghiém clia phuong trinh x*+ y*— 3xy + 1 = 0
9.3. Tim t4t cd céc cip s6 tu nhién (x, y, z) 1a nghiém clia phuong
trinh x*(y*— 4) = z°+ 4
PS:x=a, ,y=3,z=3a,-2a,
Bai 10 :
Cho mot s6 tu nhién dugc bién déi nho mot trong cac phép bién
déi sau
Phép bién d6i 1) : Thém vao cudi sd dé6 chir s6 4
Phép bién d6i 2) : Thém vao cudi s6 d6 chit s6 0

Phép bién d6i 3) : Chia cho 2 néu chit s6 d6 chin
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Thi du : Tir s6 4, sau khi 1am céc phép bién dsi 3) —-3) —1) —2) ta
duge 4—2 5219 1 D 94 2 5740

10.1. Viét quy trinh nhan dugc s6 2005 tir s6 4
10.2. Viét quy trinh nhan dugc s6 1249 tir s6 4

10.3. Chiing minh ring, tif s6 4 ta nhan dugc bat ki s6 tu nhién
nao nho 3 phép bién s6 trén.

SG GIAO DUC VA PAO TAO KHANH HOA
NAM 2000 — 2001, VONG 2, LGP 9

Thoi gian : 60 phuat

Bai 1. Tinh
_ _ 2
PR S X:\E;y:o,lg
y-3y“+3y-1 3
PS: A =-1,456968793

Bai 2. Dé lam xong mot cong viéc, ngudi thi nhat lam mot minh
hét 4,5 gio, nguoi thi 2 1am modt minh mat 3 gio 15 phat. Hbéi hai
ngudi 1am chung thi mat may gio dé lam xong cong viéc d6 ?

bS : 1 gio 53 phat 14 giay
Bai 3. Gidi hé phuong trinh :

+ =1
x-2 y-1
3,1 N 4,5 1
x-2 y-1

PS: x=%1,242854439;
y ~1,883329800
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Bai 4. Mot hinh thoi c6 canh bang 24,13 ¢cm, khodng cach giita hai
canh la 12,25 cm.

1) Tinh céc géc cua hinh thoi d6 (do, phit, giay)
bS: A =30°30'30.75"; B ~149°29'29.2"
2) Tinh dién tich cGa hinh tron (O) noi tiép hinh thoi chinh x4c
dén chif s6 thap phan thi ba.

PS: S~117.8588118
3) Tinh dién tich tam gidc déu ngoai tiép duong tron (O)

bS : S ~194.9369057

Bai5
1. Viét quy trinh 4n phim dé tinh gid tri cia biéu thic
B = cos?(75°21'18") + sin®(75°21'18")
bS: 1
2. Tinh chinh x4c dén bon chit s6 thap phan gi4 tri biéu thic
2c0s30°25' — sin 47°30
cot g37°15"

C=

bS: C~0,8902
Bai 6.

Cho tam gidac ABC c¢6 dudng cao AH = 21.431 cm ; ciac doan
thdng HB = 7,384 cm ; HC = 9,318 cm

1. Tinh canh AB , AC
DS : AB=22.66740428,AC = 23.36905828

2. Tinh dién tich tam gidac ABC
DS : 178.9702810

3. Tinh géc A (d6, phuat)
DS : A ~42°30'37"
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Bai 7.
1. X4c dinh m trong phuong trinh
3,62x —1,74x* ~16,5x + m = 0
néu biét mot nghiém cta phuong trinh 1a 2
PS: m=11
2. Tim cédc nghiém con lai cia phuong trinh dé.
PS: x; ~0,68823;

X9 ~ —2,20758
Bai 8
Tinth( 3 + 1—aj: 3 +1 V(iria:i
l+a 1-2a2 2+/3

DbS: D= 0,732050808

Bai 9 : Hai tam gidac ABC va DEF dong dang. Biét ti s6 dién tich
tam gidc ABC va DEF 1a 1,0023 ; AB = 4,79 cm. Tinh DE chinh
x4c dén chir s6 thap phan thi tu.

SG GIAO DUC VA PAO TAO CAN THO,
LGP 9 2002 - 2003.

Thoi gian : 150 phat

Bai 1. Tinh gin ding (1am tron dén 6 chit s6 thap phan)

A_7 6.5 4 3 2 1

NN RN NN AN
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Bai 2. Tinh
5+£+i_i 10+E+£_£

B_187 17 89 113 . 23 243 611 434343

h 11 11 11 °° 3 3 3 515151
129 1M+ —+—-—— 3+ -+
17 89 113 23 243 611

Bai 3. Tim uéc chung 16n nhat cia hai s6 11264845 va 33790075

Bai 4. Cho da thuc
P(x) = x* +5x% —4x% + 3x - 50

Goi r; 12 phan du clia phép chia P(x) cho x — 2 va r, 1a phan du cha
phép chia P(x) cho x — 3. Tim bdi chung nhé nhat cla r; va ry

Bai 5. So sanh céac sd sau :
A =132+ 42%+ 53+ 57% + 68% + 97°
B = 312+ 24% + 35% + 75% + 867 + 79°
C=28%+ 33%+ 44% + 66 + 77" + 887

Bai 6.
Viét quy trinh tim phan du cta phép chia 21021961 cho 1781989

Bai 7.
Tinh (cho két qua ding va gan ding vé6i 5 chit s6 thap phan) :
9+ 1
2
8+
3
7+
4
6+
5
S A
6
4+
7
3+ 3
2+ —
9
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Bai 8. Cho cotgo = %

2 cos? @ + cos @
TinhA= — 8 ding dén 7 chit s6 thap phan.

sin ¥ — 3sin 20
2
Bai 9. Tim s6 nhé nhat trong cdc s6 cosn, véi n 1a sd tu nhién
nam trong khodng 1<n <25

Bai 10. S6 3'% — 1 chia hét cho hai s tu nhién nim trong khoang
70 d&n 79. Tim hai sé dé.

Bai 11. Cho tam gidc ABC biét AB = 3, géc A biang 45 do va géc C
bang 75 d9, duong cao AH. Tinh (chinh xdc dén 5 chit s6 thap
phéan).

1. b6 dai cdc canh AC va BC ctua tam giac ABC
2. o dai dudng trung tuyén AM cia tam giac ABC

Bai 12. Tinh dién tich (chinh xdc dén 5 chit s6 thap phan) hinh
giéi han béi 3 duong tron ban kinh 3 cm tiép xic nhau tirng doi
mot (h.39)

Bai 13. Cho hinh thang cdn ABCD c6 hai duong chéo AC va BD
vuéng géc nhau tai diém H. Cho biét day nhé AB = 3 va canh
bén AD = 6.

1. Tinh dién tich hinh thang ABCD

2. Goi M 1a trung diém CD. Tinh dién tich tam gidc AHM (chinh
xdc dén 2 chit s6 thap phan)
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CACH NANG CAP MAY CASIO
FX-500MS THANH FX-570MS

Dung cho may CASIO fx-500MS cé hién chii 2°0000000000*
khi &n déng thdi t& hgp 3 phim va 4 1an phim

Cac thao tac chuyén déi :

An (3)01(3]

An (41 1an) cho dén khi man hinh hién chii
Data Full

An @)@

An [A3[21(3] cho dé&n khi khong thé dn dugc nita.

An BB (man hinh hién chit Data Full)

An BlI[0]G]
An (33 1an lugt (cham) cho dén khi man hinh chi con
con tré va mii tén chi qua trai ( <« —).

An tigp W W W
fowry) (oEL] (8] fwong) (1
Chuy:
- Su chuyén déi chi thanh cong khi ta &n ding cac phim theo

cac thao tac trén. Néu thao tac sai & mot budc bat ki thi ta phai
thuc hién lai t0 dau.

- Khi chuyén d&i thanh céng may c6 chilc nang nhu may
CASIO fx-570MS (trii Matran va Vectd) néu an phim (o4 hoac dé
may tu tat hodc reset thi may sé tr& lai may CASIO fx-500 MS.
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MUC LUC

HUGNG DAN SU DUNG MAY CASIO fx-500MS
(dung chung cho hoc sinh THCS va THPT)

Trang

Mé dau 9
Tinh toan co bédn 15
Phép toan c6 nhéd 20
Phép tinh v6i ham khoa hoc 21
Gidi phuong trinh 25
Théng ké 29
Toan hdi quy 31
Thi tu uu tién cac phép tinh 37
Cung cap ning luong 41
Dic diém ctia may 42

GIAI CAC BAI TOAN THUOC CHUONG TRINH
TRUNG HOC CO SG
LGP 6

SO TU NHIEN 43
Phép tinh cong, nhan 43
Phép tinh tru, chia 47
Phép tinh hén hgp 48
Liy thira 49
Phép chia cé s6 du 50
Phép dong du 52
D4u hiéu chia hét 55
Udc s6 va boi s6 55
S6 nguyén to 58
Phan tich mot s6 ra thita s6 nguyén to 59
Uéc chung va Bbi chung 60
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SO NGUYEN
Tap hop s6 nguyén — Phép cong — Trit — Nhan
PHAN S0
Céc phép tinh vé phan s va hon s6
Uéc s6 chung 16n nhat va Boi s6 chung nhé nhat
S6 thap phan — Phan tram
Nghich dao
GOC
S6 do goéc — Céc phép tinh
LGP 7
DAI SO
Tap hop céc s6 hitu ti — Cac phép tinh
Liy thiuia hiu ti va lay thira thap phan
Sé thap phan hitu han — S§ thap phan tudn hoan
Lam tron s6
S6 vd ti — Khai niém vé can bac hai
Ti 1& thuan
T1i 1é nghich

Ham so

Théng ké

Céc bai toan vé don thic — da thiic
HINH HOC

Géc ddi dinh va sole trong
Pinh ly Pi-ta-go
Quan hé giiia géc va canh d6i dién trong mot tam gisc
Tinh chit 3 dudng trung tuyén
LGP 8
DAI SO
Céc bai toan vé da thic

Tinh gid tri cta da thidc
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60

62
64
70
72

72

75
79
81
83
83
86
90
92
94
99

101
104
106
107

108
108



Phép chia don thic

Lién Phan S¢

Phuong trinh bac nhat mot 4n
HINH HOC

LGP 9

DAI SO

Lity thita — Cén s&

Tinh gia tri ctia biéu thic c6 chia can

Ham so

Hé phuong trinh bac nhait 2 4n

Hé phuong trinh bac nhat 3 4n

Tinh gid tri cia ham béac hai

Phuong trinh bac 2 mét 4n

Phuong trinh bac 3 mét 4n
HINH HOC

Ti s6 lugng gidc clia mdt géc nhon

Tinh gid tri ctia biéu thic lugng gidc

Géc noi tiep — Da gidc déu noi tiép

Hinh tru

Hinh nén — Hinh ciu
PE THI MAY TiNH CASIO CAP THANH PHO TAI TP.HCM
PE THI MAY TiNH CASIO CUA BO GIAO DUC VA PAO TAO
PE THI MAY TiNH CASIO CUA CAC TiNH
CACH NANG CAP MAY TiNH CASIO fx-500MS
THANH CASIO fx-570MS

Luuy :

109
112
115

119
121
121
124
127
128
129
131

132
134
135
137
138
141
149
168
184

Muc c¢6 danh d4u * 1a phan danh cho hoc sinh giéi va gido vién.

Bai tap thuc hanh va dé thi cé ddp s6 dé ban doc tham khdo.
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Chiu trdch nhiém xudt bdn : \
Chi tich HPQT kiém Téng Gidm ddc NGO TRAN Al
Phé6 Téng Giam ddc kiem Téng bién tap NGUYEN QUY THAO
Chiu trach nhiém néi dung :
Phé Téng Gidm déc kiém Giam doc NXBGD tai TP.H6 Chi Minh
VU BA HOA
Bién tap néi dung va tdi bdn :
PO LINH - NGUYEN HUU KHOI
_ Bién tdp ki thuat :
PO VAN SAC - THIEN AN
Trinh bay bia va minh hoa :
PO VAN SAC
Sta ban in :
KIM QUANG
Ché bdn :
HOANG LONG

Pon vi lién doanh in va phat hanh
Cong ti c6 phan XNK Binh Tay






